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N | 43201 - CORDLESS IMPACT WRENCH SOLO 08
43 202 - CORDLESS IMPACT DRIVER SOLO

FR | 43201 -BOULONNEUSE A CHOC SANS FIL SOLO 1
43 202 - VISSEUSE A CHOC SANS FIL SOLO

|T | 43201 - AVVITATORE A MASSA BATTENTE SENZA BATTERIA 1s
43 202 - AVVITATORE A IMPULSI SENZA BATTERIA

EL | 43201 - MMOYAONOKAEIAO MMATAPIAZ SOLO 19
43 202 - MAAMIKO KATSABIAI MITATAPIAS SOLO

R | 43201 -AKUMULATORSKI UDARNI ODVRTAC SOLO 24
43 202 - AKUMULATORSKI UDARNI UVRTAC SOLO

HR | 43201 -AKUMULATORSKI UDARNI STEZAC SOLO 57
43 202 - AKUMULATORSKI UDARNI STEZAC SOLO

RO | 43201-SURUBELNITA CU IMPACT FARA ACUMULATOR 3
43 202 - SURUBELNITA CU IMPACT FARA ACUMULATOR

HU | 43201 - AKKUMULATOROS KEREKANYA-CSAVAROZO GEP NELKUL 35
43 202 - AKKUS UTVECSAVAROZO AKKU NELKUL

BG | 43201 - AKYMYNIATOPEH YIIAPEH TAKOBEPT BE3 BATEPKSA 39
43 202 - AKYMY/TATOPEH YIAPEH BYHTOBEPT BE3 BATEPKS

LT | 43201 - AKUMULIATORINIS SMUGINIS VERZLIARAKTIS BE AKUMULIATORIAUS 44
43 202 - AKUMULIATORINIS SMUGINIS SUKTUVAS BE AKUMULIATORIAUS

Ce€ 48
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ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
WARNING! Read all safety warnings and allinstruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions
may resultin electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for Future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use

common sense when operating a power tool. Do

not use a power tool while you are tired or under

the influence of drugs, alcohol or medication. A

moment of inattention while operating power tools

may result in serious personalinjury.

Use personal protective equipment. Always

wear eye protection. Protective equipment such

as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personalinjuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the

switchisin the off-position before connecting

to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energizing pow-
er tools that have the switch oninvites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before

turning the power tool on. A wrench or a key left

attached to a rotating part of the power tool may
resultin personalinjury.

Do not overreach. Keep proper fFooting and bal-

ance at all times. This enables better control of

the power toolin unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelery
or long hair can be caught in moving parts.

v

v

v

v

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool For your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the

rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
drenand do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could re-
sultin a hazardous situation.

v

v

v
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BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause
burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acci-
dentally occurs, Flush with water. If liquid contacts
eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

v

v

v

SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
toolis maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR CORDLESS DRILL

DRIVERS

» Avoid damage that can be caused by screws, nails and
other elements in your workpiece; remove them be-
fore you start working.

» Always check that the supply voltage is the same as the
voltage indicated on the nameplate of the charger.
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» Switch off the power tool immediately when the tool
insert jams. Be prepared for high reaction torque that
can cause kickback. The tool insert jams when:

» The power tool is subject to overload or
* It becomes wedged in the workpiece

» Use only accessories with an allowable speed match-

ing at least the highest no-load speed of the tool.

The tool/charger is not intended for use by persons

(including children) with reduced physical, sensory or

mental capabilities, or lack of experience and knowl-

edge, unless they have been given supervision or in-
struction concerning use of the tool/charger by a per-
son responsible for their safety.

» Ensure that children do not play with the tool/charger.

Hold the machine with a firm grip. High reaction torque

can briefly occur while driving in and loosening screws.

» Secure the workpiece (a workpiece clamped with
clamping devices orin avice is held more securely
than by hand)

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when

performing an operation where the cutting accessory

or fastener may contact hidden wiring or its own cord

(cutting accessory and fasteners contacting a “live”

wire may make exposed metal parts of the power tool

“live” and could give the operator an electric shock)

Use suitable detectors to find hidden utility lines or call

the local utility company for assistance (contact with

electric lines can lead to fire or electrical shock; damag-

ing a gas line can result in an explosion; penetrating a

water pipe will cause property damage or an electrical

shock).

» Always wait until the machine has come to a complete
stop before placing it down. The tool insert can jam
and lead to loss of control over the power tool.

» Dust from material such as paint containing lead,
some wood species, minerals and metal may be harm-
ful (contact with or inhalation of the dust may cause
allergic reactions and/or respiratory diseases to the
operator or bystanders); wear a dust mask and work
with a dust extraction device when connectable.

» Certain kinds of dust are classified as carcinogenic (such
as oak and beech dust) especially in conjunction with
additives for wood conditioning; wear a dust mask and
work with a dust extraction device when connectable.

v

v
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INSTRUCTIONS FOR CHARGERS AND BAT-
TERIES

1. BATTERY CHARGERS
a. Before charging, read the instructions.
b. Forindoor use. Do not expose to rain.
c. Do not charge non-rechargeable batteries.
2. BATTERY
a. The battery must be removed from the appliance
before it is scrapped.
b. The appliance must be disconnected from the sup-
ply mains when removing the battery.
. The battery is to be disposed of safely.
. Do not use non-rechargeable batteries.
e. Do not crush, open or burn the battery. Exposure
to potentially harmful materials may occur.
. In case of fire use CO, dry chemical extinguisher.
g. Do not expose to high temperatures >45°C. Cells
may degrade at high temperatures.
. The battery must be charged by a constant current,

b an

o

English 9

constant voltage transformer.

. Charge battery regularly in conditions between 5°C
to 45°C with the specified charger designed for this
battery.

. Store in a dry, well ventilated area within the rec-
ommended limits of 10°C to 30°C.

. Do not use battery if it has been stored at 5°C or
less. Allow it to "normalize" at room temperature
before usage/changing.

. During decommissioning remove the battery cell
for recycling separately to the product, which is
covered by the waste electrical and electronic
equipment directive. Insulate the terminals with
adhesive insulating tape to prevent a short circuit,
fire or explosion occurring.

PRODUCT SPECIFICATIONS

~

INTENDED USE
The power tool is intended for screwing in and loos-
ening screws and tightening and loosening nuts in the
dimension range specified for each application.

TECHNICAL DATA
Article number 43201 43202
] cw/  cp/
Model -BL 20V PLUS 300 200
220 80
Maximum Torque Nm 250 120
300 200
Speed Settings 3
Revolutions Per Min- 0-1.800
ute (no load) rpm 0-2.100
0-2.700
0-2.520
Impact Rate bpm 0-2.940
0-3.780
Tool holder unf  m1/2"  @1/4
Weight kg 53 5,1

Sound emission values determined according to
EN 62841-1, 62841-1-2

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pressure level dB(A) 69
Sound power level dB(A) 80
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN
62841-1, 62841-1-2

Vibration Level:

a, m/s? 3,845

K m/s? 1,5

www.ffgroup-tools.com
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IDENTIFICATION

. Variable speed trigger switch

. Rotational direction switch

. Quick release collet

. Led work light

. Belt clip

. Button to select the speed and torque

UNPACKING & CHECKING

AU hA WN =

PACKAGING
Carefully remove the cordless drill from the pack-
aging and examine it for any sign of damage that
may have happened during shipping. Lay the con-
tents out and check them against the parts shown
below. If any part is damaged or missing; please
contact the Customer Service Department and do
not attempt to use the drill. The packaging material
should be retained at least during the guarantee
period: in case the machine needs to be returned
for repair.
Warning! Some of the packaging materials used
may be harmful to children. Do not leave any of
these materials in the reach of children. If any of
the packaging is to be thrown away, make sure they
are disposed of correctly; according to local regu-
lations.

BARE MACHINE
This impact driver is supplied without a battery, and
without a charger. These optional accessories are avail-
able separately.

FITTING AND REMOVING THE BATTERY (H)
Slide the battery into the handle until it engages. To
remove the battery, push the yellow battery release
button and pull the battery out of the handle.

CHECKING THE BATTERY STATUS

The battery is equipped with a charge level indicator.

Use the battery charge status indicator to plan your

work and/or to avoid deep discharge.

= To check the charge level, press the battery charge
levelindicator button.

= The charge level is represented by red,yellow and
green LEDs.

= When the batteryis fully charged all three LEDs light up.

LED battery status indicator Capacity

Green LED on >100%

Yellow LED on >67%

Red LED on >30%
CHARGING THE BATTERY

NOTE: Before Ffirst using your impact drill, please

charge the battery First.

The charger is equipped with a LED charging indicator

lamp. During charging, the indicator light will light up

red. After completion of charging,the light turns green.

= Connect the charger to a suitable mains socket. The
green charging light comes on

= Slide the battery onto the charger, the red charging
light comes on

[FEGROUP]

CIW/300-BL 20V PLUS | CID/200-BL 20V PLUS

= The charger may become warm and buzz slightly during
charging. This is normal and does not indicate a fault.

INSTALLING AND REMOVING BITS
43202 (D)
Pull the locking sleeve forward, guide the applica-
tion tool into the tool holder up to the stop and re-
lease the locking sleeve to lock the application tool.
Screwdriver bits can be inserted using a universal
bit holder with ball catch.
Removing: Pull the locking sleeve forward and re-
move the application tool.
43201 (C)
When working with an application tool, pay atten-
tion that the application tool is connected secure-
ly to the tool holder. When the application tool is
not securely connected with the tool holder, it can
come off during application.
Slide the application tool onto the square drive of
the tool holder. Due to the way the system oper-
ates, the application tool will move around slightly
in the tool holder; this has no influence on the func-
tion/safety.

LED WORK LIGHT
To aid working in confined, inadequately lit spaces,
the LED work light automatically illuminates when the
trigger is activated.

SET THE ROTATIONAL DIRECTION (E)

The rotational direction switch is used to change
the rotational direction of the power tool. How-
ever, this is not possible while the trigger switch is
being pressed.

Right rotation: To drive in screws and tighten nuts,
press the rotational direction switch through to the
left stop.

Different speed and torque setting (F)

Press the button (6) to select the speed and torque,
squeeze the trigger with different pressure to vary
the speed according to different work conditions
Setting 1: 0-1000 RPM (max torque 80Nm)

Setting 2: 0-1800 RPM (max torque 120Nm)
Setting 3: 0-2700 RPM (max torque 200Nm)

Left Rotation: To loosen and unscrew screws and
nuts, press the rotational direction switch through
to the right stop.

For maximum instant torque press once the selec-
tion button (6) (G)

TRIGGER

When the trigger is depressed, the chuck will rotate
(provided the direction switch is set in the forward
or reverse position). This trigger switch is electronic
which enables the user to vary the speed continuous-
ly. The speed varies according to how far the trigger
switch is depressed. The further it is depressed, the
faster the chuck will rotate. The lighter it is depressed,
the slower it will rotate.

HOLDING THE IMPACT DRIVER
The impact driver casing is designed to be held




comfortably in two ways.
1. By the handle.
2. Or by the in-line support grip.

HANDLING & STORAGE

Although this machine is small in size, care must still
be taken when handling and lifting. Dropping this ma-
chine will have an effect on the accuracy and may also
result in personal injury. This machine is not a toy and
must be respected.

The environment will have a negative result on its op-
eration if you are not careful. If the air is damp, com-
ponents will rust. If the machine is unprotected from
dust and debris; components will become clogged:
And if not cleaned and maintained correctly or regu-
larly the machine will not perform at its best.

TROUBLESHOOTING

NOTE: Remove plug and/or battery before carrying
out any adjustment, servicing or maintenance.

The driver 1. Flat battery. 1. Charge bat-

does not 2. Forward/ tery.
work Reverse not 2. Select
selected. forward or
reverse.

MAINTENANCE
Regular inspection and cleaning reduces the neces-
sity for maintenance operations and will keep your
tool in good working condition. The motor must be
correctly ventilated during tool operation. For this
reason avoid blocking the air inlets.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sorted
for environment - friendly recycling. The plastic compo-
nents are labeled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the legal/
country specific regulations, effective from the date
of purchase by the first user. Damage attributable to
normal wear and tear, overload or improper handling
will be excluded from the guarantee. In case of a claim,
please send the machine, completely assembled, to
your dealer or the service Centre for electric power
tools.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POURL'OUTIL

WARNING! Lire tous les avertissements de sécurité
et toutes les instructions. Ne pas suivre les avertisse-
ments et instructions peut donner lieu a un choc élec-
trigue, unincendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les ins-
tructions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.
Le terme «outil» dans les avertissements fait référence
a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d'alimentation) ou votre outil fonctionnant sur
batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

>

Conserver la zone de travail propre et bien éclai-
rée. Les zones en désordre ou sombres sont pro-
pices aux accidents.

Ne pas Faire Fonctionner les outils électriques
en atmosphére explosive, par exemple en pré-
sence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou
les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes
a l'écart pendant l'utilisation de U'outil. Les dis-
tractions peuvent vous faire perdre le contréle de
l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps estrelié a la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'inté-
rieur d'un outil augmentera le risque de choc élec
trique.

SECURITE DES PERSONNES

>

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans
l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes Fatigué ou sous U'emprise de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un mo-
ment d'inattention en cours d'utilisation d’'un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.
Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront les
blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
Uinterrupteur est en position arrét avant de bran-
cher U'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des
outils dont linterrupteur est en position marche est
source d'accidents.

Retirertoute clé de réglage avant de mettre l'ou-



til en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de l'outil peut donner lieu & des blessures
de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil dans des situations inat-
tendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les che-
veux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

v
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas Forcer l'outil. Utiliser l'outil adapté a
votre application. L'outil adapté réalisera mieux le
travail et de maniere plus slre au régime pour lequel
ila été construit.

Ne pas utiliser loutil si U'interrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de l'outil
avant tout réglage, changement d’accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

Conserver les outils a 'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le Faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de Uoutil. En cas de dommages, faire répa-
rer U'outil avant de l'utiliser. De nombreux acci-
dents sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser Uoutil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.

v
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UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DES APPA-
REILS SANS FIL

» Ne chargez les accumulateurs que dans des char-
geurs recommandés par le fabricant. Un chargeur
approprié a un type spécifique d'accumulateur peut
engendrer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé
avec d'autres accumulateurs.

Dans les outils électroportatifs, n'utilisez que les
accumulateurs spécialement prévus pour celui-ci.
Lutilisation de tout autre accumulateur peut entrai-
ner des blessures et des risques d'incendie.

» Tenez laccumulateur non-utilisé a lécart de

v

toutes sortes d'objets métalliques tels qu'agrafes,
piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant
donné qu'un pontage peut provoquer un court-cir-
cuit. Un court-circuit entre les contacts d'accu peut
provoquer des bralures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir
de laccumulateur. Evitez tout contact avec ce li-
quide. En cas de contact par mégarde, rincez soi-
gneusement avec de l'eau. Au cas ou le liquide ren-
trerait dans les yeux, consultez en plus un médecin. Le
liquide qui sort de l'accumulateur peut entrainer des
irritations de la peau ou causer des brilures.

v

MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR PERCEUSE/
VISSEUSES SANS FIL

» Faites attention aux vis, clous ou autres éléments qui
pourraient se trouver dans la piéce a travailler et qui
risqueraient d’endommager trés fortement votre ou-
til; enlevez-les avant de commencer le travail.
Contrélez toujours si la tension secteur correspond a
la tension indiquée sur la plaquette signalétique du
chargeur.

Arrétez immédiatement 'appareil électrique lorsque
l'outil coince. Attendez-vous a des couples de réaction
importants causant un contrecoup. Loutil se blogue
lorsque:

= |'appareil électrique est surchargé ou

= Lorsqu'il coince dans la piéce a travailler.

» Lavitesse admissible des accessoires utilisées doit étre
au moins aussi élevée que la vitesse a vide maximale
de loutil.

L'outil/chargeur n'a pas été concu pour étre utilisé par
des personnes (y compris des enfants) dont les capaci-
tés physiques, sensorielles ou mentales sont réduites,
ou manguant d'expérience ou de connaissances, ex-
cepté si elles ont fait l'objet d'une surveillance ou ont
recu des instructions concernant 'utilisation de ['outil/
chargeur par une personne responsable de leur sécu-
ricé.

Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec l'outil/
le chargeur.

Bien tenir 'appareil électroportatif. Lors du vissage ou
du dévissage, il peut y avoir des couples de réaction
instantanés élevés.

Fixez solidement la piéce a travailler (une piece fixée a
l'aide de dispositifs de fixation est davantage assurée
que si elle était tenue a la main).

Tenez l'outil par les surfaces de préhension isolées, lors
de la réalisation d’'une opération au cours de laquelle
l'accessoire de coupe ou la vis peut entrer en contact
avec un cablage non apparent ou son propre cable
d'alimentation (le contact avec un fil sous tension peut
également mettre sous tension les parties métalliques
de loutil électrigue et provoquer un choc électrigue
sur l'opérateur)

Utilisez des détecteurs appropriés afin de localiser la
présence de conduites électriques ou bien s'adresser
3 la société locale de distribution (un contact avec
des lignes électriques peut provoquer un incendie et

v
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une décharge électrique; le fait d'endommager une
conduite de gaz peut entrainer une explosion; le fait
d’endommager une conduite d’eau peut entrainer des
dégats matériels ou causer une décharge électrique).

» Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit completement a l'arrét. Loutil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de controle de
l'outil électroportatif.

» La poussiére de matériaux, tels que la peinture conte-
nant du plomb, certaines espéces de bois, certains
minéraux et différents métaux, peut étre nocive (le
contact avec la poussiére ou son inhalation peut pro-
voquer des réactions allergiques et/ou des maladies
respiratoires chez 'opérateur ou des personnes se
trouvant a proximité); portez un masque antipous-
siéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage
lorsqu'il est possible d’en connecter un.

» Certains types de poussiéres sont classifiés comme
étant cancérigénes (tels que la poussiére de chéne ou
de hétre), en particulier en combinaison avec des addi-
tifs de traitement du bois; portez un masque antipous-
siéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage
lorsqu'il est possible d’en connecter un.

INSTRUCTIONS POUR CHARGEURS ET
BATTERIES

1. CHARGEURS DE BATTERIES

3. Avant de charger, lisez les instructions.

b. A usage intérieur. Ne pas exposer 3 la pluie.

¢. Ne pas charger des batteries non rechargeables.

2. BATTERIE

a. La batterie doit étre retirée de l'appareil avant

d'étre mise au rebut.

b. L'appareil doit étre débranché de l'alimentation

lors du retrait de la batterie.

. La batterie doit étre éliminée en toute sécurité.

d. Ne pas utiliser de batteries non rechargeables.

e. Ne pas écraser, ouvrir ni briler la batterie. L'expo-
sition & des matériaux potentiellement dangereux
peut se produire.

. En cas d'incendie, utiliser un extincteur a poudre
chimique CO,.

g. Ne pas exposer a des températures élevées > 45°
C. Les cellules peuvent se dégrader a des tempé-
ratures élevées.

. La batterie doit étre chargée avec un transforma-
teur a tension et intensité constantes.

. Charger la batterie régulierement entre 5°Cet 45°C
3 l'aide du chargeur prévu pour cette batterie.

. Conserver dans un endroit sec et bien ventilé dans
les limites recommandées de 10°C 3 30°C.

. Ne pas utiliser a batterie si elle a été stockée a une
température inférieure ou égale a 5°C. Laisser re-
tomber a température ambiante avant utilisation /
changement.

. Lors de la mise hors service, retirer la cellule de la
batterie pour la recycler séparément du produit, qui
est couvert par la directive sur les déchets d'équipe-
ments électriques et électroniques. Isoler les bornes
avec du ruban adhésif isolant pour éviter tout
court-circuit, incendie ou explosion.

-
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SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
L'outil électroportatif est concu pour le vissage et le
dévissage de vis ainsi que pour le serrage et le des-
serrage d'écrous dans les plages de dimensions indi-
quées.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Art N° 43201 43202
o cw/  cp/
Modéle -BL 20V PLUS 300 200
220 80
Couple maximal Nm 250 120
300 200
Réglage de la vitesse 3
Révolutions par mi- — 8;?88
nute (a vide) 0-2.700
0-2.520
Vitesse de percussion bpm 0-2.940
0-3.780
Porte-outil unf w12 @1/4
Poids kg 53 5,1

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon
la norme EN 62841-1, 62841-1-2

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
appareil sont

Niveau de pression

acoustique dB(a) 69
N|veau‘d intensité dB(a) 30
acoustique

Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-
rielle des trois axes directionnels) et incertitude
K relevées conformément a la norme EN 62841-
1,62841-1-2

Niveau de vibration:

a m/s? 3,845

K m/s? 1,5

h

IDENTIFICATION

. Interrupteur a gachette a vitesse variable

. Sélecteur de sens de rotation

. Bague de serrage a téte

. Lampe de travail LED

. Boucle de ceinture

. Bouton pour sélectionner la vitesse et le couple

AU wnNn =
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DEBALLAGE ET VERIFICATION

EMBALLAGE

Retirez délicatement la visseuse a choc sans fil de son
emballage, et examinez-la afin de déceler tout éven-
tuel dommage qui aurait pu arriver pendant l'envoi.
Etalez le contenu et vérifiez-le en Fonction des parties
indiquées ci-dessous. Si une piéce est endommagée ou
manquante; veuillez contacter le service clientéle et ne
tentez pas d'utiliser la visseuse. Le matériau d’embal-
lage doit étre conservé au moins pendant la période de
garantie: dans le cas oU la machine doive étre renvoyée
en réparation.

Avertissement! Certains matériaux d'emballage utili-
sés peuvent étre dangereux pour les enfants. Ne lais-
sez aucun de ces matériaux a la portée des enfants. Si
l'un des emballages doit étre jeté, assurez-vous qu'il
soit correctement éliminé; conformément a la régle-
mentation locale.

MACHINE «A VIDE»
La visseuse-visseuse a percussion est vendue sans bat-
terie et sans chargeur. Ces accessoires optionnels sont
proposés séparément.

INSTALLER ET DEPOSER LA BATTERIE (H)
Faire glisser la batterie dans la poignée jusqu'a ce
qu'elle s'enclenche. Pour la retirer, appuyer sur le bou-
ton jaune, et retirer la batterie de la poignée.

VERIFICATION DU NIVEAU DE CHARGE DE LA
BATTERIE
La batterie est équipée d'un indicateur de niveau de
charge. Utiliser cet indicateur pour prévoir votre travail
et/ ou pour éviter a la batterie de se décharger trop.
= Pour vérifier le niveau de charge, appuyer sur le
bouton de l'indicateur de niveau de charge.
= e niveau de charge est représenté par des LED
verte, jaune et rouge.
= Lorsque la batterie est complétement chargée, les
trois LED s'allument.

Indicateur de niveau de charge Capacité
de la batterie, a LED P

LED verte allumée >100%
LED jaune allumé >67%
LED rouge allumée >30%

CHARGER LA BATTERIE

NOTE: Avant d'utiliser votre perceuse sans Fil pour

la premiére fois, veuillez d'abord charger la batterie.

Le chargeur est équipé d'un voyant indicateur de char-

gement de la batterie. Lorsque la batterie est en train

de serecharger, le voyant est rouge. Une fois la batterie

rechargée, le voyant devient vert.

= Brancher le chargeur sur une prise de courant. Le
voyant vert de chargement s'allume.

= Faire glisser la batterie dans le chargeur, et le
voyant rouge s'allume.

= | e chargeur peut chauffer et faire un léger bruit
lorsque la batterie se recharge. Iln'y a rien ici d'anor-
mal; ce n'est pas l'indice d’'une panne.

[FEGROUP]
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INSTALLATION ET DEPOSE DE FORETS
43202 (D)
Tirez la douille de verrouillage vers l'avant, enfon-
cez l'accessoire de travail a fond dans le porte-outil
etreldchez la douille de verrouillage afin de bloquer
l'accessoire.
Pour monter des embouts de vissage, utilisez un
porteembout universel avec logqueteau a billes.
Retrait d'un accessoire de travail: Tirez la douille
de verrouillage (2) vers l'avant et sortez ['accessoire
de travail.
43201 (C)
Lors de la mise en place de l'accessoire de travail,
veillez & bien le fixer sur le porte-outil. Si l'acces-
soire de travail n'est pas correctement fixé, il peut
se détacher lors des vissages.
Placez l'accessoire de travail sur le carré méle du
porteoutil. De par sa conception, 'accessoire de
travail présente un peu de jeu une fois monté sur
le porte-outil; ceci n'a aucune incidence sur le fonc-
tionnement et la sécurité.

LAMPE DE TRAVAIL A LED
Pour faciliter le vissage dans les espaces confinés et
mal éclairés, la lampe de travail a DEL s'allume auto-
matiquement lorsqu’ on appuie sur la gachette.

SELECTION DU SENS DE ROTATION (E)

Le sélecteur de sens de rotation permet d'inverser
le sens de rotation de l'outil électroportatif. Cela
n'est toutefois pas possible lorsqu’on appuie sur
linterrupteur Marche/Arrét.

Rotation droite: Pour serrer des vis et des écrous,
actionnez le sélecteur de sens de rotation a fond
vers la gauche.

Différents réglages de la vitesse et du couple (F)
Appuyez sur le bouton (6) pour sélectionner la vi-
tesse et le couple, appuyez sur la gachette avec une
pression différente pour faire varier la vitesse en
fonction des conditions de travail

Réglage 1: Entre 0 et 1 000 tr / min (couple max
80 Nm)

Réglage 2: Entre 0 et1 800 tr / min (couple max 120
Nm)

Réglage 3: Entre 0 et 2 700 tr / min (couple max
200 Nm)

Rotation gauche: Pour desserrer ou dévisser des
vis et des écrous, actionnez le sélecteur de sens de
rotation a fond vers la droite.

Pour un couple instantané maximal, appuyez une
fois sur le bouton de sélection. (6) (G)

GACHETTE

Lorsque la gachette est enfoncée, le mandrin tourne
(3 condition que le bouton de direction soit mis dans
la position avant ou arriére). Ce bouton-gachette est
électronique, ce qui permet a l'utilisateur de pouvoir
continuellement changer la vitesse. La vitesse varie
en fonction de la maniére a laquelle la gchette est
enfoncée. Plus elle est enfoncée, plus vite le mandrin
tourne vite. Moins elle est enfoncée, plus vite le man-
drin tourne lentement.




TENIR LA VISSEUSE
Le carter de visseuse est congu pour étre tenu
confortablement de deux facons;
1. Par la poignée.
2. Ou par la surface d'appui du corps.

MANUTENTION ET STOCKAGE

Bien que cette machine soit de petite taille, faites
toujours faire attention lorsque vous la manipulez
ou la soulevez. Faire tomber cette machine aura un
effet sur la précision, et peut également entrainer
des blessures. Cette machine n'est pas un jouet et
doit étre respectée.

L'environnement aura un résultat négatif sur son bon
fonctionnement, si vous ne faites pas attention. Si
lair est humide, les piéces rouilleront. Si la machine
n'est pas protégée contre la poussiére et les débris,
les pieces vont se boucher: Et si elle n'est pas nettoyée
ni entretenue correctement ou réguliérement, la ma-
chine ne fonctionnera pas du mieux qu'elle le peut.

RESOLUTION DES PROBLEMES

NOTE: Enlevez la prise et/ou la batterie avant d’ef-
fectuer tout réglage, entretien ou maintenance.

1. Batterie 1. Charger la
L outil ne déchargée. batterie.
fonctionne 2. Avant/ 2. Sélectionnez
pas arriére non Avant ou
sélectionné. Arriére.

MAINTENANCE
Une inspection et un nettoyage réguliers minimisent
la maintenance, et votre outil sera toujours en bon
état. Le moteur doit étre correctementventilé lorsque
vous utilisez l'outil. Pour cette raison évitez de bou-
cher les aérations.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de les éliminer
comme des déchets. Loutil, les accessoires et les em-
ballages doivent étre triés afin d’assurer un recyclage
respectueux de l'environnement. Les composants en
plastique sont étiquetés afin d'assurer un recyclage
adéquate.

GARANTIE
Tout dommage attribuable a une usure normale, a une
surcharge ou 3 une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur ou a
un Centre de réparation des outils électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER
ELETTROUTENSILI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di pe-
ricolo e le istruzioni operative. In caso di mancato
rispetto delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni
operative si potra creare il pericolo di scosse elettri-
che, incendi e/o incidenti gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura. Il
termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze
di pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati
dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili
elettrici alimentati a batteria (senza linea di allaccia-
mento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e
ben illuminata. Il disordine oppure zone della po-
stazione di lavoro non illuminate possono essere
causa diincidenti.

Evitare d'impiegare lelettroutensile in am-
bienti soggetti al rischio di esplosioni nei quali
siabbia presenza di liquidi, gas o polveriinfiam-
mabili. Gli elettroutensili producono scintille che
possono farinfiammare la polvere o i gas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del con-
trollo sull’ elettroutensile

v
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SICUREZZA ELETTRICA

» Evitareil contatto fisico con superfici collegate
a terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elet-
triche e Frigoriferi. Sussiste un maggior rischio
di scosse elettriche nel momento in cui il corpo &
Messo a Massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla piog-
gia o dall'umidita. La penetrazione dell'acqua in
un elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

v

SICUREZZA DELLE PERSONE

» E importante concentrarsi su cié che si sta fa-
cendo e maneggiare con giudizio l'elettrouten-
sile durante le operazioni di lavoro. Non utiliz-
zare mai l'elettroutensile in caso di stanchezza
oppure quando ci si trovi sotto l'effetto di dro-
ghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo di
distrazione durante l'uso dell’elettroutensile puod
essere causa di gravi incidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi. Indossan-
do abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezio-
ne acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell’elettroutensile, siriduce il rischio di incidenti.
Evitare l'accensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che l'elettroutensile

v
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sia spento. Tenendo il dito sopra linterruttore
mentre si trasporta l'elettroutensile oppure col-
legandolo allalimentazione di corrente con lin-
terruttore inserito, si vengono a creare situazioni
pericolose in cui possono verificarsi seriincidenti.

Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli
attrezzi di regolazione o la chiave inglese. Un ac-
cessorio oppure una chiave che si trovi in una parte
rotante della macchina puo provocare seriincidenti.
Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantene-
re l'equilibrio in ogni situazione. In questo modo
& possibile controllare meglio l'elettroutensile in
caso di situazioni inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare ve-
stiti larghi, né portare bracciali e catenine.
Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da
pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsi in pezziin movimento.

v
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI
» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Per il proprio lavoro, utilizzare esclusivamente
l'elettroutensile esplicitamente previsto per
il caso. Con un elettroutensile adatto si lavora in
modo migliore e pit sicuro nellambito della sua po-
tenza di prestazione.
» Non utilizzare mai elettroutensili con interrut-
tori difettosi. Un elettroutensile con l'interrutto-
re rotto e pericoloso e deve essere aggiustato.
Prima di procedere ad operazioni di regolazione
sulla macchina, prima di sostituire parti accesso-
rie oppure prima di posare la macchina al termine
di un lavoro, estrarre sempre la spina dalla presa
della corrente e/o estrarre la batteria ricaricabi-
le. Tale precauzione evitera che l'elettroutensile pos-
sa essere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utilizza-
ti, conservarli al di Fuori del raggio di accesso di
bambini. Non Fare usare U'elettroutensile a perso-
ne che non siano abituate ad usarlo o che non ab-
biano letto le presentiistruzioni. Gli elettroutensili
sono macchine pericolose quando vengono utilizzati
da persone non dotate di sufficiente esperienza.
Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile
operando con la dovuta diligenza. Accertarsi
che le parti mobili della macchina funzionino
perfettamente, che non s’'inceppino e che non
ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da li-
mitare la funzione dell’elettroutensile stesso.
Prima di iniziare l'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati
da elettro tensili la cui manutenzione é stata effet-
tuata poco accuratamente.
» Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pit facili da condurre.
Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori op-
zionali, gli utensili per applicazioni specifiche
ecc., sempre attenendosi alle presenti istru-
zioni. Cosi Facendo, tenere sempre presente le
condizioni di lavoro e le operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli

v
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v
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consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

MANEGGIO ED IMPIEGO ACCURATO DI ACCUMU-
LATORI

» Caricare l'accumulatore solo ed esclusivamen-
te nei dispositivi di carica consigliati dal pro-
duttore. Per un dispositivo di carica previsto per un
determinato tipo di accumulatore, sussiste pericolo
di incendio, se utilizzato con un accumulatore di tipo
diverso.

Utilizzare negli utensili elettrici solo ed esclu-
sivamente gli accumulatori previsti allo scopo.
L'uso di accumulatori di tipo diverso potra dare insor-
genza a lesioni e comportare il rischio d'incendi.

» Tenere l'accumulatore non utilizzato lontano
da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o da al-
tri oggetti in metallo di piccole dimensioni che
potrebbero causare un ponte tra i contatti. Un
eventuale corto circuito tra i contatti dell’accumulato-
re potra dare origine a bruciature o ad incendi.

In caso di impiego sbagliato, potranno insorgere
fuoriuscite di liquido dall'accumulatore. Evitarne
il contatto. In caso di contatto casuale, sciacqua-
re con acqua. Qualora il liquido dovesse entrare
in contatto con gli occhi, chiedere immediato con-
siglio al medico. Il liquido fuoriuscito dall'accumulato-
re potra causare irritazioni cutanee o bruciature.

v

v

ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell’ elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TRAPANI AVVITA-
TORI A BATTERIA
» Evitate possibili danneggiamenti da viti e chiodi spor-
genti; rimuoverli prima di iniziare la lavorazione.
» Controllare che la tensione dell'alimentazione sia la
stessa di quella indicata sulla targhetta del caricatore.
» Spegnere immediatamente lelettroutensile quando
l'utensile accessorio si blocca. Aspettarsi sempre alti
momenti di reazione che possono provocare un con-
traccolpo. Lutensile accessorio si blocca quando:
= ['elettroutensile & sottoposto a sovraccarico oppure
= prende angolature improprie nel pezzo in lavorazione.
Utilizzate solo accessori il cui numero massimo di giri
corrisponda almeno al massimo dei numeri di giri dell'u-
tensile.
L'utensile/il caricatore non deve essere usato da per-
sone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali e mentali o con scarsa esperienza e conoscen-
za specifiche, a meno che le stesse non operino sotto
la supervisione di una persona responsabile della loro
sicurezza o siano state da essa istruite sull' utilizzo dell'u-
tensile/del caricatore.
» Assicurarsi che i bambini non giochino con ['utensile/il
caricatore.
» Tenere sempre ben saldo l'elettroutensile. Serrando a
fondo ed allentando le viti & possibile che si verifichino
temporaneamente alti momenti di reazione.
Fissare il pezzo da lavorare (un pezzo in lavorazione ri-
mane bloccato in posizione con maggiore sicurezza se
fissato con appositi dispositivi di serraggio o con una

v
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morsa e non tenendolo con la mano).

» Tenere l'elettroutensile per le superfici isolate dell'im-
pugnatura qualora venissero effettuati lavori durante i
quali l'accessorio oppure la vite potrebbe venire a con-
tatto con cavi elettrici nascosti oppure con il proprio
cavo di rete (il contatto con un cavo sotto tensione puo
mettere sotto tensione anche parti metalliche dell'ap-
parecchio, causando una scossa elettrica).

» Al fine di rilevare possibili linee di alimentazione nasco-
ste, utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice (un contatto con
linee elettriche puo provocare lo sviluppo diincendi e di
scosse elettriche; danneggiando linee del gas si pud cre-
are il pericolo di esplosioni; penetrando una tubazione
dell'acqua si provocano seri danni materiali oppure vi &
il pericolo di provocare una scossa elettrica).

» Prima di posare lelettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente. L'acces-
sorio pud incepparsi e comportare la perdita di control-
lo dell’elettroutensile.

ISTRUZIONI PER BATTERIE E CARICABATTERIA

1. CARICABATTERIA
a. Prima di caricare la batteria, leggere le istruzioni.
b. Per uso in ambientiinterni. Non esporre a pioggia.
¢. Non ricaricare batterie non ricaricabili.
2. BATTERIA
a. Prima di smaltire 'apparecchio, rimuovere la batte-
ria.
b. Scollegare l'apparecchio dalla rete elettrica prima di
rimuovere |a batteria.

. La batteria deve essere smaltita in sicurezza.

. Non usare batterie non ricaricabili.

e. Non rompere, aprire o bruciare la batteria. Potrebbe
verificarsi esposizione a materiali potenzialmente
dannosi.

. In caso diincendio, usare un estintore a polvere CO,.

g. Non esporre a temperature >45°C. A temperature
elevate, le celle potrebbero degradarsi.

. Ricaricare la batteria con un trasformatore a corren-
te costante e tensione costante.

i. Ricaricare regolarmente la batteria, in condizioni
comprese tra 5°C e 45°C con il caricabatteria specifi-
co progettato per questa batteria.

j. Conservare in un luogo asciutto e ben ventilato, en-

tro i limiti consigliati da 10°C a 30°C.

. Non usare |3 batteria se € stata conservata a una
temperatura di 5°C o inferiore. Lasciarla "normaliz-
zare" a temperatura ambiente prima dell'uso o della
sostituzione.

. Durante lo smantellamento, rimuovere il nucleo della
batteria per uno smaltimento separato dal prodotto,
che & coperto dalla direttiva sui rifiuti di apparecchia-
ture elettriche ed elettroniche. Isolare i terminali con
nastro isolante adesivo per evitare che si verifichi un
cortocircuito, un incendio o un'esplosione.

- an
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SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D’'USO
Lelettroutensile e destinato all'avvitamento e all'al-
lentamento di viti e per il serraggio e l'allentamento di
dadi, entro il campo di dimensioni indicato.

DATI TECNICI
Codice prodotto 43201 43202
. cw/  cp/
Model -BL 20V PLUS 300 200
220 80
Coppia massima Nm 250 120
300 200
Impostazioni di velocita 3
0-1.800
Giri al minuto (a vuoto) rpm 0-2.100
0-2.700
0-2.520
Frequenza colpi bpm 0-2.940
0-3.780

Mandrino portau-

tensile unf  m1/2" ®1/4

Peso kg 53 5,1

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 62841-1, 62841-1-2

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

L|vellg di pressione dB(A) 69
acustica

Livello di potenza dB(a) 80
sonora

Incertezza della dB 3

misura K

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 62841-1, 62841-1-2

Livello vibrazioni:

a m/s? 3,845

h

K m/s? 1,5

IDENTIFICAZIONE

. Interruttore a velocita variabile

. Commutatore del senso di rotazione

. Mandrino a sgancio rapido

. Luce da lavoro a Led

. Clip per cintura

. Pulsante per selezionare la velocita e la coppia

AUV hA WN =

DISIMBALLAGGIO E VERIFICA

IMBALLAGGIO
Rimuovere accuratamente a impulsi a batteria dall'im-
ballaggio ed esaminare l'eventuale presenza di segni di
danni che potrebbero essersi verificati durante la spedi-
zione. Estrarre il contenuto dalla scatola e confrontarlo
con le parti mostrate di sequito. In caso di parti danneg-
giate o mancanti; contattare il Servizio Clienti e non
tentare di utilizzare a impulsi. Conservare il materiale di
imballaggio almeno per il periodo della garanzia, nell'e-
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ventualita che la macchina debba essere rispedita per
essere riparata.

Awviso! Alcuni componenti dell'imballaggio potrebbe-
ro essere pericolosi per i bambini. Tenere questi com-
ponenti fuori dalla portata dei bambini. In caso di smal-
timento di parti di imballaggio, assicurarsi che siano
smaltite correttamente e secondo le disposizioni locali.

MACCHINA NUDA
Questo awvitatore a impulsi & fornito senza batteria e
senza caricabatteria. Questi accessori sono disponibili
separatamente

INSERIMENTO ED ESTRAZIONE DELLA BATTERIA (H)
Far scorrere la batteria allinterno dell'impugnatura
fino a farla combaciare. Per estrarre la batteria, pre-
mere il pulsante di sgancio della batteria ed estrarre la
batteria dall'impugnatura.

VERIFICA DELLO STATO DELLA BATTERIA (11)

La batteria dispone di un indicatore di livello di carica.

Usare lindicatore di stato di carica della batteria per

pianificare il lavoro e/o per evitare che si scarichi com-

pletamente.

= Per verificare il livello di carica, premere il tasto indi-
catore di livello di carica della batteria.

= || livello di carica e rappresentato da luci LED rosse,
gialle e verdi.

= Quando la batteria e del tutto carica si accendono
tutte e tre le luci.

Indicatore LED di stato della Capacits
batteria P

Luce LED verde accesa >100%
Luce LED gialla accesa >67%
Luce LED rossa accesa >30%

RICARICARE LA BATTERIA

NOTA: Prima di usare il trapano a batteria per la

prima volta, ricaricare la batteria.

Il caricabatteria & dotato di un indicatore lumino-

so LED di ricarica. Durante la ricarica, l'indicatore

emettera una luce rossa. A ricarica terminata, la

luce diventera verde.

= Collegare il caricabatteria a una presa di corrente
idonea. Si accenders la luce verde di ricarica

= Far scorrere la batteria nel caricabatteria, si accen-
dera la luce rossa di ricarica

= || caricabatteria potrebbe riscaldarsi ed emettere un
leggero ronzio durante la ricarica. Questo & normale
e non indica un guasto.

INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLE PUNTE
43202 (D)
Estrarre la bussola di serraggio (2) in avanti, condur-
re l'utensile accessorio fino a battuta nell'attacco
utensile (1) e rilasciare la bussola di serraggio (2),
per bloccare l'utensile accessorio. | bit di avvitamen-
to (15) si possono introdurre tramite un portabit
universale con arresto a sfera.
Smontaggio dell'utensile accessorio: Estrarre in
avanti la bussola di serraggio (2) e prelevare ['uten-
sile accessorio.

[FEGROUP]
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43201 (C)

Inserendo un accessorio prestare attenzione affin-
ché lo stesso alloggi in modo sicuro sul mandrino
portautensile. Se l'accessorio non & collegato in
modo sicuro al mandrino portautensile, lo stesso
potrebbe staccarsi durante ['operazione di avvita-
mento.

Inserire l'utensile nell'attacco quadro del portau-
tensile. In funzione del tipo di sistema, l'utensile si
inserisce con un leggero gioco nel portautensile;
cio non ha alcuna influenza su funzionamento/sicu-
rezza.

LUCE DA LAVORO A LED
Per favorire le operazioni di foratura e avvitamento in
spazi ristretti, non adeguatamenteilluminati, la luce
da lavoro LED si accende automaticamente quando
linterruttore e attivato.

IMPOSTAZIONE DEL SENSO DI ROTAZIONE (E)

Il commutatore del senso di rotazione consente di
variare il senso di rotazione dell'elettroutensile. Ad
interruttore di avvio/arresto premuto, tuttavia, cid
non sara possibile.

Rotazione destrorsa: per inserire viti e serrare
dadi, premere il commutatore del senso di rotazio-
ne verso sinistra, sino al finecorsa.

Diverse impostazioni di velocita e coppia (F)
Premere il pulsante (6) per selezionare la velocita e
la coppia, premere il grilletto con pressione diversa
per variare la velocita in base alle diverse condizioni
dilavoro

Impostazione 1: 0-1000 giri/min (coppia massima
80Nm)

Impostazione 2: 0-1800 RPM (coppia massima
120Nm)

Impostazione 3: 0-2700 RPM (coppia massima
200Nm)

Rotazione sinistrorsa: per allentare o svitare viti e
dadi, premere il commutatore del senso di rotazio-
e (9) verso destra, sino al finecorsa.

Per la massima coppia istantanea premere una volta
il pulsante di selezione (6) (G)

PULSANTE INTERRUTTORE

Premendo il pulsante interruttore, il mandrino iniziera
a girare (supposto che linterruttore di direzione sia im-
postato in posizione avanti o indietro). Questo pulsante
interruttore e elettronico, il che consente all'utente diva-
riare continuamente la velocita. La velocita varia a secon-
dadiquanto afondo sia premuto il pulsante interruttore.
Pili a fondo & premuto, maggiore sara la velocita di rota-
zione del mandrino. Meno a fondo e premuto, minore la
velocita di rotazione.

COME TENERE A IMPULSI
Il telaio del trapano é progettato per essere tenuto
comodamente in due modi,
1. Dallimpugnatura.
2. O dalla presa di sostegno.




MANIPOLAZIONE E STOCCAGGIO

Pur trattandosi di un apparecchio di piccole dimensio-
ni, occorre comunque fare attenzione quando viene
sollevato e manipolato. La caduta dell'apparecchio
avra conseguenze sulla precisione e potrebbe inoltre
risultare in danni alle persone. Lapparecchio non & un
giocattolo e deve essere usato con cura.

'ambiente avra un impatto negativo sul funziona-
mento se non si & prudenti. Se '@ umidita, i compo-
nenti si arrugginiranno. Se l'apparecchio non & protet-
to da polvere e detriti; i componenti si intaseranno: E
se non pulito e correttamente o regolarmente sotto-
posto a manutenzione, I'apparecchio non dara le mi-
gliori prestazioni possibili.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
NOTA: Rimuovere la presa dalla corrente e/o la bat-
teria prima di eseguire regolazioni, riparazioni o ma-
nutenzione.

Corsims | causs | souione

1. Batteria 1. Ricaricare la
Uerslle e scarica. batteria.
fungi 2. Avanti/ 2. Selezionare
unziona g ;
indietro non avanti o
selezionato. indietro.

MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno l'ap-
parecchio in buone condizioni di funzionamento. Il
motore deve essere correttamente ventilato duran-
te 'uso dell'apparecchio. Per questo motivo, evitare
di bloccare le prese d'aria.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire l'apparec-
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso
dell'ambiente la macching, gli accessori e gliimballaggi
dismessi. | componenti in plastica sono contrassegnati
per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA
Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili alla nor-
male usura, al sovraccarico o a una manipolazione scor-
retta. In caso di reclamo, inviare la macchina, completa-
mente assemblata, al proprio rivenditore o a un centro
assistenza per apparecchiature elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEXZ OAHTIEX AZ®AAEIAZ HAEKTPI-
KOY EPFAAEIOY

AwaBdote 6Aeg TG unodei§elg acpaleiag Kat TG
odnyieg. ApéAeieg katd tnv thpnon twv unode{fewv
aopalelag kal twv 0dnylwv gnopel va npokaré couv
nAektponAnéia, nupkayla ri/kat cofapoulc tpaupa-
TopoUc. Dulagte OAeg TIg npoetdSononTikéG uno-
Sei§elg kal 0dnyieg yia kKGBe peAlovtiki xpAon.
O oplopdc «HAekTplkd epyaleio» nMou xpnolygonot-
e{tal otig npoetdonointikég unodei€elc avapépetal
o€ NAekTplkd epyaleia nou tpogodotolvtal and
10 NAekTpikd SikTUOo (UE NAEKTPIKG KaAWSL0) KaBWwig
Kat og NAeKTpIKd epyareia nou tpopodotolvtal and
pnatapia (xwplg NAeKTPIKO KAAWHL0).

AZOAANEIAXTO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epydlecOe kabapo kat
Kald pwtiopévo. Ata&ia | OKOTEWVEG NEPLOXEG Ep-
vaotag unopeiva odnynoouv o€ atuxiuata.

Mnv epyalecOe pe to NAeKTPIKO Epyaleio o€ ne-
piBaAAov énou undpxet Kivbuvog ékpnéng, oto
onoio undpxouv eUPAEKTA UYPQ, aépla fj GKOVEG.
Ta nAektpikd epyaAeia Snuloupyolv onvBnplopd o
onofog pnopel va ava@Aé€el tn okdvn 1 tg avabu-
UIACELC.

‘Otav xpnoiponoleite to NAEKTPIKO epyaleio
Kpatdte pakpld an’ autd ta naidid ki GAAa tuxév
napeuplokdpeva dtopa. e nepintwon anéona-
ONG TNG NPOCOXAC 0AG UNOpPEl va XAOETE TOV EAEYXO
TOU Pnxavipatog.
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HAEKTPIKH AZ®AAEIA

> ANOQEUYETE TV ENAPH TOU OWPATOG GAg PE YEL-
WHEVEG ENPAVELEG ONwC CWARVES, BeppavTika
cwpata (kalopipép), kouliveg i wuyeia. Otav
1o oWpa oag eival yewpévo aufdvetal o kivbuvog
nAektponAn&iag.

Mnv ekOétete ta pnxavipata otn Bpoxn f tnv
uypagia. H dieicbuon vepou o’ éva nAekTpIko epya-
Aelo au€dvet tov kivbuvo nAektponAnéiac.

v

AIOAAEIA NPOZQMON

» Na giote ndvtote NpooeKTIKOG/NPOGEKTIKE, va
Sivete npoooxi) otnv epyacia nou KAVETE Kat
va xelpileote to pnxdvnua Pe nepiokewn. Mn
XpNoonot\oete éva NAEKTPIKS epyaleio dtav
eiote Koupaopévog/koupaopévn f) 6tav Bpioke-
OTE UNO TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, olvonvelupa-
o6 | appdkwy. Mia otyplaia anpooeia katd to
XEPLOPO TOU NAEKTPIKOU epyaleiou pnopei va odn-
ynoeloe coBapolc tpaupatiopoug.

®dopdte évav KatdAAnAo yla ¢ag NpocTateuTl-
KO £§onAlopd Kat NAvtoTE NPOCTATEUTIKAG yua-
Ad. ‘Otav popdte évav katdAAnAo NPocTateuTkd
efonMopd énwg pdoka npootactag and okdvn,
avtioAloBntikd unodfpata acealeiag, npootateu-
KO Kpdvog A wtaonideg, avdAoya pe o ekdoTtote
£pyaleio kal tn xpron Tou, EAATTWVETAl o Kivbuvog
TPAUPATIOPWV.

Ano@eUyete tnv aBéAntn ekKivnon. BeBaiwOei-
Te 6Tt To NAeKTPIKO epyaleio éxel anoleuxtel
npwv to ouv8éoete Pe To NAEKTPIKO Siktuo i pe

v
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TV pnatapia kabwg kat npiv to napaldfete fj to
peta@épete. Otav PETAPEPETE TO NAEKTPIKS £pya-
Aefo éxovtag to 6AXTUAG oag oto diakdéntn A dtav
ouvdéoete To pnxdvnua ge tnv nnyh peduatog étav
autd elvat aképn otn Béon ON, tote dnuloupyeital
Kivbuvog Tpaupatioywy.

Ag@alpeite andé ta nAekTpikd epyaleia Tuxov
ouvappoloynuéva epyaleia puBpiong f KAS1a
npwv Bécete To NAeKTPIKS epyaleio o€ Aettoup-
via. Eva epyaleio f kAelbl ouvappoloynuévo o’ éva
NeEPIOTPEPOPEVO THARA EVOG PNXavipatog pnopel
va odnynoel oe Tpaupatioyouc.

Mnv unepekTigdte tov eautd oaq. dpovrtilete
yia tnv acpali otdon tou cwpatdg oag Kat dia-
Tnpeite navtote TNV Loopponia oag. Etol pnopeite
va eAéyEete kaAJTEPA TO PNXAvVNUA O€ NEPUTTWOELG
anpocdOKNTWV NEPLOTACEWV.

®dopate katdAAnAa evéipata. Mn @opdte pap-
614 pouxa i Koopfpata. Kpatdte ta paAMd oag,
ta poUxa oagKaitayaviia oagpakpld and Kivou-
peva e§aptipata. Xalapr evdupacia, koopripata
) akptd paAd pnopei va egniakolv ota KivoUpe-
va e€aptiparta.
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EMIMEAHZ XEIPIZMOZX KAI XPHZH HAEKTPIKQN
EPFAAEIQN
» MNV UNEPPOPTWVETE TO Pnxdvnpa. Xpnoipo-
NOLEiTE yla TNV EKACTOTE Epyacia To NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopiletal yt' autiv. Me to KatdA-
AnAo nAektpikd epyaleio epydlecte kaAUtepa Kat
ao@aléoTepa oty avaPepOuevn NepPLoxn IoXUOG.
Mn xpnowponotjoete noté éva pnxdvnpa nou
éxel xahaopévo Swakéntn. Eva nAeKTpkd epya-
Aefo nou dev pnopeite nAéov va 1o Béoete o€ Aet-
Toupyia kay/f ektog Aettoupyiag eivat enikivéuvo kat
npénelva eNoKeUaoTel.
» BydAte to @I and tnv npila kai/f apaipécte
tnv ynatapia npwv Sie§dyete oto pnxdvnpa pa
onotwadAnote epyacia pubuiong, npwv alAa§ete
éva e€aptnpa f étav npdékettat va Stapuldaete/
va ano®nKeUoeTe TOo Pnxavnpa. Autd ta npoAn-
NTKA gé€tpa ac@alelag petvouy tov kivbuvo and
TuxOv aBéAntn ekkivnon tou NAeKTpIkoU epyaleiou.
Ala@uldyete ta nAeKTPIKA epyaleia nou 8 xpn-
GlponoLEiTE pakpld and natdid. Mnv enttpéyete
™ XPAON TOU PNXavipatog o€ dtoya nou Sev &i-
vai e§oikelwpéva P’ autd f Sev éxouv Siapdoel
T napouoeg o8nyieg. Ta nAektpikd epyaleia ivat
enkivbuva étav xpnoonolovvtal and pn éuneipa
npéowna.
Na nepnoleioTe NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKS Epya-
Aeio. EAéyxete, av ta KivoUpeva pépn Aettoup-
youv dyoya, xwpi¢ va pnAokdpouv, | PANWG
éxouv ondoel f @Oapei Tuxév pépn ta onoia
ennpeadouv tov Ttpéno Aettoupyiag tou nAEKTPL-
KoU gpyaAeiou. AWGTE TO XaAAGHEVO NAEKTPLKO
epyaleio yla entokeui npv To §avaxpnoyonot-
AOETE. H Kakh ouvtipnon Twv NAEKTPIKWVY Epyalei-
wv anoteAef attia noAAWY atuxnpdatwv.
Awatnpeite ta e§aptipata Konfg KOPTEPA Kat
KaBapd. MpooekTikd ocuvtnpnuéva Kontika e€ap-
Ttipata oenvwvouv duckoAdtepa kal odnyouvtat
€UKOAOTEDQ.
» Xpnoiponoleite ta nAekTpIKa epyaleia, e§apth-
pata, napeAképeva epyaleia KTA. cupPwva pe

v

v

v

v

TG napouoeg odnyieq. AapBavete eniong unéywn
0ag TG EKAoTOTE CUVONKEG KAl TNV UNO EKTENED
epyaoia. H xpnowonoinon twv NAeKTpIKWVY epya-
Aeiwv yia epyaciec nou Sev npoPAénovtal yi' autd
unopeiva dnuloupynoet enikivbuveg KataoTtAoeLC.

XPHZH KI ENIMEAHZ XEIPIZMOZ EPFAAEIQN MNA-

TAPIAZ

» ®oprilete TI¢ pnatapieg pOVo PE POPTICTEG NOU
npoteivovtal and tov Katackeuaoth. Evac popt-
OTAG Nou €lval KATAAANAOG POVO yia £va GUYKEKPIEVO
Tno pnatapuv dnuoupyel kivduvo nupkayag étav
xpnaotponotnOel yia AA\eg unatapieg.

» Xpnowponoteite ota NAeKTPIKA gpyaleia pévo
pnatapieg nou npoopidovtal yt' autd. H xprion
AMwv unatapuov pnopei va odnyioel og tpaupat-
opoug katva dnuoupynaoet kivduvo nupkayldg.

» Kpatdte ti¢ pnatapieg nou 8& xpnolponoleite
pakpla and cuvSethpeg Xaptiwv, vopiopata,
KAELS14, KapPLd, Bideg kKt AAAa pikpa petaAAikd
QVTIKEIPEVA Nou Pnopoulv va BpaxukukAwaoouv
TG ena@éq Tng pnatapiag. Eva BpaxukUkAwpa twv
enapwv tnNG Pnatapiag pnopet va npokaréoel tpau-
patopous i ewTd.

» Miatuxdév eopalpévn xpfon pnopeiva odnyfioet
o€ Slappor uypwv and tnv ynatapia. AnoPeUye-
te KGBe ena@n P’ autd. Ze nepintwon tuxaiag
ena@ig §enAUvete Kald pe vepd. e nepintwon
nou ta uypa Oa épBouv ot enagn pe ta pdtia,
npénel va {nthoete eniong Kat latpiki BoRbea.
Alappéovta uypd pnatapiag unopei va odnyroouv o
epeBiopolc Tou 6éppuatog A o€ eykadpata.

SERVICE

> AWOTE TO NAEKTPIKO epyaleio oag yia eNoKeUR
ané dplota eknalSeupévo NPOCWNLKO Kal pe
vyviotla avtaAAaktika. Etol €aopalilete tn Sat-
pNoN TNG AoPAAELAg TOU PNXaviuatog.

YMOAEIZEIZ AZX®AAEIAZ TFIA EMANA®OPTIZOME-

NO APANMANOKATZABIAO

» [po@UAGETe To epyaleio and tuxdv eBopégand Eéva
owpata (Bideg, kap@la f GAAa) nou iowg eival péoa
OTO KOPPATL nou Ba SOUNEWETE - apalpéoTe Ta npw
apxioete TV epyacta.

» BeBawbeite 6T n tdon tou napexduevou pelatog
elval (bla pe tnv téon nou unodelkvUeTal otnv nvaki-
6a bedopévwy Tou POPTIOTAG.

> AlGKOWTE apéowd tn Asttoupyia Tou NAEKTPIKOU Epya-
Aetou étav pnAokdpel to epyaleio. Na unodoyilete na-
VTOTE PE UWNAEC avTidPacTIKES PONEC NMou Pnopel va
npokahéoouv kAétonua. To epyaleio pnhokdapet étav:
= To NAekTpIKd epyaleio popTwOel unepBohika iy
= To epyaeio Ao&eloel yéoa ato unod katepyaota te-

paxio.

» Xpnolponoleite Povo e€aptipata Twv onoiwv o Uyt
070G £NTPENAG aplBPOC aTPOPWV Elval TOUAGXIoTOV
1600 UWPNASE, 600 0 UWIOTOC aplBudC oTPOPUV XWPIQ
@opTLé ToU epyaieiou.

» To epyaleio / 0 @opTloTAg autd dev npoopiletat yia
xprion and atopa (cupnepiagBavouévwy nadliov)
JE PEIWPEVEG PUOIKEG, ALOONTIKEG ) VONTIKEG IKAVOTN-
Teg, N anod dropa xwplc epgnelpia f yvwon, eKTég Katav
enBAénovtal A €av toug éxouv 500el 0dnyieg oxeTka
PE TN xprion tou gpyaleiou / @opToTAG and atopa
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unevBuva yia tnv acPAaeld touc.

» BeBawbeite 6t ta nadid dev nailouv pe to epyaieio
/ ToV @OopTIOTH.

» Kpatdrte kaAd to nAektpikd epyaleio. Otav Bidwvete i

Avete Bideg pnopel va eppaviotolv npdokalpa avtl-

&pacTtikég ponég (kAotonuata).

STEPEWOTE TO KOPPATL epyaciag (to koppdat epyacieg

OouyKpateital KaAUTEPA PE OPIYKTAPEG 1) O PEyyeEVN

napd Pe to xépu).

» Na Kpatdate 1o NAeKTPIKS £pyaleio anod Tg povwPéveq
EMPAVELIEG OUYKPATNONG 6tav undpxel Kivduvog to
epyaleio A n Bida va épBel o€ enaon pe pn opatolg
NAEKTPOPOPOUG aywyoUc fj To idlo To kaAwdid tou (n
€nagr e évav NAeKTpo@Opo aywyd pnopel va Béoet
Ta PETAMIKA pépn Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou eniong
unéd taon kat npokaiéaoet £t NAektponAnéia)

> Xpnolponotote KATAMNAEG QVIXVEUTIKEG GUOKEUEG
yla va evioni{oete tuxdv apaveic IpoPodOTIKEC ypap-
UEC 1) OUUBOUAEUTE(TE OXETIKA TIG ENXELPROEIC NAPO-
XAG EVEPYELQG (ENaPr PE NAEKTPIKEC YPAPUES UnopEl
va odnyAoeL oe Nupkaid f) oe nAektponAnéia - BAGReC
oe aywyoucg pwtaepiou (ykaliol) pnopsl va odnyn-
oouv o€ ékpnén - n dleloduon ¢’ éva ocwAnva vepou
NPoKaAel UAIKEG (NUIEG 1) unopel va NpokaAécoel NAe-
ktporAnéia).

> [pwv anoBéoete TO NAEKTPIKO EPYAAElD MEPIUEVETE
NpwWIa va otapatioel eVIEAWC va Kiveitat. To tonoBe-
névo e€aptnua Pnopei va oenvwaoet kat va odnyioet
OTNV AnNWAELQ TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou.

» H okdvn and UAIKA 6Nwe Pnoyiég nou NePLEXoUV
uéAuBdo, oplopéva €idn EUAou, avépyava otoixeia
Kat pétarAa pnopet va sivat emPBAaBnc (n enaen A
n €LlONVON TNG 0KOVNG Unopel va npokaAécel aAAep-
VIKEC avTOpAoEelg i) / KAl QvanveuoTIKEG aoDEveLEC
OToV XEPLOTA 1 o€ dtopa nou napiotavtay) - va
@opate npoownidba npootaciag and tn okévn Kat
va epydleote pe cUOKeUR apaipeong okdvng étav
elvat dbuvato.

» Optopéva €idn okdévng ta&ivopouvtal we Kapkivoyéva
(6nwg n okdvn and tn dpu A v 0&1d) Slaitepa og ouv-
Suaopd pe npdobeta ouvtrpnong EUAou - va popate
npoownida npootaciag ané tn okdvn Kat va epyade-
OT€ e OUOKEUR apaipeong okdvng 6tav eivat duvatd.

OAHTIEZ TlA ®OPTIZTEX KAl MNATAPIEZ

v

1. ®OPTIZTEZ MMNATAPIAZ
a. Mpw ané t edpton, SlaBdote g odnyleg.
b. Ma ecwtepikn xprion. Mnv tnv ekBETeTe 0Tn BPOX.
¢. Mnv @oprtiete pn enava@optldueves unataples.

2. MMATAPIA

a. H pnatapia npénet va apaipebei and t ouokeun
npw ané tnv anéppuyr e
b. H ouokeun npénetva éxel anocuvdebel and tnv na-
poxr peUPATOC KAt TNV agaipeon tng unatapiac.

. Hpnatapla npénetva anopplpBel ye aopaiela.

. Mn xpnowonoleite pun enava@optlOpeve unatapied.
. Mnv ouvOAiBete, avoiyete f kalte tnv unatapia. Mno-
pelva undpéel ékBeon og NBavwg enPBAQBH UAKA.

. Y& nepintwaon nupkayldg xpnoldonotote NUpooBe-
otipa Slo&ediou tou AvBpaka.

g. Mnv ekBétete o€ uwnAég Beppokpaaieg > 45°C. Ta
otowxeia tng pnatapiag pnopei va unofabulotolv
og UPnAég Beppuokpaoted.

. Hpnatapia npénetva poptiletat and otabepd ped-

o an

bal

o0
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ua, gETaoxnuatiotr) otabeprg tTaonc.

. @oprtilete Taktkd TNV pnatapia oe cUVONKEG Peta-
€U 5°C kat 45°C pe tov kaboplopévo @opTIoTr nou
£xel oxedlaotel yia autr Ty pnatapia.

j. ®ulacoete o€ Enpd, Kard agplldPevo XWPOo evtdg

TWV cUVICTWHEVWVY opiwv and 10°C éwg 30°C.

k. Mnv xpnowonoleite pnatapia av £xet anobnkeutel
otoug 5°C ) Ayotepo. APNaoTe TN va £pBelL og Kavo-
VIKA) Beppokpacia dwpatiou npwv and wm xpnon/
aiayn.

. Kata wm &udpkela tou naponAlcpol, apalpécte
T0 oToIXe{o TN pnatapiag yla avakUukAwaon Eexw-
plotd and to npoidy, n onoto kaAuntetat and tnv
odnyla nepl anoBARTwWY NAEKTPIKOU Kal NAEKTPO-
VikoU €€0nAlopol. MovioTE TOUG AKPOOEKTEG LE
HOVWTIKNA Talvia yia va ano@uyete BpaxukUkAwua,
nupkayla f ékpnén.

MPOAIATPA®ES MPOIONTQN

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To nAektpikd epyaleio npoopiletal yia to Bidwpa kat
10 AJoo Bdwv kabuwg kal yia to Bidwpa kat to AUot-
po naguadlwy otny eKAcTOTE avaPePOUEVN NEPLOXH
Slaotdoewv

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwb1ké¢ Eidoug 43 201
o cw/  cp/
Movtélo -BL 20V PLUS 300 200
220 80
Méyiotn ponn Nm 250 120
300 200
PuBpioelc taxdtntag 3
, , 0-1.800
Apteyoq OTPOPWY rpm 0-2.100
(xwpic poptio) 0-2.700
0-2.520
Ap1Bud¢ kpoloewy bpm 0-2.940
0-3.780
Ynodoxr epyaieiou unf m1/2" ®1/4
Bapog kg 53 5,1

Twég eknopnig 0opUuPou, unoAoyloPéveg Katd
EN 62841-1, 62841-1-2

H xapaktnplotiki 6tdbun BopufBou tou pnxaviua-
T0G €6aKPIBWONKE cUPPWVA PE TNV KapnUAn A kat
avépxetal o€:

J14dBbun akouoTKAG

nieone dB(A) 69
STABPn AKOUOTIKAG dB(A) 80
1oxUog

Avacpdhela K dB 3
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Ot oUVOAIKEG TIpéG Kpadaopwy a, (dBpotopa
AVUCHATWYV TPLWV KATEUOUVOEWYV) Kal avac@a-
Acia K e§akpiBwOnkav cUp@wva Pe to npéTUno
EN 62841-1, 62841-1-2

Eninedo 66vnong:

a, Wétahro m/s? 3,845

K m/s? 1,5

ZTOIXEIA NPOIONTOX

. Atakdéntng evepyonoinong

. AlakénTng aAAayng popag NEPLOTPOPAG
. Ynodoxn ypriyopng aneAeubépwaong

. LED pwc epyaciag

. K\in {wvng

. Koupni enhoyAg taxdtntag kat ponig

AUV WN =

ATMOZYZKEYAZIA & EAEMX0Oz

ZYZKEYAZIA

Apalpéote NpooekTka To epyaielo pnatapiag and
ouokeuaaoia kat eAéyEte To yia tuxdv onpadia BAGBNG
nou pnopet va éxouv oupBel katd tn Sidpketa tng ano-
OTONAG. BydAte ta neplexdpeva kat eAéyETe Ta npog
o€ oxéon pe ta pépn nou napouactdlovtal no navw.
EAv kdnoto pépog éxel unootei BAGRN A Asinel, napa-
KahoUpe enkowvAoTte pe to TpAua E&unnpétnong
MeAATWV Kal PNV ENXELPHOETE VA XPNCUOMOCETE TO
Spanavokatodfibo. Ta UNKA cucokeuactag npénet va
Suatnpouvtal Touhdxiotov katd tn Sidpkela TG nept-
660U eyyUNoNG: o€ NEPINTWON Nou To pyaisio Npénel
va enoTpagel yla eNoKeur.

Mpoedonoinon! Mepikd and ta UAka cuckeuaotag
nou xpnotdonolodvtal pnopel va ivat enBAaBn yia ta
nadid. Mnv agrvete kavéva and autd ta uUAikd kovtd
oe nawdld. Eqv onowadinote and TG cuokeuaoieg
npokettal va netaxtel, Befawbeite bt €xel anop-
pleBel ocwotd, cluPwva Pe Toug TonKoUg Kavovl-
opoug.

"T'YMNO" MHXANHMA
AuTO To Npoidv Nnapéxetal "yupvad", To onoio onuaivet
ot ev blabétel pnatapia A poptotr, ta onoia diati-
Bevtal xwploTd.

TOMOOGETHZH KAI A®AIPEXH THZ MMATAPIAZ (H)
YUpete tv pnatapia otn Aafn péxptva acpaiiosl. Nna
va a@alpéoete Ty pnatapia, méoTe To Kitpvo Kouuni
aneAeuBépwong NG unatapiag kat tpaPréte t pna-
tapia £€€w and tn Aapn.

EAEMXOZ KATAZTAZHZ MMNATAPIAZ

H pnatapia sivatr e€onhiopévn pe pia €vosiEn otdbung

@OPTIONG. XpnoonorioTe tnv évoelén katdotaong pop-

TIoNG TG Unatapiag yia va npoypappatioste v epyacia

oagkat/ A yia va ano@uyete tn Babia ekpdpuon.

= [la va eréyéete To eninedo @oOpTIoNG, NATACTE TO
Koupni évéel&ng otdbuncg pdptiong TG unatapiac.

= To eninedo @dptuiong avtinpoownevetal and KOKKL-
va, kitpva kal npaciva LED.

= ‘Otav n pnatapia optuotel NARpwe, avapouv kat
ta tpia LED.

LED battery status indicator Capacity

Mpdowo LED avappévo >100%
Kitpwvo LED avappévo >67%
Kékkivo LED avappévo >30%

DOPTIZH MIMATAPIAZ

THMEIQZH: Mpwv XpnoPonoloeTe To Spanavoka-

T0aB186 cag, Popticte npwrta Tty pnatapia.

O @opTloTAG eival epodlacuévog Pe eVOEIKTIKA AU-

xvia @opTiong LED. Katd tn didpketla tng pdpTionc,

n evOeIKTIKA Auxvia avaBet pe kdkkivo xpwpa. Metd

NV 0AOKAHpWON TNE POHPTIONG, TO PWG yivetal npd-

owo.

= TUVSECTE TO POPTIOTH OE Pla KataAnAn npida ped-
patoc. H npdovn pwtewvn évoelén @optiong avaBel

= TUpETE TNV Pnatapia ato eopTiaTr, N KOKKIVN PWTE-
v évdei&n @odptiong avapet

= O @opTloTAG Unopei va (eotabel kat va kavel éva
ehappd BépBo katd tn didpkela tng pdptionc. Autd
eival ualooyiké kat Sev unodnAwvel opdiua.

TONOOGETHZH KAI A®GAIPEZH MYTQN
43202 (D)
TpaBr&te 10 kéAUQOG pavddlwong (2)npog ta
eunpde, elcayete to e€dptnua péxpt téppa otnv
unobdoxr €€aptiuatog kal apiote To KEAUPOC
pavdédiwong &ava eAelbepo, yla va acpaiioeTe to
e&dptnua. Mnopeite va xpnotgonotioete katoaPi-
SdAapeg pe tn BorBeia prag unodoxng katoaBido-
AQpag yevikig xpnong pe ac@aiion pnidag.
A@aipeon tou efaptipatog: TpaBrite to KEAU-
@o¢ pavddlwong nNpog ta eunpdc Kal apalpéote
10 €€apTNUa.
43201 (C)
Mpooé€te katd tnv tonobétnon evég e€aptiuartog,
va npooappoéletal To e€dptnua kaAd otnv unodo-
xn e€aptipatod. ‘Otav 1o e€dptnua dev elval acpa-
AOG ouvbedbepévo otnv unodoxr €€aptriuatoc,
pnopel va AuBel katd tn didpkela tng dadikaciag
Bidwpartoc.
Ynpwéte 1o €€aptnua ndvw oto kapé g unodo-
XA¢ €€aptipatoc. Adyw cuotipatog, To e€dptnua
kdBetal pe Alyo t¢dyo otnv unodoxn e€aptiuatog,
autd Sev ennpedlet kaBoéAou T Asrtoupyia/tnv
aoc@Aaiela.

LED ®QX EPTAZIAZ
MNa va BonBroete t diatpnon Kat to Bidwpa o€ ne-
PLOPLOPEVOUC, AVENAPKWG PWTIOUEVOUC XWPOUG, TO
LED avdBel autépata 6tav sivat evepyonoinuévn n
oKkavoaAn.

PYOMIZH THZ ®OPAX NEPIZTPO®HX (E)

Me tov Slakdéntn arayng @opdag nePLoTPOPRC
pnopeite va aAAa&ete TN @opd NEPICTPOPNG ToU
nAekTpikoU epyaleiou. Me natnuévo tov dtakdntn
On/Off autd, dpwc dev eival Suvatd.
Ae§iéotpo@n kivaon: MNa to Bidwpa Bidwv kat to
o@{§po na&waduwv natiote tov Sakdntn ahhayng
@OPAgG NEPIOTPOPNG NPOG Ta aploTeEPd PEXPL Tép-
pa.
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AIA®OPETIKEZ PYOMIZEIZ TAXYTHTAZ KAl
OPMHZ (F)

Miéote to kKoupni (6) yia va eninéEete taxytnta Kat
ponf, kat nieote tv okavodAn pe Sla@opeTikn nison
yla va npocoappoélete TV taxitnta cUpewva Ue TG
Sldpopec ouvOnKeg epyaciag

PYOMIZH 1: 0-1000 otpo@ég ava Aentd (uéyiotn
ponn 80Nm)

PYOMIZH 2: 0-1800 otpo@ég avd Aentd (uéyiotn
ponr 120Nm)

PYOMIZH 3: 0-2700 oTpo@ég avd Aentd (Péylotn
ponA 200Nm)

Aplotepdotpo@n Kivnon: MNa va Aoete fj va Eefi-
Swoete Bidec kal na&wddia natiote tov dlakdntn
aAayi¢ eopdc neplotpoPig Npog ta de&la péxpt
tpua.

Ma péylotn ouyyiala ponr Natiote Pia eopd To KAOU-
unt enoyrig taxutntag kat pornc (6) (G)

AIAKOMTHZ ENEPIOMOIHZHZ
‘Otav natnBel o dlakdénTng evepyonoinong, To TOOK
Ba neplotpagel (ue TNV NnpolndBeon 6t o dlako-
nng @opdg éxel pubulotel defidotpoa 1 apt-
0TeEPOOTPOPA). AuTOG 0 SlakdNTNG evepyonolnong
£{val NAEKTPOVIKOG, 0 0Mno{og eNTpénel 0TOV XPAOTN
va petaBdaiiel ouvexwg tny taxvutnta. H taxitnta
nolkiMet avaloya pe to Babud nou nmiéletal o Si-
akénIng evepyonoinong. ‘Oco no noAU niédetal,
tb00 nio ypriyopa Ba neplotpagei to took.‘0co nio
eha@pa niédetay, Tooo no apyd Ba neplotpépetal.

KPATQNTAZ TO NMAAMIKO KATZABIAI
To nepiBAnua tou epyaleiou eival oxedlaopévo va
ouykparte{tal dveta pe dUo tpdnoug,
1. Mévo and t AaBn.
2. 'H kal pe napaAAnAo kpatnpa unootipEng.

XEIPIZMOZ & ANMOOHKEYZH

MapoAo nou to pnxavnua eival pikpoU PeyéBoug,
npénet va €iote NpooekTkol Katd To Xelplopd Kal
10 0AKWWPA Tou. H plwn autol Tou pnxavipatog Ba
ennpedoel TNV akpiBeld tou kat pnopel eniong va
npokaAéoel tpavpatiopd. Autd to pnxdvnua dev
elvat naxvidt kat anawtel oeBacpd. To nepBaiiov
Ba éxel apvnuikd anotéAecpa otn Asttoupyia Tou,
av dev elote npooektikol. Eav o aépag eivat uypdg,
ta Pépn tou Ba okoupldlouv. Edv to punxavnua i
valanpootateuto and tn okévn kat ta Bpavopara,
ta yépn tou Ba epd&ouv: kat av dev kaBaptotei kat
ouvtnpnBel cwotd A taktikd To pnxdvnua dev Ba
anodwaoel to kaAUtepo duvato.

ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN
THMEIQXH: Apalpéote To @I¢ Kay/n Tnv ynatapia
npv npaygatonotioete onotadnnote pubuion, oép-
Bic A cuvtipnon.

To epyaieio 1. Adela yna- 1. ®optiote
6e SoUAEUEL tapia ynatapia
2. Aev glvat 2. Ennégte
eneypévn n @opAa aploTe-
Se€lvoTpoPn pbotpodn
f aplote- Se€lbotpoon.
péoTpoPn
@opa.
ZYNTHPHZH

H taktkr) emBswpnon kat o kabaplopdg PEWIVEL TV
avaykn yla epyacieg ouvtpnong kat Ba dlatnpei to ep-
vaAeio oag o€ kaAf katdotacn Asttoupyiag. O Kivntpag
npénetva agpietal cwotd katd tn Aertoupyia tou pya-
Aefou. Na to Adyo autd ano@uyeTe To PNAoKApIoPa Twv
aEPAywYwV.

MPOZTAZIA NEPIBAAAONTOZ
AVAKUKAWOTE TG NPWTeC UAEG avtl va anopplntete wg
andBAnta. To epyaieio, ta afecoudp kal n cuokeuacia
npénet va tagivopouvtal yia @K npog to nepBaiiov
avakUkAwaon. AUTEC ol odnyleg ektunwvovtal Xwpig
xAWwpto. Ta NAactika e€aptripata PEPOuV £TKETA yia
ta&vopnon avakUkAwaonG.

EFTYHZH

Eyyudpaote ta npoidvta oUp@uwva Je Toug EKACTOTE
loxUovTeG kavoviopoug (anddein ayopdg péow to-
Noyiou ) SeAtiou napadoonc). Ot {nuiég nou opeirovtal
0oTNV PUGLOAOYIKN PBOPA, UNEPPOPTWON 1 AKATAANAO
xelplopd e€apolvtal and v eyyunon. e nepintwaon
anaitnong, oteilte to epyaleio, NARPWGS cuvapuoAoyn-
pévo, atov avtinpdownd oag i oto £6oUctodoTnNUEVO
0€pPBIC yia NAEKTPIKA epyaleia.
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OPSTAUPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pri-
drzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za po-
sledicu elektricni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat”
odnosi se na elektri¢ne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podrucne cisto i dobro
osvetljeno. Neredilineosvetljena radna podrudja
mogu voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugro-
zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
teénosti, gasoviili prasine. Elektric¢ni alati prave
varnice koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.
Drzite podalje decuidruge osobe za vreme ko-
ris¢enja elektri¢nog alata. Prilikom rada mozete
izgubiti kontrolu nad aparatom.

v

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vréinama kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni
ormani. Postoji povecani rizik od elektri¢cnog uda-
ra ako je VasSe telo uzemljeno.

» Drzite aparatsto dalje od kiseilivlage. Prodorvode
u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.

SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, $ta radite i idite
razumno na posao sa Vasim elektri¢nim ala-
tom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umor-
ni ili pod uticajem droge, alkohola ili lekova.
Momenat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog ala-
ta moze voditi ozbiljnim povredama.

Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastitne
naocare. Nosenje li¢ne zastitne opreme, kao ma-
ske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, za-
stitnislem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upo-
trebe elektri¢nogalata, smanjuju rizik od povreda.
Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uveri-
te se da je elektri¢ni alat iskljuéen, pre nego
sto ga prikljucite na struju i/ili na akumulator,
uzmete ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elek-
tricnog alata drzite prst na prekidacu ili aparat
uklju¢en prikljucujete na struju, moze ovo voditi
nesre¢ama.

Uklonite alate za podesavanje ili kljuéeve za
zavrtnje, pre nego sto ukljucite elektri¢ni alat.
Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
aparata, moze voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u
svako doba ravnotezu. Na taj nacin mozete bolje
kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim situaci-
jama.

Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice dalje od
pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili
nakit mogu zahvatiti rotirajuci delovi.

v

v
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BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za Vas
posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa odgovaraju-
¢im elektricnim alatom radite bolje i sigurnije u navede-
nom podrudcju rada.

» Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ¢iji je prekidaé¢
u kvaru. Elektricni alat koji se ne moze vise ukljuciti ili
iskljuciti, je opasan i mora se popraviti.

» lzvucite utikaé iz utiénice i/ili uklonite akumulator
pre nego sto preduzmete podesavanja na aparatu,
promenu delova pribora ili ostavite aparat. Ova
mera opreza sprecava nenameran start elektricnog
alata.

» Cuvajte nekoriScene elektri¢ne alate izvan dometa
dece. Ne dozvoljavajte kori$cenje aparata osobama
koje ne poznaju aparat ili nisu procitale ova uputstva.
Elektricni alati su opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.

» Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. KontroliSite da
li pokretni delovi aparata besprekorno funkcioni-
Su i ne ,lepe”, da li su delovi polomljeni ili su tako
osteéeni da je osteéena Funkcija elektri¢nog alata.
Popravite ove osteéene delove pre upotrebe. Mno-
ge nesrece imaju svoje uzroke u loSe odrzavanim elek-
tri¢nim alatima.

» Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Brizljivo
odrzavani alati za seCenja sa ostrim ivicama manje ,sle-
pliuju” i lakse se vode.

» Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate koji se
umecu itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju
pritom na uslove rada i posao koji morate obaviti.
Upotreba elektri¢nih alata za druge namene koje nisu
predvidjene, moze voditi opasnim situacijama.

BRIZLJIVO OPHODJENJE | KORISCENJE APARATA

SA AKUMULATOROM

» Punite akumulator samo u aparatima za punjenje

koje propisuje proizvodjaé. Za aparat za punjenje koji

je pogodan za odredjenu vrstu akumulatora, postoji opa-
snost od poZara, ako se upotrebljava sa drugim akumu-
latorom.

Upotrebljavajte samo za to predvidjene akumulato-

re u elektri¢nim alatima. Upotreba drugih akumulato-

ra moze voditi povredama i opasnosti od pozara.

» Drzite ne kori$éen akumulator podalje od kancelarij-
skih spajalica, nov¢ica, kljuceva, eksera, zavrtanja ili
drugih malih metalnih predmeta koji mogu prouzro-
kovati premoscavanje kontakata. Kratak spoj izmedju
kontakata akumulatora moze imati za posledicu zagore-
vanje ili vatru.

» Kod pogresne primene moze izaci tecnost izakumu-
latora. Izbegvajte kontakt sa njom. Kod sluéajnog
kontakta isperite sa vodom. Ako te¢nost dodje u
dodir sa o¢ima, potrazite i lekarsku pomo¢ dodatno.
Te¢nost akumulatora koja moze izaéi napolje moze vo-
diti nadrazajima koze ili opekotinama.

v

SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-
zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane
sacuvana sigurnost aparata.



CIW/300-BL 20V PLUS | CID/200-BL 20V PLUS

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA AKUMULATORSKE

BUSILICE/UVRTACE

» Izbegavajte ostecenja od srafova, eksera i drugih pred-
meta na vasem podrudju rada; uklonite ih pre nego sto
zapocnete rad.

» Uvek se uverite da je napon struje isti kao i napon nave-

den na punjacu.

Odmah iskljucite elektri¢ni alat, ako elektricni alat blo-

kira. Da li ste pazili na visoke reakcione momente, koji

prouzrokoju povratan udarac. Upotrebljeni alat blokira
ako:

= je elektri¢ni alat preopterecenili

= ako se iskosi u radnom komadu koji se obradjuje.

» Koristite samo pribor ¢ija je dozvoljena brzina u naj-

manju ruku jednaka najvecoj brzini pri praznom hodu

elektricnog alata.

Alat/punja¢ namenjen je za upotrebu osobama (uklju-

Cujudii decu) sa smanjenim fizickim, senzorskim ili men-

talnim sposobnostima ili sa manjkom iskustva i znanja,

a ako im osoba zaduzena za njihovu bezbednost nije

pruzila odgovaraju¢a pomoc i uputstvo kako koristiti

alat/punjac.

» Vodite racuna da se deca ne igraju sa alatom / punja-
cem.

» Dobroi ¢vrsto drite elektri¢ni alat. Kod stezanja i odvr-
tanja zavrtanja mogu na kratko nastati visoki reakcioni
momenti.

» Obezbedite radni predmet (radni predmet stegnut
pomocu stega ili neceg slicnog je mnogo stabilniji neko
kada se drzi rukom).

» Drzite elektri¢ni alat za izolovane hvataljke kada izvodi-
te radove kod kojih upotrebljeni alat ili zavrtanj moze da
susretne skrivene vodove struje ili viastiti mrezni kabl
(kontakt sa jednim vodom koji sprovodi struju moze da
stavi pod napon metalne delove uredaja i da utice na
elektri¢ni udar).
Koristite odgovarajuce aparate za proveru dali se u zidu
koji busimo nalaze skrivene instalacije, ili za taj posao
nadite odgovarajuce preduzece (kontakt sa elektri¢nim
vodovima moZe izazvati pozar ili elektri¢ni udar; ostece-
nje gasovoda moze izazvati eksploziju; probijanje cevisa
vodom uzrokuje Stete ili moZe izazvati elektri¢ni udar).

» Sacekajte da se elektri¢ni alat umiri, pre nego $to ga
ostavite. Upotrebljeni alat se moze zakaciti i gubitkom
kontrole voditi preko elektricnog alata.

v
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UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERIJE

1. PUNJACI BATERIJA

3. Pre punjenja procitajte uputstva.

b. Za koris¢enje u zatvorenom prostoru. Nemojte izla-

gati kisi.

¢. Nemojte puniti nepunjive baterije.

2. BATERIJA

a. Baterija mora da se ukloni iz aparata pre nego $to

se on baci u otpad.

b. Aparat mora biti odvojen od strujnog napajanja

pre vadenja baterije.

. Baterija mora da se odlozi na bezbedan nacin.

d. Nemojte koristiti nepunjive baterije.

e. Nemojte da razbijate, otvarate ili sagorevate bate-
rije. Moze dodi do izlaganja potencijalno Stetnim
materijalima.

. U slucaju pozara, koristite hemijski protivpozarni
aparat sa suvim CO,.

-

Srpski | 25

g. Nemojte izlagati temperaturama >45°C. Celije

mogu da se oStete pri visokim temperaturama.

h. Baterija mora da se puni preko transformatora sa
konstantnom strujom i konstantnim naponom.

. Redovno punite bateriju, pri temperaturama u
opsegu od 5°C do 45°C, pomocu specijalnog pu-
njaca koji je predviden za tu bateriju.

. Skladistite u suvoj, dobro provetravanoj prostoriji,
u okviru preporu¢enog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

. Nemojte da koristite bateriju ako je skladisStena
na temperaturi od 5°C ili nizoj. Pre koris¢enja/
punjenja, sacekajte da se aklimatizuje na sobnu
temperaturu.

. Tokom pripreme za odlaganje na otpad, uklonite
bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja u
skladu sa Direktivom o elektricnom i elektron-
skom otpadu. Izolujte kontakte lepljivom izolir
trakom da ne bi doslo do kratkog spoja, pozara ili
eksplozije.

~

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Elektri¢ni alat je zamisljen za zavrtanje i odvrtanje
zavrtanja kao i za stezanje i otpustanje navrtki uvek u
navedenom podrudju dimenzija.

TEHNICKI PODACI

Br. art. 43201 43202
} cw/  cp/
Model -BL 20V PLUS 300 200
. . . 220 80
ﬁgl;s]lenr:ilnl obrtni Nm 350 120
300 200
Podesavanja brzine 3
. . . 0-1.800
Broj obrtaja/u m|nutu rpm 0-2.100
(bez opterecenja) 0-2.700
0-2.520
Frekvencija udara bpm 0-2.940
0-3.780
Prihvat za alat unf  m1/2" ®1/4
Tezina kg 53 51

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 62841-1, 62841-1-2

A-~vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvu¢nog pritiska dB(A) 69
Nivo zvu¢ne snage dB(A) 80
Nesigurnost K dB 3
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Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
62841-1, 62841-1-2

Nivo vibracija:

a3, m/s? 3,845
K m/s? 1,5
OZNAKA

1. Prekidac regulatora brzine

2. Preklopni prekidac smera okretanja

3. Kolut za brzo odvijanje

4. LED indikator rada

5. Stezaljka za kais

6. Dugme za izbor brzine i obrtnog momenta

RASPAKIVANJE | KONTROLA

PAKOVANJE

Pazljivo izvadite beZi¢nu udarnu uvrta¢ iz ambalaze i
proverite da li na njoj ima bilo kakvih znakova ostecenja
usled transporta. Rasporedite sadrzaj pakovanja i
prema listi delova proverite da li je sve na broju. Ako je
bilo koji deo ostecen ili nedostaje: kontaktirajte sluzbu
korisnickog servisa i ne pokusavajte da koristite busilicu.
Ambalazni materijal treba da se saCuva najamanje
tokom garantnog perioda za slucaj da aparat treba da
se Salje na popravku.

Upozorenje! Neki ambalazni materijali mogu biti
opasni za decu. Takve materijale drzite van domasaja
dece. Ako amabalazu treba baciti, pobrinite se da bude
pravilno odlozena u skladu sa propisima.

Osnovni uredaj
Ovaj udarni odvija¢ se dostavlja bez baterije i punjaca.
Ovi opcionalni dodaci se prodaju odvojeno.

POSTAVLJANJE | VADENJE BATERIJE (H)
Gurnite bateriju u drsku dok se ne namesti. Da biste
izvadili bateriju, pritisnite Zuti taster za oslobadanje
baterije i izvucite bateriju iz drske.

PROVERA STATUSA BATERIJE (11)

Baterija je opremljena indikatorom nivoa punjenja.

Koristite indikator statusa punjenja baterije da biste

planirali svoj rad i/ili izbegli duboko praznjenje.

= Da biste proverili nivo punjenja, pritisnite taster
indikatora nivoa punjenja baterije.

= Nivo punjenja predstavljaju crvena, zuta i zelena
LED lampica.

= Kada je baterija napunjena do kraja, svetlice sve tri
LED lampice.

LED indikator statusa baterije Kapacitet

Svetli zelena LED lampica >100%
Svetli zuta LED lampica >67%
Svetli crvena LED lampica >30%

PUNJENJE BATERIJE
NAPOMENA: Pre prvog korisé¢enja beziéne busilice,
prvo napunite bateriju.
Punjac¢ je opremljen LED indikatorom punjenja.

Tokom punjenja ¢e indikator svetliti crveno. Nakon

zavrsetka punjenja, svetlo postaje zeleno.

= Uklju¢ite punjac u odgovarajuéu mreznu uti¢nicu.
Pali se zeleno svetlo za punjenje

= Gurnite bateriju u punja¢, pali se crveno svetlo za
punjenje

= Tokom punjenja se punja¢ moZe zagrejati i lagano
zujati. To je uobicajeno i ne ukazuje na kvar.

POSTAVLJANJE | UKLANJANJE NASTAVAKA
43202 (D)
Vucite ¢auru za blokadu ka napred i gurajte alat za
umetanje do grani¢nika u prihvat za alat pa pustite
ponovo Cauru za blokadu da biste blokirali alat za
umetanje.
Umetke uvrtaca mozete da umetnete preko univer-
zalnog drzaca umetaka sa kugli¢nim Zlebom.
Vadenje umetnog alata: Povucite ¢auru za bloka-
du ka napred i izvadite umetni alat.
43201 (C)
Pazite prilikom umetanja alata za umetanje na to,
da sigurno naleze na prihvat alata. Ako umetnuti
alat nije sigurno povezan sa prihvatom alata, moze
se za vreme radnje uvrtanja odvrnuti.
Gurnite alat za umetanje na Cetvorougao prihvata
za alata. Uslovljeno sistemom naleZe alat za umeta-
nje sa malo igre na prihvat za alat; ovo nema uticaja
na funkcionisanje/bezbednost.

LED INDIKATOR RADA
Da bi se olakasalo busenje i zavrtanje u ograni¢enom,
neadekvatno osvetljenom prostoru, LED indikator
rada se automatski pali kada se okidac aktivira.

PODESAVANJE SMERA OBRTANJA (E)

Pomocu preklopnog prekidaca smera okretanja mo-
Zete menjati smer okretanja elektri¢nog alata. Kod
pritisnutog prekidaca za ukljucivanje/iskljucivanje
ovo nije moguce.

Desni smer: Za uvrtanje zavrtanja i stezanje navrtki
pritisnite preklopni prekidac za smer okretanja (9)
ulevo do grani¢nika.

Razli¢ita podesavanja brzine i obrtnog momenta
(F)1

Pritisnite dugme (6) da izaberete brzinu i obrtni mo-
ment, okidac pritiskajte razli¢itom jac¢inom da biste
menjali brzinu u skladu sa razli¢itim uslovima rada
Podesavanje 1: 0-1000 o/min (maks. obrtni mo-
ment 80 Nm)

Podesavanje 2: 0-1800 o/min (maks. obrtni mo-
ment 120 Nm)

Podesavanje 3: 0-2700 o/min (maks. obrtni mo-
ment 200 Nm)

Levi smer: Za oslobadanje odnosno odvrtanje zavr-
tanja i navrtki pritisnite preklopni prekidac¢ za smer
okretanja udesno do granicnika.

Za maksimalnu ima instant moment pritisnite jed-
nom dugme za izbor (6) (G)

OKIDAC
Kada je okidac pritisnut, stezna glava rotira (pod uslovom



da je prekidac za smer postavljen u polozaj za hod una-
pred ili hod unazad). Ovaj prekidac okidaca je elektronski
prekidac koji omogucava korisniku da kontinualno menja
brzinu. Brzina se menja u skladu sa pritiskanjem prekida-
Ca okidaca. Sto je vide pritisnut, stezna glava e bre roti-
rati. Sto je manje pritisnut, ona ¢e rotirati sporije.

DRZANJE UVRTAC SA UDARCIMA
Kuciste busilice je projektovano za udobno drzanje
na dva nacina.
1. Za drsku.
2. Ili za pomo¢ni rukohvat.

RUKOVANJE | SKLADISTENJE

lako je aparat malih dimenzija, ipak je potreban oprez
prilikom rukovanja i podizanja. Padanje aparata ¢e
smanjiti preciznost, a moze da dovede i do telesnih
povreda. Ovaj aparat nije igracka.

Okolina moZe negativno uticati na njegov rad ako ne
budete pazljivi. Ako je vazduh vlazan, komponente ¢e
zardati. Ako aparat nije zasti¢en od otpada i prasine:
komponente se mogu zacepiti. Ako se ne Cistiine odr-
zava pravilno ili redovno, aparat nece optimalno raditi.

RESAVANJE PROBLEMA
NAPOMENA: Izvucite utikac i/ili bateriju pre obav-
ljanja bilo kakvih podesavanja, servisiranja ili odrza-
vanja.

Problem Uzrok Resenje
1. Izar;iggaje 1. Napunite
: bateriju.
Alat ne radi 2. Hod napred/ 2. Izaberite hod
nazad ne dili
moze da se unapred It
. unazad.
izabere.
ODRZAVANJE

Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za odr-
Zavanjem i obezbeduju dobro radno stanje vaseg ala-
ta. Motor se mora pravilno provetravati tokom rada
alata. Zato nemojte da blokirate ulaze za vazduh.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad. Ma-
sinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za ekolosku
reciklazu. Plasticne komponente su oznacene za kate-
gorizovanu reciklazu.

GARANCIJA
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom habanju
i trosenju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bice iskljucena iz garancije. U slucaju reklamacije, posa-
lite masinu, kompletno sastavljenu, vasem prodavcu
ili servisnom centru za elektri¢ne alate.

HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba procitati sve napomene o sigurnosti

i upute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti
i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili
teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koridten pojam
»Elektri¢ni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s pri-
klju¢kom na elektri¢nu mrezu (s mreznim kabelom) i
na elektri¢ne alate s napajanjem iz aku baterije (bez
mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto Cistim i dobro

osvijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mje-

sto mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugro-

zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive

tekuéine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proi-
zvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Izbjegavajte dodir tijelas uzemljenim povrsina-
ma, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektricnog
udara ako bivase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektri¢ni alat povecava opasnost od struj-
nog udara.

v

SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite sto cinite i postupaj-
te oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne
koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod
utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenu-
tak nepaznje kod uporabe elektri¢nog alata moze
uzrokovati teske ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opre-
me, kao Sto je maska za prasinu, sigurnosna obuda
koja ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovi-
sno od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje
opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego Sto ¢ete utaknuti utika¢ u uticnicu ifili
staviti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni
alat iskljuéen. Ako kod nosenja elektri¢nog alata
imate prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj pri-
klju¢i na elektri¢no napajanje, to moze dovesti do
nezgoda.

Prije ukljucivanja elektri¢nog alata uklonite
alate za podesavanjeiili vijéani kljué. Alat ili kljuc
koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze do-
vesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Za-
uzmite sigurani stabilan polozaj tijela i u sva-
kom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin
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mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neoceki-
vanim situacijama.

» Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite $iroku odje-
¢u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite da-
lje od pomiénih dijelova. Nepri¢vri¢enu odjecu,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni dijelovi.

BRIZLJIVA UPORABA | OPHOPENJE S ELEKTRIC-

NIM ALATIMA

» Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u na-
vedenom podrudju ucinka.
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spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljuci-
vatiiisklju¢ivati opasan je i mora se popraviti.
lzvucite utikaé iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no pokretanje elektric-
nog alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
proditale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni ako
s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomiéni dijelovi uredaja besprije-
korno rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako osteéeni da se ne moze osi-
gurati funkcija elektri¢nog alata. Prije primje-
ne ove oStecene dijelove treba popraviti. Mno-
ge nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim
elektri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavanirezni alati s oStrim ostricama manje ¢e se
zaglaviti i lak3e se s njima radi.
Elektri¢ni alat, pribor,radne alate, itd. koristite
prema ovim uputama i na nacin kako je to propi-
sano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u
obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektri¢nih alata za druge primjene nego sto je to
predvideno, moze dovesti do opasnih situacija.
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BRIZLJIVA UPOTREBA | KORISTENJE AKUMULA-
TORSKIH APARATA

» Punite samo punjacem koji propisuje proizvo-
dac. Ako se baterijski blok puni punjacem namije-
njenim za punjenje druge vrste baterijskog bloka to
moze stvoriti opasnost od pozara.

Elektriécne uredaje upotrebljavajte samo u
kombinaciji sa za njih predvidenim baterijskim
blokovima. Upotreba drugih baterijskih blokova
moze uzrokovati ozljede ili pozar.

Baterije koje ne koristite drzite podalje od
metalnih predmeta poput spojnica za spise,
novéiéa, kljuéeva, ¢avliéa, vijaka i sli¢nih sitnih
predmeta koji mogu prouzrodéiti premoséivanje
kontakata. Premoscivanje metalnim predmetima
moze uzrokovati kratki spoj, iskrenje ili pozar.

U sluéaju pogresnog koristenja iz baterije moze
iscuriti tekuéina. I1zbjegavajte kontakt s njom.
U slucaju kontakta isperite doti¢no mjesto vo-
dom. Ako tekucina dode u dodir s o¢ima, zatrazite
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lije¢ni¢ku pomod. Tekudina koja iscuri iz baterije
moze izazvati nadrazaj koze ili opekline.

SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektri¢énog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovla-
Stenog servisa i samo s originalnim rezervnim
dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA PUNJIVE BUSILI-
CE-ODVIJACE

» Zastitite uredaj od mogucih ostecenja od strane
stranih tijela (vijci, ¢avli i sl.) koja se nalaze u pred-
metu na kojem radite. Odstranite ih prije nego sto
zapocnete s radom.

Uvjerite se da je napon elektri¢ne mreZe istovjetan
naponu navedenom na natpisnoj plocici punjaca.
Kad uredaj zablokira, odmah zaustavite njegov rad.
Budite spremni na vrlo visoke reakcijske momente
koji uzrokuju povratni udarac.

Uredaj blokira ako:

= Je elektri¢ni uredaj preopterecen ili

= Ako se nakosi u predmetu koji se obraduje
Koristite samo dijelove c¢ija je dozvoljena brzina u
najmanju ruku jednaka najvecoj brzini pri praznom
hodu elektri¢nog uredaja.

Ovaj uredaj/punja¢ nije namijenjen za upotrebu
od strane osoba (ukljucujudi i djecu) sa smanjenim
fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili
od strane osoba s manjkom iskustva i znanja, osim
ako ih se nadgleda ili su upuceni u rad uredaja/pu-
njaca od strane osoba koje su odgovorne za njihovu
sigurnost.

Uvjerite se da se djeca ne igraju s uredajem/ punja-
cem.

Dobro drzite elektri¢ni uredaj. Kod stezanja i odvi-
janja vijaka mogu na kratko nastati visoki reakcijski
momenti (udarci).

Osigurajte predmet na kojem radite (radni predmet
stegnut pomocu stege ili slicne naprave je mnogo
stabilniji nego kada se drzi rukom). Tijekom radova
kod kojih uredaj ili vijak mogu do¢i u dodir sa skrive-
nim strujnim kabelimaili viastitim mreznim kabelom
uredaj drzite za izolirane rucke. Kontakt s kabelom
pod naponom moze uspostaviti napon i u metalnim
dijelovima uredaja i uzrokovati strujni udar.
Koristite odgovarajuce aparate za provjeru nalaze li
se u zidu koji busimo skrivene instalacije, ili se za
taj posao obratite odgovarajuéem distributeru elek-
tricne energije (kontakt sa strujnim kabelima moze
izazvati pozar ili strujni udar; ostecenje plinovoda
moze uzrokovati eksploziju; probijanje vodovodne
cijevi uzrokuje materijalnu Stetu ili moZe izazvati
strujni udar).

Koristite odgovarajuce aparate za provjeru nalaze li
se u zidu koji busimo skrivene instalacije, ili se za
taj posao obratite odgovaraju¢em distributeru elek-
tricne energije (kontakt sa strujnim kabelima moze
izazvati pozar ili strujni udar; oStecenje plinovoda
moze uzrokovati eksploziju; probijanje vodovodne
cijevi uzrokuje materijalnu Stetu ili moze izazvati
strujni udar).

Prije nego 3to elektri¢ni uredaj odloZite, sacekajte
da se njegovo kretanje zaustavi do kraja. Montirani
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CIW/300-BL 20V PLUS | CID/200-BL 20V PLUS

dio moze puknuti i dovesti do gubitka kontrole nad
elektri¢nim uredajem.

» Prasina od materijala, kao Sto su boja koja sadrzi
olovo, neke vrste drveta, minerali i metal, moze Ste-
titi (dodir ili udisanje prasine moze uzrokovati aler-
gijske reakcije i/ili respiratorna oboljenja rukovatelja
i osoba u blizini); nosite masku protiv prasine i, ako
je moguce, radite uz ukljuceni uredaj za izdvajanje
prasine.

» Odredene vrste prasine (kao $to su prasina hrasto-
vine i bukovine) su klasificirane kao kancerogene,
posebno u kombinaciji s aditivima za odrzavanje
drveta; nosite masku protiv prasine i radite uz uklju-
Ceni uredaj za izdvajanje prasine kada je to mogucée

UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERIJE

1. PUNJACI BATERIJA
a. Prije punjenja procitajte uputstva.

b. Za koriStenje u zatvorenom prostoru. Nemojte

izlagati kisi.

c. Nemojte puniti nepunjive baterije.

2. BATERIJA
a. Bateriju treba ukloniti iz uredaja prije nego sto se

on odlozi u otpad.

b. Prije vadenja baterije uredaj mora biti odvojen od

elektricne mreze.

c. Bateriju treba zbrinuti na siguran nacin.

d. Ne koristite nepunjive baterije.

e. Ne razbijajte, ne otvarajte i ne palite bateriju.
Moze dodi do izlaganja potencijalno Stetnim ma-
terijalima.

. U slucaju pozara, koristite vatrogasni aparat pu-
njen ugljikovim dioksidom (CO2)

g. Ne izlazite temperaturama visim od 45°C. Dijelo-
vi baterije mogu biti osteceni pri visokim tempe-
raturama.

h. Baterija se treba puniti konstantnom strujom

preko transformatora s konstantnim naponom.

. Punite bateriju redovito, pri temperaturama od
5°C do 45°C, pomocu to¢no odredenog punjaca
predvidenog za tu bateriju.

j. Cuvajte u suhoj, dobro prozracenoj prostoriji, u
okviru preporuc¢enog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

. Ne koristite bateriju koja je bila pohranjena na
temperaturi od 5°C ili nizoj. Prije koridtenja/pro-
mjene, pustite bateriju da se aklimatizira na sob-
nu temperaturu.

. Tijekom pripreme za odlaganje na otpad, ukloni-
te bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja
u skladu sa Direktivom o elektricnom i elektron-
skom otpadu. Izolirajte kontakte ljepljivom izolir
trakom kako ne bi doslo do kratkog spoja, pozara
ili eksplozije.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

bl

~

PREDVIDENA UPOTREBA
Elektri¢ni alat je namijenjen za uvrtanje i otpustanje
vijaka, stezanje i otpustanje matica u navedenom
podruc¢ju dimenzija.

Hrvatski | 29

TEHNICKA OBILJEZJA
Br. art. 43201 43202
] cw/  cp/
Model -BL 20V PLUS 300 200
) ) . 220 80
xgl;s]le??lnl zakretni Nm 350 120
300 200
Postavke brzine 3
. . - 0-1.800
Broj okretajg u m|nut| rpm 0-2.100
(bez opterecenja) 0-2.700
’ . ) 0-2.520
o brajs akrergs DM 0240
Sistem de prindere .
accesorii unf m 1/2 ®1/4
Greutate kg 53 5,1

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 62841-1, 62841-1-2

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonord dB(A) 69
Nivel putere sonora dB(A) 80
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 62841-1, 62841-1-2

Razina vibracije:

a, m/s? 3,845

K m/s? 1,5

IDENTIFICARE

. Okidac za ukljucivanje

. Preklopka smjera rotacije

. Spojnica za brzo oslobadanje

. Radno LED svjetlo

. Stezaljka za remen

. Gumb za odabir brzine i momenta

AU hA WN =

OTPAKIRAVANJE | PROVJERA

PAKOVANJE
Pazljivo izvadite busilicu-odvijac iz pakovanja i pro-
vjerite ima li na njoj ikakvih znakova ostecenja koja
su mogla nastati usljed isporuke. Izvadite dodatni
sadrzaj i provjerite jesu li prisutni svi dijelovi kako
se prikazuje povise. Ako je bilo koji dio ostecen ili
nedostaje, kontaktirajte Sluzbu za pomo¢ korisni-
cima i nemojte koristiti busilicu-odvija¢. Dijelove
pakovanja trebate ¢uvati najmanje tijekom jamstve-
nog roka, za slucaj da uredaj budete morali slati na
popravak.
Upozorenje! Neki ambalazni materijali mogu biti
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30 | Hrvatski

opasni za djecu. Takve materijale drzite izvan do-
hvata djece. Ako pakovanje trebate baciti, pobrinite
se da bude odlozeno pravilno, u skladu sa propisi-
ma.

SAMO UREDPAJ
Ovaj se ureduje isporucuje sam, to znaci da ne sa-
drzi bateriju ni punjac koji se prodaju odvojeno.

UBACIVANJE | VADENJE BATERIJE (H)
Gurnite bateriju u dr$ku, tako da se sigurno namje-
sti. Da biste bateriju izvadili, pritisnite Zutu tipku za
oslobadanje baterije i izvucite bateriju iz drske.

PROVJERA STATUSA BATERIJE

Baterija je opremljena indikatorom razine punjenja.

Koristite indikator statusa punjenja baterije da biste

planirali svoj rad i/ili izbjegli duboko praznjenje.

= Da biste provjerili razinu punjenja, pritisnite tipku
indikatora razine punjenja baterije.

= Razinu punjenja predstavljaju crvena, Zuta i zelena
LED lampica.

= Kada se baterija napuni do kraja, zasvijetlit ¢e sve

tri LED lampice.
Kapacitet

LED indikator statusa baterije

Svijetli zelena LED lampica >100%
Svijetli Zuta LED lampica >67%
Svijetli crvena LED lampica >30%

PUNJENJE BATERIJE

NAPOMENA: Prije upotrebe vase busilice-odvi-

jaéa, prvo napunite bateriju.

Punjac je opremljen LED indikatorom punjenja.

Tijekom punjenja ¢e indikator svijetliti crveno. Na-

kon zavrsetka punjenja, svjetlo postaje zeleno.

= Ukljucite punjac u odgovarajucu elektri¢nu uti¢ni-
cu. Pali se zeleno svjetlo za punjenje.

= Gurnite bateriju u punjac. Pali se crveno svjetlo za
punjenje

= Punjac se tijekom punjenja moZze zagrijati i lagano
zujati. To je uobicajeno i ne ukazuje na kvar.

POSTAVLJANJE | UKLANJANJE NASTAVAKA
43202 (D)
Cahuru za blokadu povucite prema naprijed, po-
maknite radni alat do grani¢nika u prihvat alata i
ponovno otpustite ¢ahuru za blokadu kako biste
blokirali radni alat.
Bitovi izvija¢a mogu se umetnuti preko univerzal-
nog drzaca s kugli¢nim osiguracem.
Vadenje radnog alata: Povucite ¢ahuru za blokadu
prema naprijed i izvadite radni alat.
43201 (C)
Pri umetanju radnog alata pazite da sigurno dosje-
da na prihvat alata. Ako radni alat nije ¢vrsto spojen
s prihvatom alata, mogao bi se odvajiti tijekom po-
stupka odvijanja vijka.
Radni alat stavite na ¢etverokutni prihvat alat. Uvje-
tovano sustavom, radni alat s neznatnim zazorom
dosjeda na prihvat alata; to nema utjecaja na funk-
ciju/sigurnost.

|[FEGROUP]

CIW/300-BL 20V PLUS | CID/200-BL 20V PLUS

RADNO LED SVJETLO
Kako biste olaksali busenje i zavidavanje/odvidava-
nje na tesko pristupacnim i nedovoljno osvijetljenim
mjestima LED svjetlo se pali automatski aktivira-
njem okidaca.

NAMJESTANJE SMJERA OKRETANJA (E)
Preklopkom smjera rotacije mozete promijeniti
smjer rotacije elektricnog alata. Kod pritisnutog
prekidaca za ukljucivanje/iskljuc¢ivanje to ipak nije
moguce.

Okretanje udesno: Za uvrtanje vijaka i stezanje
matica pritisnite preklopku smjera rotacije ulijevo
do granicnika.

Razli¢ite postavke za brzinu i moment (F)
Pritisnite gumb (6) za odabir brzine i momenta, sti-
$¢ite okidac razli¢itom silom radi regulacije brzine u
skladu s raznim radnim uvjetima

Postavka 1: 0-1000 o/min (maks. moment 80 Nm)
Postavka 2: 0-1800 o/min (maks. moment 120Nm)
Postavka 3: 0-2700 o/min (maks. moment 200 Nm)

Okretanje ulijevo: Za otpustanje odnosno odvrta-
nje vijaka i matica pritisnite preklopku smjera rotaci-
je (9) udesno do granic¢nika.

Za maksimalni okretni moment trenutak pritisnite
jednom tipku za odabir (6) (G)

OKIDAC ZA UKLJUCIVANJE

Pritiskanjem okidaca za ukljucivanje, stezna glava
Ce se poceti okretati (pod uvjetom da je prekidac
za smjer postavljen u polozaj za kretanje ulijevo ili
kretanje udesno). Ovaj okidac za ukljucivanje je elek-
tronski te omogucava korisniku da stalno mijenja br-
zinu. Brzina varira ovisno o tome koliko snazno pri-
tiscete okida¢ za ukljucivanje. Sto ga jace pritiscéete,
to e se stezna glava brze okretati. Sto je pritisak na
okidac slabiji, glava ¢e se okretati sporije.

DRZANJE UDARNOG ODVIJACA
Kuciste uredaja je projektirano za udobno drzanje
na dva nacina:
1. Samo za drsku.
2. Iliiza pomocni rukohvat

RUKOVANJE | SKLADISTENJE

lako je uredaj malih dimenzija, ipak je potreban
oprez kada njime rukujete i kada ga podizete. Pa-
danje uredaja ¢e smanjiti njegovu preciznost, a
moze dovestiido ozljeda. Ovaj uredaj nije igracka
i zahtjeva razumnu uporabu od strane rukovatelja.
Okolina moZe negativno utjecati na njegov rad,
ako ga ne koristite pazljivo. Ako je zrak vlazan,
dijelovi ¢e zahrdati. Ako uredaj nije zastic¢en od
prasine i krhotina, dijelovi ¢e se zacepiti. Ako se ne
Cisti i ne odrzava pravilno i redovito, rad uredaja
nece biti optimalan.

RJESAVANJE PROBLEMA
NAPOMENA: Izvucite utikac i/ili bateriju prije obav-
lianja bilo kakvih podesavanja, servisiranja ili odrza-
vanja.
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Uredaj ne 1. Prazna bate- 1. Napunite
radi rija. bateriju.
2.Ne moze se 2. 1zaberite sm-
izabrati smjer jer udesno/
udesnoy/uli- ulijevo
jevo.
ODRZAVANJE

Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i osiguravaju dobro radno stanje vaseg
uredaja. Tijekom rada uredaja motor se mora pravil-
no provjetravati. 1z tog razloga pazite da nesto ne
blokira dovod zraka u motor.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za re-
cikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj prirucnik je
tiskan na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni
dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Jamcimo za proizvode u skladu s vazeéim odred-
bama (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili po-
tvrde o dostavi). Ostecenja koja se mogu pripisati
normalnom habanju i trosenju, preopterecenju ili
nepravilnom rukovanju isklju¢ena su iz ovog jam-
stva. U slucaju reklamacije, u potpunosti sastav-
lien uredaj posaljite svom prodavatelju ili ovlaste-
nom servisu za elektri¢ne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiu-
nile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a in-
structiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/
sau raniri grave.

Pastrati toate indicatiile de avertizare si instruc-
tiunile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul de
Lsculd electrica” folosit in indicatiile de avertizare se
referd la sculele electrice alimentate de la retea (cu
cablu de alimentare) si la sculele electrice cu acumu-
lator (fara cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA
» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilu-
minat. Dezordinea sau sectoarele de lucru nelumi-
nate pot duce la accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol
de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-
beri inflamabile. Sculele electrice genereaza scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoa-
ne in timpul utilizarii sculei electrice. Dacd va
este distrasd atentia puteti pierde controlul asu-
pra masinii.

SIGURANTA ELECTRICA

» Evitati contactul corporal cu suprafete legate
la pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si
fFrigidere. Existd un risc crescut de electrocutare
atunci cand corpul vd este legat la pamant.

» Feriti masina de ploaie sau umezeala. Pitrun-
derea apei intr-o sculd electricd mareste riscul de
electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce Faceti si pro-
cedati rational atunci cand lucrati cu o scula
electrica. Nu folositi scula electrica atunci cand
sunteti obositi sau va aflati sub influenta drogu-
rilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un mo-
ment de neatentie in timpul utilizarii masinii poate
duce la raniri grave.

» Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echipa-
mentului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incaltdminte de sigurantd antiderapantd, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.

» Evitati o punere in Functiune involuntara. ina-
inte de a introduce stecherul in priza si/sau de
a introduce acumulatorul in scula electrica, de
a o ridica sau de a o transporta, asigurati-va ca
aceasta este oprita. Dacd atunci cand transportati
scula electrica tineti degetul pe intrerupator sau
dacd porniti scula electrica inainte de a o racorda la
reteaua de curent, puteti provoca accidente.

» Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceas-
ta. Un dispozitiv sau o cheie ldsata intr-o componen-
ta de masind care se roteste poate duce la raniri.

» Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o



pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in migcare.
imbracimintea larg3, parul lung sau podoabele pot
fi prinse in piesele aflate in miscare.

v

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-
LOR ELECTRICE

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata ace-
lui scop. Cu scula electricd potrivitd lucrati mai bine
si mai sigur in domeniul de putere indicat.

Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu mai
poate fi pornitd sau oprita, este periculoasa si tre-
buie reparata.

Scoateti stecherul afard din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceasta masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt Familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite
de persoane lipsite de experientd.

Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate ast-
fel incat sa afecteze functionarea sculei elec-
trice. Inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intreti-
nerea necorespunzdtoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele
de taiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu
grijd, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai mica
masura si pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electric3, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activita-
tea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice In alt scop decat pentru utilizarile prevdzu-
te, poate duce la situatii periculoase.
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MANEVRATI $I FOLOSITI CU GRIJA SCULELE
ELECTRICE CU ACUMULATOR

» Folositi pentru incarcarea acumulatorilor nu-
mai incarcatoarele recomandate de producator.
Dacd un incarcator destinat unui anumit tip de acu-
mulator este folosit la incarcarea altor acumulatori
exista pericol de incendiu.

Folositi la sculele electrice numai acumulatorii
prevazuti in acest scop. intrebuintarea altor acu-
mulatori decat cei specificati poate duce la raniri si
pericol de incendii.

Feriti acumulatorii nefolositi de contactul cu
agrafe de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau
alte obiecte metalice mici, care pot produce o
punte metalica intre contactele acumulatorului.
Un scurtcircuit intre polii de contact ai acumulatoru-

v
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lui poate avea drept consecinta arsuri sau incendii.
Ca urmare a folosirii necorespunzatoare, din acu-
mulator se poate scurge lichid. Evitati contactul cu
acesta. In caz de contact accidental, clatiti cu apa.
Daca lichidul va intra in ochi, pe langa masurile ami-
nite consultati si un medic. Lichidul care se scurge din
acumulator poate provoca iritarea pielii sau arsuri.

v

SERVICE
incredintati scula electrici pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat in
acest scop, repararea facandu-se numai cu pie-
se de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este
mentinuta siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU MASINA
DE GAURIT / SURUBELNITA CU ACUMULATORI

» Evitati daunele provocate de suruburi, tinte si alte
elemente din timpul lucrului; inldturati aceste ele-
mente inainte de a trece la actiune.

Verificati intotdeauna dacd tensiunea de alimenta-
re este aceeasi cu tensiunea indicata pe placuta de
identificare a incarcatorului.

Opriti imediat scula electrica daca dispozitivul de lucru
se blocheaza. Fiti pregatiti la reculul generat de acest
blocaj. Dispozitivul de lucru se blocheaza daca:

= Scula electricd este suprasolicitatd sau

= Este rdsucitd in piesa de lucru

Folositi numai accesoriile a caror turatie admisd este
cel putin egala cu turatia maxima la mersin gol a apa-
ratului.

Sculd/incarcatorul nu este destinatd utilizarii de catre
persoane (inclusiv copii) cu capacitdti reduse fizice,
senzoriale sau mentale, sau fara experientd si cunos-
tinte, cu exceptia cazului in care sunt supravegheati
sau instruiti in privinta folosirii sculei/incarcdtorului
de catre o persoana responsabila pentru siguranta lor.
Asigurati-va ca copii nu se joaca cu scula/incarcatorul.
Apucati strans scula electrica. in timpul nsurubdrii si
desurubarii de suruburi pentru scurt timp pot aparea
reactii puternice.

Securizati piesa de lucru (o piesd de lucru fixatd cu
clame sau intr-o menghind este tinutd mult mai in si-
guranta decat manual).

Prindeti scula electricd de manerele izolate atunci
cand executati operatii in cursul carora accesoriul sau
surubul poate atinge fire electrice ascunse sau pro-
priul cablu de alimentare (contactul un cablu aflat sub
tensiune poate pune sub tensiune si componentele
metalice ale sculei electrice si duce la electrocutare).
Folositi detectoare adecvate pentru depistarea con-
ductelor si conductorilor de alimentare sau apelati
n acest scop la intrerprinderea locald de furnizare a
utilitatilor (contactul cu conductorii electrici poate
provoca incendii sau electrocutare; deteriorarea unei
conducte de gaz poate duce la explozii; spargerea
unei conducte de apa provoacad pagube materiale sau
poate provoca electrocutare).

Inainte de a pune jos scula electric asteptati ca aceas-
ta sd se opreasca complet. Dispozitivul de lucru se
poate agdta si duce la pierderea controlului asupra
sculei electrice.

Praful rezultat din materiale precum vopseaua care
contine plumb, unele specii de lemn, minerale si meta-
le poate fi periculos (contactul cu praful sau inhalarea
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acestuia poate provoca reactii alergice si/sau afectiuni DATE TEHNICE
respiratorii operatorului sau persoanelor care stau in
apropiere); purtati o masca de praf si lucrati cu un dis- Numar de identificare 43201 43202
pozitiv de extragere a prafului cdnd poate fi conectat.

» Anumite tipuri de praf sunt clasificate ca fiind cance- Model -BL 20V PLUS ciw/ cip/
rigene (cum ar fi praful de stejar si fag) in special in 300 200
combinatie cu aditivi pentru tratarea lemnului; purtati 220 30
0 masca de praf si lucrati cu un dispozitiv de extragere Cuplu maxim Nm 250 120
a prafului cdnd poate fi conectat. 300 200

INSTRUCTIUNI PENTRU INCARCATOARE SI Setdri de viteza 3

BATERII
. Rotatii pe minut (Fara 0-1.800

1. INCARCATOARE PENTRU BATERII sarcing) rpm 0-2.100
a. Inainte de aincirca, cititi instructiunile. 0-2.700
b. Pentru utilizare in spatii inchise. Nu expuneti la 0-2.520

plo'?'ep . " - ) Viteza de impact bpm 0-2.940
c. Nuincarcati baterii non-reincarcabile. 0-3.780

2. BATERIE

a. Bateria trebuie scoasé din echipament inainte ca Sistem de prindere .
acesta sa fie aruncat. accesorii P unf m 1/2 ®1/4

b. Echipamentul trebuie deconectat de la sursa de
alimentare cadnd se scoate bateria.

. Bateria va fi aruncata in conditii de siguranta.

. Nu folositi baterii non-reincarcabile.

e. Nu zdrobiti, deschideti sau ardeti bateria. Va pu-

Greutate kg 53 5,1

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 62841-1, 62841-1-2

an

teti expune la materiale potential periculoase. Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
f. In caz de incendiu folositi un stingator chimic us- normal de
cat cu CO,. - - B
g. Nu expuneti la temperaturi >45°C. Celulele se Nivel presiune sonora dB(A) 69
pot degrada la temperaturi mari. ) <
h. Bateria trebuie incarcata la un transformator cu Nivel putere sonor3 GE) 80
curent constant si tensiune constanta. Incertitudine K dB 3
i. Incrcati bateria in mod regulat in conditii in- 5 L
tre 5°C si 45°C cu incarcatorul specificat pentru Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
aceasts baterie. riala a trei directii) si incertitudinea K au fost
j. Depozitati intr-o zona uscats bine ventilata in li- determinate conform EN 62841-1, 62841-1-2

mitele recomandate de 10°C- 30°C. Nivelul vibratiilor:

k. Nu folositi bateria dacd a fost depozitat la mai
putin de 5°C. Lasati-o sa se ,normalizeze” la tem- 3, my/s? 3,845
peratura camerei fnainte de o folositi/schimbati.

[. Tn timpul scoaterii din functiune, scoateti celu- K m/s? 1,5

la bateriei pentru reciclare separatd de produs,
care este acoperita de directiva privind reziduuri- IDENTIFICATION

le echipamentelor electrice si electronice. Izolati
terminalele cu banda izolatoare adeziva pentru
a preveni un scurtcircuit, incendiu sau explozie.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE

Scula electrica este destinata insurubarii si desfiletarii
de suruburi, precum si strangerii si desfiletarii de pi-
ulite din domeniile respective ale dimensiunilor spe-
cificate.

. Comutator cu viteza variabild

. Comutator de schimbare a directiei de rotatie
. Inel de mandrina cu eliberare rapida

. Luminad de lucru cu led

. Clema de curea

. Buton pentru a selecta viteza si cuplul

AU EA WN =

DESPACHETARE SI VERIFICARE

AMBALAJ

Scoateti cu atentie surubelnita din ambalaj si exami-
nati-l pentru orice semn de daunad care ar fi putut fi
cauzatd in timpul transportului. Scoateti componen-
tele si verificati-le pe baza pieselor prezentate maijos.
Daca orice piesa este deteriorata sau lipseste, contac-
tati Departamentul de Relatii cu Clientii si nu incercati
sd folositi perforatorul. Materialul de ambalare ar tre-
bui pastrat cel putin in perioada de garantie: in caz ca
echipamentul trebuie returnat pentru reparatii.

Avertisment! Unele materiale de ambalare folosite
pot fi ddundtoare copiilor. Nu permiteti accesul copii-
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lor la aceste materiale. Daca oricare dintre materialele
de ambalare este aruncat, asigurati-va cd este aruncat
corect, in conformitate cu regulamentele locale.

PRODUS LIVRAT INDIVIDUAL
Aceasta surubelnita de impact este livrata fara baterie
si fard incarcator. Aceste accesorii optionale sunt dispo-
nibile separat.

INSTALAREA SI DETASAREA ACUMULATORULUI
(H)
impingeti acumulatorul in méaner pana cand cupleaza.
Pentru detasarea acumulatorului, actionati butonul
galben al acumulatorului si trageti acumulatorul din
maner.

VERIFICAREA STARII ACUMULATORULUI
Acumulatorul este dotat cu un indicator al nivelului de
incarcare. Utilizati indicatorul nivelului acumulatorului
pentru a planifica activitatea si / sau a evita descarca-
rea completa.
= Pentru a verifica nivelul de incarcare al acumulatoru-
lui, actionati butonulindicatorului de nivel.

= Nivelul de incdrcare este indicat de ledul rosu, gal-
ben, verde.

= Cand acumulatorul este complet incdrcat, toate trei
ledurile se aprind.

Indlcato!'ul led al starii acumu- Capacitate
latorului

Ledul verde lumineazd >100%
Ledul galben lumineaza >67%
Ledul rosu lumineaza >30%

iNCARCAREA ACUMULATORULUI

NOTA: Inainte de prima utilizare a perforatorului,

va rugam sa incarcati acumulatorul mai intai.

Incarcatorul este dotat cu un indicator led de incar-

care. in timpul incdrcarii, ledul lumineaza rosu. La

incheierea incarcarii, ledul lumineaza verde.

= Conectatiincarcatorul la o priza potrivita. Ledul ver-
de de incarcare se aprinde.

= Conectatiacumulatorul la incdrcator, iar ledul rosu de
aprinde.

= in timpul incdrcarii, incdrcdtorul se poate incalzi si
poate emite un usor bazait. Acest lucru este normal
si nu reprezintd o defectiune.

INSTALAREA S| SCOATEREA BURGHIELOR
43202 (D)
Trageti spre inainte mansonul de blocare, impingeti
accesoriul pana la opritor in sistemul de prindere a
accesoriilor si eliberati din nou mansonul de blocare
pentru a fixa accesoriul.
Puteti monta bitii de surubelnita prin intermediul
unui suport universal pentru biti de surubelnita cu
dispozitiv de blocare cu bila.
Extragerea accesoriului: Trageti spre fnainte
mansonul de blocare si extrageti accesoriul.
43201 (C)
Atunci cand montati accesoriul, aveti grija ca acesta
sa fie fixat in conditii de sigurantd pe sistemul de
prindere a accesoriilor. In cazul in care accesoriul nu

[FEGROUP]
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este fixat in conditii de siguranta in sistemului de
prindere a accesoriilor, acesta se poate desprinde in
timpul procesului de insurubare.

impingeti accesoriul pe tija patratd a sistemului de
prindere a accesoriilor. Prin natura sistemului, acce-
soriul este fixat cu un oarecare joc pe sistemul de
prindere a accesoriilor; aceasta nu influenteaza in
niciun fel functionarea/siguranta.

LUMINA DE LUCRU CU LED
Pentru a facilita insurubarea in zone stranse si insufici-
ent luminate, ledul LED este aprins cand butonul este
apasat.

REGLAREA DIRECTIEI DE ROTATIE (E)

Cu ajutorul comutatorului de schimbare a directiei
de rotatie puteti schimba directia de rotatie a sculei
electrice. Atunci cdnd comutatorul de pornire/opri-
re este apasat, acest lucru nu mai este insa posibil.
Functionare spre dreapta: Pentru insurubarea de
suruburi sistrangerea piulitelor impingeti spre stan-
ga comutatorul de schimbare a directiei de rotatie,
pana la opritor.

SETARE DIFERITA DE VITEZA SI CUPLU (F)
Apasati butonul (6) pentru a selecta viteza si cuplul,
strangeti declansatorul cu presiune diferita pentru
avaria viteza in functie de conditiile de lucru diferite
Setarea 1: 0-1000 RPM (cuplu max. 80 Nm)
Setarea 2: 0-1800 RPM (cuplu max. 120 Nm)
Setarea 3: 0-2700 RPM (cuplu max. 200 Nm)

Functionare spre stanga: Pentru sldbirea, respec-
tiv desurubarea suruburilor si piulitelor, apdsati spre
dreapta comutatorul de schimbare a directiei de ro-
tatie, pana la opritor.

Pentru cuplu maxim instantaneu, apasati o datd buto-
nul de selectare (6) (G)

BUTONUL

Cand butonul este apasat, mandrina se va roti (cu con-
ditia ca respectivul comutator directional sé fie setat
n pozitia inainte sau inapoi). Acest buton este electro-
nic, ceea ce permite utilizatorului sa modifice viteza
constant. Viteza variaza in functie de cat de mult este
apdsat butonul. Cu cat este apasat mai mult, cu atat mai
repede se va roti mandrina. Cu cat este apasat mai pu-
tin, cu atat mai lent se va roti..

TINEREA MASINA DE INSURUBAT
Carcasa insurubat este proiectats sa fie tinuta con-
fortabil in doua feluri,
1. De maner.
2. Sau de banda de aderenta.

MANEVRARE S| DEPOZITARE

Desi aceasta masing este mica, trebuie avutd grijd atunci
cand este manevrata si ridicatd. Scdparea masinii va afec
ta acuratetea si poate duce la raniri. Aceasta masind nu
este ojucdrie si trebuie respectata.

Mediul va avea un rezultat negativ asupra functionarii
dacd nu sunteti atent. Daca aerul este umed, componen-
tele vor rugini. Daca masina nu este protejata de praf si
reziduuri, componentele se vor infunda: Si daca nu este




curdtata si intretinutd corect sau regulat, masina nu va
functiona in mod optim.

DEPANARE
NOTA: Scoateti capacul si/sau bateria inainte de a
realiza orice modificare, servisare sau mentenanta.

Problema Cauza Solutie

1. Bateria este

< < 1.Incarcati
Scula electri- descércata. bateria.
< . 2. Nu este selec- . )
ca nu functi- 2. Selectati pozi-
oneazd tat selectorul tia inainte sau
fnainte/ina- z .
poi inapoi.

INTRETINERE
Inspectia si curatarea regulata reduce necesitatea ope-
ratiunilor de intretinere si va pastra echipamentul in
stare buna de functionare. Motorul trebuie ventilat co-
rect in timpul operarii. Din acest motiv evitati blocarea
intrarilor de aer.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sa le eliminati ca dese-
uri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie sortate
pentru reciclarea ecologica. Componentele din plastic
sunt etichetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE
Avariile care pot fi atribuite uzurii normale, supraincar-
carii sau manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse
din garantie. In cazul unei revendicari, v rugdm s3
trimiteti aparatul, complet asamblat, la distribuitorul
dvs. sau la Centrul de service pentru aparate electrice.

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZ-
TETESEK AZ ELEKTROMOS KEZISZE-
RSZAMOKHOZ

FIGYELEM! Olvasson el minden biztonsagi Fi-
gyelmeztetést és utasitast. A figyelmeztetések és
utasitdsok be nem tartdsa dramutést, tizet és/vagy
slyos sérilést okozhat.

Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést és utasitast
késébbi hivatkozas céljabél. A figyelmeztetésekben
szereplé ,elektromos szerszdm” kifejezés az On haléza-
trol (vezetékes) vagy akkumuldtoros (vezeték nélkali)
elektromos kéziszerszamara vonatkozik.

MUNKATERULET

» A munkateriiletet tartsa tisztdn és jél meg-
vilagitva. A zstfolt vagy sotét teriiletek balesetek-
hez vezethetnek.

Ne miikédtesse az elektromos szerszamokat
robbanasveszélyes koérnyezetben, példaul
gyulékony Folyadékok, gazok vagy por jelen-
létében. Az elektromos szerszamok szikrdkat
hoznak létre, amelyek meggyujthatjdk a port vagy
a g6zoket.

Azelektromos kéziszerszam hasznalata kézben
tartsatavolagyerekeket és a kozelben lévéket.
Azavaré tényezdk elveszithetik az irdnyitdst.
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ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Keriilje a test érintkezését Foldelt vagy Féldelt
feliiletekkel, mint példaul csévek, radiatorok,
tiizhelyek és hiitészekrények. Fenndll az
dramités veszélye, ha teste foldelve van.

» Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es-
6nek vagy nedves koriilményeknek. Az elektro-
mos kéziszerszdmba jutéd viz noveli az dramuités
kockéazatat.

SZEMELYES BIZTONSAG

» Legyen éber, figyelje, mit csinal, és hasznalja a
jo6zan eszét, amikor elektromos kéziszerszamot
hasznal. Ne hasznaljon elektromos szerszamot,
ha Faradt vagy kabitészer, alkohol vagy
gyoégyszer hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyel-
metlenség az elektromos kéziszerszdmok hasznala-
ta kdzben silyos személyi sériilést okozhat.
Hasznaljon személyi védéFelszerelést. Mindig
viseljen szemvédét. A megfelels koralmények
kozott  hasznalt  védéfelszerelések,  példdul
porélarc, csliszasmentes biztonségi cipd, véddsisak
vagy halldsvédé csokkentik a személyi sériléseket.
Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gy6zéd-
jon meg arrél, hogy a kapcsolé kikapcsolt allas-
ban van, mielétt az aramforrashoz és/vagy ak-
kumulatorcsomaghoz csatlakoztatja, felveszi
vagy hordozza a szerszamot. Balesetveszélyes,
ha az elektromos kéziszerszdmokat Ugy viszi, hogy
az ujjat a kapcsoldn tartja, vagy ha bekapcsolja a
kapcsoldval ellatott elektromos szerszamokat.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa
elétt tavolitson el minden beallité kulcsot vagy
csavarkulcsot. Az elektromos kéziszerszém forgd
alkatrészén hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi
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sérilést okozhat.

» Ne nyuljon tdl. Mindig tartsa a megfeleld
labtartast és egyensilyt. Ez lehetévé teszi az
elektromos kéziszerszam jobb irdnyitdsat varatlan
helyzetekben.

Oltézz rendesen. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszert. Hajat, ruhazatat és kesztyiijét tartsa
tavol a mozgé alkatrészektdl. A bs ruhdk, éksze-
rek vagy hossz( haj beakadhatnak a mozg6 alka-
trészekbe.

v

ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES
GONDOZASA

» Ne eréltesse az elektromos kéziszerszamot.
Hasznalja az alkalmazasanak megfelelé elek-
tromos szerszamot. A megfelels elektromos ké-
ziszerszdm jobban és biztonsdgosabban végzi el a
munkat a tervezett sebesség mellett.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha
a kapcsolé nem kapcsolja be és ki. Minden olyan
elektromos kéziszerszédm, amely nem vezérelhetd a
kapcsoléval, veszélyes, ezért meg kell javitani.
Hazza ki a csatlakozédugét az aramforras-
bél és/vagy hizza ki az akkumulatort az ele-
ktromos kéziszerszambél, mielétt barmilyen
beallitast végezne, tartozékokat cserélne vagy
eltarolna az elektromos szerszamokat. Az ilyen
megeléz8§ biztonsagi intézkedések csokkentik az
elektromos kéziszerszam véletlen beinditdsanak
kockézatat.

A hasznalaton kiviili elektromos szerszamokat
gyermekektél elzarva tarolja, és ne enged-
je, hogy olyan személyek kezeljék az elek-
tromos kéziszerszamot, akik nem ismerik az
elektromos kéziszerszdmot vagy ezeket az
utasitasokat. Az elektromos szerszamok veszély-
esek szakképzetlen felhasznaldk kezében.
Karbantartsa az elektromos szerszadmokat.
Ellenérizze, hogy a mozgé alkatrészek nem il-
leszkednek-e vagy beszorultak-e, nem tortek-e
el az alkatrészek, és minden olyan kériilmény,
amely befolyasolhatja az elektromos kézisze-
rszam miik6dését. Ha megsérilt, hasznélat el&tt
javittassa meg az elektromos kéziszerszamot. Sok
balesetet a rosszul karbantartott elektromos sze-
rszdmok okoznak.

Tartsa a vagészerszamokat élesen és tisztan. A
megfelel6en karbantartott, éles vdgdélekkel ren-
delkezé vagoészerszamok kisebb valészinlséggel
ragadnak be, és konnyebben irdnyithatok.

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat
és a szerszadmfejeket stb. ezen utasitasok-
nak megfeleléen hasznalja, figyelembe véve
a munkakoriilményeket és az elvégzendd
munkat. Ha az elektromos kéziszerszdmot a
tervezetttdl eltéré miveletekre hasznalja, veszély-
es helyzet alakulhat ki.
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AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM HASZNALATA ES

GONDOZASA

» Csak a gyarté altal elgirt téltdvel toltse Fel. Az
egyik tipust akkumuladtorhoz megfelels tolts tliz-
veszélyt okozhat, ha egy masik akkumuldtorcsomag-
gal egyitt hasznéljdk.

» Az elektromos kéziszerszamokat csak erre a cél-
ra kijelolt akkumulatorral hasznalja. Barmilyen
més akkumuldtorcsomag hasznélata sériilés- és tliz-
veszélyt okozhat.

» Ha nem hasznalja az akkumulatort, tartsa tavol

mas Fémtargyaktél, példaul gemkapcsoktél,

érméktoél, kulcsoktél, szogektél, csavaroktél
vagy egyéb apré Fémtargyaktol, amelyek ssze-

koéttetést létesithetnek az egyik terminal és a

masik k6zott. Az akkumulétor érintkezéinek rovidre

zardsa égési sériléseket vagy tizet okozhat.

Visszaélésszerii koriilmények koézétt Folyadék

l6khet ki az akkumulatorbél; keriilje az érint-

kezést. Ha véletleniil érintkezik, 6blitse le vizzel.

Ha folyadék szembe kerdil, kérjen orvosi segitséget.

Az akkumulatorbdl kilépé folyadék irritdcidt vagy

égési sérilést okozhat.

v

SZOLGALTATAS
Az elektromos kéziszerszamot szakképzett
szereldvel javittassa, kizarélag azonos csere-
alkatrészek Felhasznalasaval. Ez biztositja az ele-
ktromos kéziszerszam biztonsdgdnak megdérzését.

BIZTONSAGI UTASITASOK AKKUMULATORS
FURO-MEGHAJTOKHOZ
» Ker(lje el a munkadarabban lévé csavarok, szogek és
egyéb elemek éaltal okozott sériiléseket; tavolitsa el
6ket a munka megkezdése el6tt.
Mindig ellendrizze, hogy a tapfesziltség mege-
gyezik-e a toltd adattdbldjan feltlintetett fesziltség-
gel.
Azonnal kapcsolja ki az elektromos kéziszerszédmot,
ha a betét elakad. Késziljon fel a nagy reakciényo-
matékra, amely visszarigast okozhat. A szerszdm-
betét elakad, ha:
* Az elektromos kéziszerszam tdlterhelésnek van
kitéve, ill
» Beékelddik a munkadarabba
Csak olyan tartozékokat hasznéljon, amelyek me-
gengedett fordulatszdma legaldbb megegyezik
a szerszdm legnagyobb terhelés nélkili fordu-
latszamaval.
A szerszamot/toltst nem hasznalhatjdk csokkent
fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességd, illetve
tapasztalat és tudas hidnydban szenvedd személyek
(beleértve a gyermekeket is), kivéve, ha egy felelés
személy felligyeli Sket, vagy nem utasitotta ket
a szerszdm/toltd hasznélatdra vonatkozdan. biz-
tonsaguk érdekében.
Ugyeljen arra, hogy gyerekek ne jitsszanak a
szerszammal/toltével.
Erés fogdssal fogja meg a gépet. A csavarok behajta-
sa és meglazitdsa kozben rovid ideig nagy reakciény-
omaték [éphet fel.
Rogzitse a munkadarabot (a szoritdeszkozokkel vagy
satuban befogott munkadarabot biztonsdgosabban
tartjak, mint kézzel)
Fogja meg az elektromos kéziszerszamot a szigetelt
markolatfellleteknél, ha olyan mlveletet végez,
ahol a vagétartozék vagy a rogzité érintkezhet re-
jtett vezetékekkel vagy sajat vezetékével (a vdgdtar-
tozék és a ,fesziiltség alatt allo” vezetékkel érintkezd
rogziték ,fesziltség ald vonhatjék” az elektromos
kéziszerszam szabadon [évé fFémrészeit, és dramUtést
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CIW/300-BL 20V PLUS | CID/200-BL 20V PLUS

okozhat a kezelének)

» Haszndlion megfelel§ érzékel6ket a rejtett
kozmivezetékek megtalaldsdhoz, vagy hivia a helyi
szolgéaltatét segitségért (az elektromos vezetékek-
kel valo érintkezés tiizet vagy dramitést okozhat; a
gazvezeték megrongélasa robbanast okozhat; a viz-
vezetékbe val6é behatolds anyagi kart vagy elektro-
mos dramot okozhat sokk).

» Mindig vérja meg, amig a gép teljesen leéll, miel&tt
letenné. A betét beszorulhat, és elveszitheti az
uralmdt az elektromos kéziszerszam felett.

» Az olyan anyagokbél szérmazé por, mint az élmot
tartalmazé festék, egyes fafajtak, dsvanyok és fémek
karosak lehetnek (a porral valé érintkezés vagy
belélegzés allergids reakcidkat és/vagy léguti meg-
betegedéseket okozhat a kezelének vagy a kézelben
tartézkodoknak); viselijen pormaszkot, és dolgozzon
porelszivé berendezéssel, ha csatlakoztathaté.

» Bizonyos porfajtak rékkeltének mindsilnek (példaul
toélgy- és bukkpor), kilénésen a fakondicionald
adalékokkal egyditt; viseljen pormaszkot, és dolgoz-
zon porelszivo berendezéssel, ha csatlakoztathaté.

UTMUTATO A TOLTOHOZ ES AZ AKKU-
MULATOROKHOZ

1. AKKUMULATORTOLTOK

a. Toltés eldtt olvassa el az utasitasokat.

b. Beltéri hasznélatra. Ne tegye ki esének.

c. Ne téltsén nem Gjratdlthetd elemeket.

2. AKKUMULATOR

a. Az akkumuldtort ki kell venni a készllékbdl,
mieldtt leselejtezné.

b. Az akkumulator eltdvolitdsakor a késziléket le kell
valasztani a halézatrol.

c. Az akkumulétort biztonsdgosan kell &rtalmat-
lanitani.

d. Ne hasznaljon nem Ujratélthetd elemeket.

e. Ne torje 6ssze, ne nyissa fel vagy égesse el az ak-
kumuldtort. Eléfordulhat a potencidlisan karos
anyagoknak valé kitettség.

f. Tz esetén hasznéljon CO2 széraz vegyi oltdanyag-
ot.

g. Ne tegye ki 45°C feletti magas hémérsékletnek. A
sejtek magas hémérsékleten lebomlanak.

h. Az akkumuldtort &llandé &ramd, éllando

fesziltségU transzformatorral kell télteni.

. Az akkumulatort rendszeresen toltse 5°C és 45°C
kozotti hémérsékleten az ehhez az akkumultor-
hoz tervezett téltével.

j. Térolja szaraz, jol szell6z6 helyen, az ajénlott 10°C
és 30°C kozotti hémérsékleten.

. Ne hasznélja az akkumulédtort, ha 5°C-on vagy
ennél alacsonyabb  hémérsékleten  térolta.
Hasznélat/csere elétt hagyja szobahémérsékleten
,normalizalédni”.

. A leszerelés sordn tavolitsa el az akkumuldtor-
celldt, hogy Ujrahasznositsa Gjra a termékhez,
amelyre az elektromos és elektronikus beren-
dezések hulladékardl sz6l6 irdnyelv vonatkozik. A
rovidzérlat, tlz vagy robbanas elkerilése érdeké-
ben szigetelje le a kapcsokat szigetel&szalaggal.

~
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TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
Az elektromos kéziszerszam csavarok becsavaraséra
és meglazitdsara, valamint anydk meghlzasira és
meglazitdsdra szolgdl az egyes alkalmazasokhoz
megadott mérettartomanyban.

MUSZAKI ADATOK
Cikkszam 43201 43202
cw/  cp/
Modell -BL 20V PLUS 300 200
220 80
Maximalis nyomaték Nm 250 120
300 200
Sebesség beéllitdsok 3
Percenkénti fordu- 0-1.800
latszém (terhelés rpm 0-2.100
nélkil) 0-2.700
0-2.520
Impact Rate bpm 0-2.940
0-3.780
Szerszémtarté unf  m1/2"  @1/4
Suly kg 53 5,1

A hangkibocsatasi értékek az EN 62841-1,
62841-1-2 szerint meghatarozott

Atermék A-stlyozott zajszintjei dltaldban a kdvetkezdk:

Hangnyomas szint dB(A) 69
Hangteljesitmény szint ~ dB(A) 80
Bizonytalansig K dB 3

Az ah rezgés 6sszértéke (triax vektor 6sszege)
és a K bizonytalansag az EN 62841-1, 62841-1-2
szerint meghatarozott

Rezgésszint:

a, m/s? 3,845
K m/s? 1,5
AZONOSITAS

1. Véltoztathatd sebességli triggerkapcsold

2. Forgasirdny kapcsold

3. Gyorskiold6 patron

4. Led munkaldmpa

5. Ovcsipesz

6. Gomb a fordulatszdm és a nyomaték kivalasz-
tdsdhoz

KICSOMAGOLAS ES ELLENORZES
CSOMAGOLAS
Ovatosan vegye ki az akkus flré-csavarozot a cso-

magolasbdl, és vizsgalja meg a széllitds sordn es-
etlegesen bekovetkezett sérilés jeleit keresve.

www.ffgroup-tools.com




Helyezze ki a tartalmat, és ellenérizze az aldbb
ldthaté részekkel. Ha valamelyik alkatrész sérilt
vagy hidnyzik; kérjik, forduljon az Ugyfélszolgalati
Osztélyhoz, és ne prébélja meg hasznélni a farét. A
csomagoldanyagot legaldbb a jotélldsiidé alatt meg
kell rizni: arra az esetre, ha a gépet javitasra vissza
kell vinni.

Figyelem! Egyes haszndlt csomagoldéanyagok karo-
sak lehetnek a gyermekekre. Ne hagyja ezeket az
anyagokat gyermekek szdmdra elérhetetlen helyen.
Ha a csomagoldanyagokat ki kell dobni, gyéz&djon
meg arrél, hogy megfeleléen dobta-e ki; a helyi
el6irdsok szerint.

CSUPASZ GEP
Ezt az Gtkézbesavart akkumuldtor és tolts nélkal szallit-
juk. Ezek az opcionalis tartozékok kiilon kaphatdk.

AZ AKKUMULATOR BEHELYEZESE ES ELTAVOLITA-
SA (H)
CsUsztassa az akkumulatort a fogantydba, amig be nem
kattan. Az akkumulator eltdvolitdsdhoz nyomja meg a
sdrga akkumuldtorkioldé gombot, és hizza ki az akku-
mulatort a fogantyGbél.

AZ AKKUMULATOR ALLAPOT ELLENORZESE

Az akkumulator toltottségiszintjelzévelvan felszerelve.

Haszndlia az akkumuldtor toltottségi allapotjelzéjét

a munka megtervezéséhez és/vagy a mélykistlés elk-

eriléséhez.

= AtOltottségiszint ellendrzéséhez nyomja meg az ak-
kumuldtor toltottségi szintjét jelzé gombot.

= Atoltottségiszintet piros, sérga és zold LED-ek jelzik.

= Amikor az akkumuldtor teliesen  feltlt6dott,
mindharom LED vilagit.

LED akkumulator allapotjelzé

76\d LED vilagit >100%
Sérga LED vildgit >67%
Piros LED vilagit >30%

AZ AKKUMULATOR TOLTESE

MEGJEGYZES: AZ UTVEFURO ELSO HASZNALATA

ELOTT TOLTSE FEL AZ AKKUMULATORT.

A toltd LED toltésjelzé [dmpaval van felszerelve. Toltés

kozben a jelzéfény pirosan vilagit. A toltés befejezése

utan ajelzéfény zoldre valt.

= Csatlakoztassa a toltét egy megfeleld hildzati
aljzathoz. A zold toltésjelzé l[dmpa kigyullad

= Cslisztassa az akkumulatort a toltére, a piros toltés-
jelz6 ldmpa kigyullad

= A TOLTO FELMELEGEDHET, ES TOLTES KOZBEN ENY-
HEN ZUGHAT. EZ NORMALIS, ES NEM JELENT HIBAT.

BITEK BESZERELESE ES ELTAVOLITASA
43202 (D)
HUlzza elére a zdréhlvelyt, (tkozésig vezesse a fel-
hordé szerszamot a szerszdmtartéba, majd engedje
ela zaréhivelyt a felhordészerszdm reteszeléséhez.
A csavarhuzo biteket egy univerzalis, golyds fogodval
ellatott bittartéval lehet behelyezni.
Eltavolitas: HGzza elére a reteszeld hiivelyt, és
tavolitsa el a Felhord6 eszkozt.

43201 (C)

Amikor felhordd szerszdmmal dolgozik, Ggyeljen arra,
hogy a felhordé szerszam biztonsédgosan csatlakozzon
a szerszédmtartéhoz. Ha a felhordd szerszam nincs biz-
tonsdgosan csatlakoztatva a szerszdmtartéhoz, az al-
kalmazas kozben levalik.

CsUsztassa a felhordd szerszdmot a szerszdmtartd
négyzet alakd meghajtéjéra. A rendszer miikodésébél
adoddan a felhordd szerszdm kissé elmozdul a
szerszamtartéban; ennek nincs hatdsa a m(ikodésre/
biztonsagra.

LED MUNKALAMPA
A sz(ik, nem megfeleléen megvildgitott helyeken vég-
zett munka megkdénnyitése érdekében a LED-es munk-
aldmpa automatikusan vildgit, ha a ravaszt aktivaljak.

ALLITSA BE A FORGASIRANYT (E)
A forgésirdny kapcsolé az elektromos kéziszerszém
forgdsirdnydnak megvaltoztatdsara szolgal. Ez azonban
nem lehetséges, amig a trigger kapcsolét lenyomjak.
Jobb Forgas: A csavarok behajtasahoz és az anyak
meghzasahoz nyomja le a Forgasirany kapcsolét a
bal iitk6zésig.

Kiilonb6z6 Fordulatszam és nyomaték beallitas (F)
Nyomja meg a gombot (6) a fordulatszdm és a nyo-
maték kivalasztdsdhoz, nyomja meg a ravaszt kilon-
b6z6 nyomassal, hogy a sebességet a kilénbdzé munk-
akorilményeknek megfeleléen valtoztassa.

1. beallitas: 0-1000 RPM (max. nyomaték 80 Nm)

2. beallitas: 0-1800 RPM (max. nyomaték 120 Nm)
3. beallitas: 0-2700 RPM (max. nyomaték 200 Nm)

Bal oldali Forgas: A csavarok és anyak lazitasahoz
és kicsavarasdhoz nyomja le a forgasirany kapc-
solot a jobb iitkdzésig.

A maximdlis azonnali nyomaték eléréséhez nyomja
meg egyszer a vélasztégombot (6) (G)

KIOLDO

Ha a ravaszt lenyomja, a tokmany forog (feltéve, hogy
az irdnykapcsold elSre vagy hatra van allitva). Ez a trig-
gerkapcsolé elektronikus, amely lehetévé teszi a fel-
hasznald szdméra a sebesség folyamatos véltoztatdsat.
A sebesség attél figgben valtozik, hogy milyen mélyre
van lenyomva a triggerkapcsold. Minél jobban be van
nyomva, annal gyorsabban fog forogni a tokmany.
Minél kénnyebben van lenyomva, annél lassabban fog
forogni.

KEZEBEN AZ IMPACT DRIVER
Az (itkdzésgétld burkolatat Ggy tervezték, hogy két-
féleképpen is kényelmesen tarthato legyen.
1. Afogantyl mellett.
2. Vagy a beépitett tdmasztd markolattal.

KEZELES ES TAROLAS
Annak ellenére, hogy ez a gép kis méret(i, dvatosan
kell eljdrni a kezelés és az emelés sordn. A gép leejtése
hatdssal van a pontossagra, és személyi sérilést is
okozhat. Ez a gép nem jaték, és tiszteletben kell tartani.
A kornyezet negativ hatdssal lesz a mikodésére, ha
nem vigyaz. Ha a leveg6 nedves, az alkatrészek rozsda-



sodnak. Ha a gép nincs védve a portdl és tormeléktél;
az alkatrészek eltomddnek: Ha nem tisztitjdk és kar-
bantartjdk megfelel6en vagy rendszeresen, a gép nem
mUikodik a legjobban.

HIBAELHARITAS
MEGJEGYZES: Barmilyen bedllitds, karbantartds
vagy karbantartés elétt hizza ki a csatlakozédugét
és/vagy az akkumulatort.

Asoférnem 1. Lemer0lt ak- 1. Toltse fel az

mkodik kumulator. akkumulatort.
2. El6re/ 2.Valassza az
hétra nincs elére vagy
kivalasztva. hatrame-
netet.
KARBANTARTAS

A rendszeres ellenérzés és tisztitds csokkenti a kar-
bantartdsi miveletek sziikségességét, és a szersza-
mot jé éllapotban tartja. A szerszdm mikédése koz-
ben a motort megfeleléen szell6ztetni kell. Emiatt ne
zérja el a leveg6bemeneteket.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobna el. A gépet, a tartozékokat és a
csomagolast szét kell valogatni a kornyezetbarat Gjra-
hasznositas érdekében. A mianyag alkatrészek katego-
rizalt Gjrahasznositas céljiabdl vannak felcimkézve.

GARANCIA

Erre a termékre a térvényi/orszagspecifikus elirdsok-
nak megfeleld garanciat véllalunk, amely az elsé fel-
hasznalé &ltali vasérlds napjatél érvényes. A normél
kopasbdl, tulterhelésbél vagy szakszeriitlen kezelés-
b6l eredd kérok nem tartoznak a garancia hatélya ald.
Reklaméacio esetén kérjik, kildje el a gépet teljesen
Osszeszerelve a keresked6hoz vagy az elektromos
szerszamok szervizkdzpontjdhoz.

BbJITAPCKHA

OBLLUU YKA3AHNA 3A BESOIMNACHA PABOTA
MpouyeTeTe BHUMATE/IHO BCUMUKMU YKasaHusA. Hecnas-
BaHETO Ha NPUBEAEHWTE NO-0J1Y YKA33HWA MOXe A3 [0-
Be/ie [10 TOKOB YAAP, NMOXAaP 1/MNn TEXKM TPaBMMU.
CbXpaHABalTe Te3M yKa3aHUsA Ha CUTYPHO MACTO. V13-
NOM3B3HUAT MO-A0/1Y TEPMUH «EIEKTPOMHCTPYMEHT» Ce
OTHACH [10 33XPaHBAHW OT e/1EeKTPMYECKAT MPEXa eflek-
TPOVHCTPYMEHTM (CbC axpaHBall Kades) 1 [0 3axpaH-
BaHM OT aKyMyslaTOpHa daTepunsa eNeKTPOMHCTPYMEHTH
(6e3 3axpaHBali kaben).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

> Moapbp)KanTe PadoTHOTO CU MACTO YUCTO M
Aodpe ocBeTeHO. 5e3nopaabKbT 1 HeAOCTaTbYHO-
TO OCBET/IEHVE MOraT [a CMOMOTHAT 33 Bb3HWKBa-
HETO Ha TPY/0Ba 3/10MOJIYKa.

He padoTeTe C e/1eKTPOMHCTPYMEHTa B cpeAa ¢
NOBMLUIEHA ONACHOCT OT Bb3HMKBaHe Ha eKCMJio-
3us, B 8/M30CT A0 NECHO33aNaZIMMU TEYHOCTH,
rasose UM npaxoodpasHn maTepuanu. o spe-
Me Ha paboTa B e1eKTPOVNHCTPYMEHTUTE Ce OTALNIAT
VNCKPY, KOMTO MOraT [a Bb3M/13aMEHAT Npaxoodpas-
HW MaTepuasmn nav Napw.

[pbXTe Aeua v CTPaHMYHM NULA Ha SesonacHo
pascTosiHUe, A,OKATO PadoTUTE C €NeKTPOUHCTPY-
MeHTa. AKO BHIUMaHMETO Bu Sbjie OTK/IOHEHO, MOXe
[13 3arybuTe KOHTPO3 Haf, €1EKTPOVHCTPYMEHTA.
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BE3OMNMACHOCT NMPU PABOTA C EJIEKTPUYECKU TOK
» EN36sarsaiTe Aonupa Ha TAN0TO Bu 0o 3a3eMeHun
TeNa, Hanp. TpbOK, OTONNINTENIHU Ypeay, nelm 1
XNaaUAHULM. KOraTo TA10T0 By e 333eMeH0, pUcksT
OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB YA3P € MO-roNIAM.

FlMpepanasBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CU OT
AbXA, U BNara. MpoHMKBAHETO Ha BOAA B €/1eKTPO-
WNHCTPYMEHTA NMOBMLLIABA ONACHOCTTa OT TOKOB yAap.

v

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

> BbAeTe KOHUEHTPUPAHK, criefeTe BHUMATEsIHO
AENCTBUATA CM M NOCTHNBANTE NPEANasauBo U
pasyMHo. He nM3nonssaiiTe e/IeKTPOUHCTPYMEH-
Ta, KOraTo CTe€ YMOPEHU WM NOJ, BAUSAHUETO Ha
HAPKOTWYHM BELLLECTB], aJIKOXO0J1 UJIM YNOMBALLM
nekapcTBa. EavH mur pasceaHoct npu padota ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHT MOXe A3 MMa 3a NoC/IeAcTBme
N3KOYNTENTHO TEXKM HAPAHABAHMA.

PadoTeTe c npeAna3BaLyo padoTHO 0821€KN0 U BU-
Haru ¢ npeanasHu ounsa. HoceHeTo Ha NoaxoasLm
33 MO/13B3HVS €EKTPONHCTPYMEHT 1 M3BbPLUIBAHATA
[IeVHOCT IVYHY NPeAnasHn CPeACTBa, KaTo AMXaTesiHa
MacKa, 3ApaBw MTbTHO3aTBOPEHN 0OYBKMN CbC CTadu-
JieH rpardep, 3aLUMTHA KACKa 1N LLYMO3aryLumTenn
(@HTNdOHWM), HaMaNABa PYCKa OT Bb3HMKBAHE Ha TPYy-
[10Ba 3/10M0/1yKa.

WN36areaifTe ONacHOCTTa OT BK/IHOYBAHE HA eJieK-
TPOMHCTPYMEHTa MO HeBHMMaHue. MMpegn pa
BKJ/IIOYMTE LUENncesla B 3aXpaHBaLIATa Mpexa
WM [a NOCTaBUTE aKyMyNaTOpPHaTa daTtepwms, ce
yBepsBaiiTe, Ye NYCKOBUAT NPeKbCBay e B NoJio-
YKEHNE KU3KJTIUEHO». AKO, KOTaTO HOCUTE E1eKTPO-
VNHCTPYMEHTA, AbPXKMTE MPbCTa (M BBPXY MYCKOBMUS
NPeKbCBaY, WM ako MoaasaTe 3axpaHBallo Harpe-
XEHWe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA, KOraTo € BKJIOYEH,
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CblLECTBYBA OMACHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha TPYAOBa
3/10M0/1yKa.

Mpean pa BKAKOYUTE €NEKTPOMHCTPYMEHTa, ce
yBepABaiiTe, Ye CTe OTCTPAHW/IM OT HEro BCUYKM
MOMOLUHA MHCTPYMEHTU U raeyHu KJsro4vose. Mo-
MOLLIEH MHCTPYMEHT, 3a0P3BeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO,
MOXe [13 MPUYMHM TPaBMW.

N3darsaitTe HeecTeCTBEHUTE MOJIOXKEHUSA HA THA-
noto. PadoTeTe B CTaOU/IHO N0JI0XKEHME HA TANOTO
M BbB BCEKM MOMEHT NOAAbLPXKaHTe paBHOBecHe.
Taka Lle MoxeTe [i@ KOHTPO/IMPaTe eNeKTPOVHCTPY-
MEHTa Mo-Aodpe 1 Mode3onacHo, ako Bb3HUKHE HEO-
YaKBaHa CUTyaLWA.

PadoTeTe ¢ nogxoasawo odnekno. He padorete ¢
LUIMPOKM ApPEXn WM yKpalleHus. [pbXKTe KocaTa
CH, ApexuTe U pbKaBuLM Ha Se3onacHo pascros-
HUE OT BbPTALLM Ce 3BEHA HA €JIEKTPOUHCTPYMEH-
TUTe. LLINpoKMTe Apexu, YKPALLEHWATE, AbArTe KOh
Morar f1a SbaT 3aXBaHaTK 1 YBIEYEHM OT BbPTALLM Ce
3BEHa.
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FPNXXJIMBO OTHOLUEHUE KbM EJIEKTPOUH-
CTPYMEHTUTE
» He npeToBapBaiTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTA. U3-
noJsi3aBaiTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO CbO-
6pa3Ho TAXHOTO NpepaHa3HauyeHue. e padoTu-
Te no-Aodpe 1 No-6e30MacHo, KOraTo N3non3gaTe
NOAXOAALMA eNeKTPONHCTPYMEHT B 33AafeHNA
OT NPOW3BOANTENA ANANA30H Ha HATOBApPBaHe.
> He wu3nonsBaiiTe eIeKTPOMHCTPYMEHT, YUMTO
nycKoB NPeKbCBay e noBpefeH. ENeKTPonHCTpy-
MEHT, KOUTO He MOXe A3 ObAe M3KJIYBaH U
BKJIIOYBAH MO NpeABUAEHUA OT NPOU3BOAMUTENA
Hau4uH, e onaceH n TpaAdBa Aa Sbae peMOHTUPAH.
Mpeay fa NpoMeHATe HACTPOMKUTE HA eNeKTpo-
MHCTPYMEHTA, 13 3aMeHATE PadOTHU MHCTPYMEH-
TM W [AONBJHUTENIHM NPUCNOCOSNEHUs, KaKTo
M KOraTo NpoAbJ/iKMTE/IHO BpeMe HAMa Aa U3-
nonsBaTe e/IeKTPOMHCTPYMEHT], U3KJIOYBaWTe
lencesa OT 3aXpaHBAlLATA MpeXa W/uan us-
BaXkAaWTe aKyMyJlaTopHaTa daTepus. Tasn MapKa
NPemMaxBa OMacHOCTTa OT 33A€NCTBaHE Ha eNeKTPOo-
MHCTPYMEHTA MO HEBHVMAHWe.
CbXpaHABalTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA Mec-
T3, KbA,eTO He MoraT Aa §bAaT AOCTUIHATH OT
Aeua. He ponyckaiite Te ga §baaTt M3nonssaHu
OT /IMLL3, KOUTO He Ca 3aM03HaTH C Ha4yMHa Ha pa-
60Ta € TAX U He ca NpoYesIu Te3U MHCTPYKL M. Ko-
raTo Ca B PbLIETE H3 HEOMWUTHN NOTPEdUTENN, enek-
TPOVIHCTPYMEHTUTE MOraT a3 ObAAT M3KIOUUTENHO
OnacHw.
MopAbpXaWTe  eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE  CH
rpmxnuso. lMpoBepsBaiTe [O3NAM NOABUXKHUTE
3BeHa ¢GYHKUMOHMPAT Se3yKopHo, AaNn He 3a-
KJINHBAT, A/ MMA CYYNEeHU WAWU NOBPeAEeHU
AETalIN, KOUTO HAPYLIABAT WM USMEHAT PYHK-
LUMUTE HAa eNIeKTPOMHCTPYMeHTa. Mpeau pa us-
nonsBaTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA, ce norpuxere
noBpeAeHnTe AETalIn A3 §bAAT PeMOHTUPaHH.
MHOro OT TPpyAOBKUTE 3/10MONYKMN Ce Ab/IKAT H3 He-
[06pe NOAABPKAHW eNeKTPONHCTPYMEHTHN 1 yPeaN.
MoapbpXkainTe pexkeuwute UHCTPYMEHTU BM-
Haru podpe 3aToueHU M YUCTU. [lodpe noaabp-
KaHUTe pexely MHCTPYMEHTH C ocTpu pbdose
0Ka3BaT MO-Masko CbMPOTUB/IEHNE U Ce BOAAT
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no-seko.
M3nonsBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, AOMbJ-
HUTENIHUTE NPUCNOCOSNEHNs, PadOTHUTE WH-
CTPYMEHTU U T.H., CbOSPa3HO MHCTPYKUUUTE Ha
npoussoguTens. Npu ToBa ce cbodpassBaiTe
M C KOHKPeTHUTE PadoTHM ycions u onepauum,
KOUTO TPAdBa A3 M3NbAHMTE. /I3M0/13BaHETO HA
€IeEKTPOVNHCTPYMEHTN 33 pas/IndHMN OT npeasnae-
HUTE OT NPOM3BOAMTENA MPUIOKEHWA MOBMLLABA
OMacHOCTTA OT Bb3HMKBAHE HA TPYAOBW 3/10MOJTyKN.
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BHMMATEJIHO OTHOLUEHUE KbM
AKYMYJIATOPHU ENNEKTPONHCTPYMEHTHU
> 3a 3apeX[aHeTo Ha aKyMy/laTopHuTe SaTepum
M3N0/13BaliTe CaMO 33apAAHUTE YCTPOWCTBA, npe-
NopbYBaHK OT NpousBoauTens. Korato 13nosssare
3apAAHY YCTPOVCTBA 33 33peX/aHe Ha HEMOAXOAALLM
aKyMyN3TOPHM SaTepun, CbLLECTBYBA ONACHOCT OT Bb3-
HUKBaHE Ha noxap.
> 33 3aXpaHBaHe Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTUTE U3-
nonsBaiTe CamMo NpPeaBUAECHUTE 33 CbOTBETHUS
MofeNl aKyMyJIaTOpHM SaTepuu. /13M0/138aHETO Ha
Pa3/INYHN aKYMYJIATOPHM SaTepun MOXe 13 Npeans-
BYIKa TPY/0BA 3/10MOJIYKa W/1an NMoxap.
MpeanassaiTe HEW3MNOJI3BAaHUTE aKYMYJIaTOPHU
5aTepum OT KOHTaKT C FOJIEMMU WJIM MAJIKN MeTal-
HU NpeAMEeTH, Hanp. KNaMepy, MOHETH, KJIHO4OBE,
NUPOHU, BUHTOBE M AP.N., Tb1 KaTo Te MoraT ga
NpeAV3BUKAT KbCO CbeAMHeHUe. [0C/IeCTBIATA OT
KbCOTO CbeauHeHvie MOoraT Aa ObAaT M3rapaHna uam
noxap.
Mpy HenpaBUIHO M3N0JI3BaHe OT aKyMyJIaTOPHA
5aTepus OT Hesl MOXe Aa M3Teye eNeKTPOJIUT.
MN36areaiTe KOHTAKTa C Hero. AKO BbMpekn ToBa
Ha KoXKaTa Bu nonagHe eNeKTpoNUT, U3NNakHeTe
MSACTOTO OOMIIHO C BOAA. AKO €/1IeKTPOJIT Nonag-
He B ounTe Bu, He3adaBHO ce 06bpHeTe 3a Nomoly,
KbM OYEH JieKap. ENeKTPONTLT MOXeE [1a Mpean3Bu-
K3 13rapaHm1A H3 KOXara.
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NoALbPXAHE
JonycKainTe peMOHTHT HAa €/1eKTPOUHCTPYMEH-
TUTe BM Aa ce M3BbPLIBA CAaMO OT KBaAudpuum-
PaHM CNELMANIUCTU M CaMO C U3MOJI3BAHETO HA
OPUrMHANIHU Pe3epPBHU HACTU. [0 TO3M HAYMH
Ce rapaHTMpa CbXpaHABaHe Ha 6e30MacHOCTTa Ha
€/1eKTPOUHCTPYMEHTA.

YKA3AHWSA 3A BE3OMNMACHA PABOTA 3A AKYMY-
NIATOPEH YAAPT/BUHTOBEPT

> 130areaiiTe noBpean, KOWTO MOraT Aa ObAaT Npuyu-
HEHW OT BUHTOBE, BO3AEN V1 APYIN METASTHN efleMeH-
Tvi B 06padOoTBaHWMs AeTals; OTCTpaHeTe ri npean A3
3anoyHeTe padoTa.

Mpean BK/IOYBaAHE Ha 33pAAHOTO YCTPOWCTBO B KOH-
T3KTa Ce yBEPETE, Ye MPEXKOBOTO HAMpPEXeHWe OTro-
Baps Ha HanpexeHneTo, 0003Ha4YeHO H3 PprpMeHaTa
Tabeska Ha 3apsAAHOTO YCTPOWCTBO.

AKO PadOTHVMAT MHCTPYMEHT Ce 3aK/NHW, He3abaBHO
N3KNIOYeTe eNeKTPOVMHCTPYMeHTa. BbaeTe noarotee-
HW 33 Bb3HWKBAHETO Ha [0/1IeMIN PEAKLIMOHHN MOMEH-
TW, KOWTO NPean3BUKBAT OTKAT. ENEKTPOVNHCTPYMEH-
TbT O110KMPa, 3KO:

= Bbe npeTtoBapeH nan

= Ce 33K/IMHM B 0OpadOTBaHVISA AETalN

v

v



CIW/300-BL 20V PLUS | CID/200-BL 20V PLUS

> /13n0n3BaNTe CAMO MPUHAANEXKHOCTH, YNATO AOMYC-
TVIMa CKOPOCT Ha BbPTEHE € MOro/IAMa Win PaBHa Ha
MaKCMMaIHaTa CKOPOCT Ha BbpTeHE Ha MPa3eH X0z Ha
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA.

VIHCTPYMEHT/3apsAaHOTO YCTPOMCTBO HE e MpeaHas-
HayeH 33 ynoTpeda OT CTPaHa Ha nua (BKIHOUMTENHO
[lela) C HamasieHa GU3MYecKn, CeTUBHIN WK YMCTBe-
HW CNOCOSHOCTH, MM TaKMBA, KOWUTO HAMAT HYXKHMUTE
OMWT 1 3HaHWS, OCEH KO Te He Ca MO KOMMeTeHTHO
PbKOBOZCTBO, /1N 3KO HE €3 OV CbOTBETHO MHCTPY-
KTVMPaHM Mo OTHOLLIeHKE yrnoTpedaTa Ha MHCTPYMeHTa/
33pALHOTO YCTPOMCTBO OT CTPaHa Ha JIMLETO - OTToBa-
PALLO 33 TAXHaTa 6€30MacHOCT.

He no3BoisBanTe feua A3 UrpasT C MHCTPYMeHTa/ 3a-
PSAAHO YCTPONCTBO.

JpbXTe eNeKTpPONHCTPYMEHTa 34paBo. [1pyv 3aB1BaHe
11 Pa3BVIBaHE HA BMHTOBE MOraT PA3KO [ Bb3HWUKHAT
CWJIHW PEAKLIMIOHHN MOMEHTW.

Obe3onacete paboTHNA MaTepvan (MaTtepwan, 3ater-
HaT B 3aTArALL MIHCTPYMEHT U/ B MEHTEME € MO-yCTON-
YMB, OTKOSIKOTO aKO Ce AbPXKN B PbKa).

Korato n3nb/HaABaTe AeMHOCTY, MPY KOMTO PadoTHM-
AT MHCTPYMEHT MM BMHTA MOXe Aa MOMaHe Ha CKpu-
TV MO NOBBPXHOCTTA MPOBOAHMLM NOJ HaNpexXeHvie
WM 3 3acerHe 3axpaHBalma kades, BHWMaBanTe
[13 [oN1paTe enekTPOMHCTPYMEHTa Camo A0 WM30/W-
paH1Te PbKOXBATKM (MPW KOHTAKT C MPOBOAHWMK MOZ,
HanpexeHne To ce MNpeaaBa Ha MeTasIHUTe AeTanan
Ha eeKTPOMHCTPYMEHTA 11 TOBA MOXe [1a Npean3srKa
TOKOB y/1ap)

33 13 OTKpMETE CKPUTL MOJ NMOBBPXHOCTTA e1EKTPO-,
BOJO- W ra30MNpoBOAM, W3MON3BaNTE MOAXOAALLM
ypean nan ce odbpHeTe KbM MECTHOTO CHAadANTENHO
[IPYXECTBO (MPeKbCBAHETO Ha eNeKTPONpPOBOAHNLM
Nof HaNpexXeHne MoXe Aa Npean3syrKa Noxap v/wnm
TOKOB yAap; YBPEXA3HETO Ha razonpoBoA MoXe A3
Npean3BrKa eKCrnio3us; 33CAraHeTo Ha BOAOMPOBOZ,
MOXe [1a NPeAN3BIKa 3HAUNTESHI MATEPHASTHI LLETK
/WK TOKOB yAap).

Mpeau [a 0CTaBUTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, N34aKBal-
Te BbPTEHETO [1a Crpe HaMb/IHO. B MpOTMBEH Cyyait
M3M0N3BaHNAT PabOTEH MHCTPYMEHT MOXe A3 Aonpe
[pyr NpeameT 1 13 Npeav3BuKa HEeKOHTPOIMPaHO
NpemMecTBaHe Ha eN1eKTPONHCTPYMEHTA.

MpaxbT OT HAKOV MaTepuasn, KaTo HanprUmep Cbabp-
KaLa 01080 H0A, HAKOM BAOBE AbPBECMHA, MVHE-
pasn 1 meTann moxe Aa dbae spesdeH (KOHTaKT nan
BAMLUIBAHE H3 TaKbB MPax MOraT [a NpUUVHAT anep-
TVYHM peakumMn n/Mam pecnnpatopHin 3adonaBaHna
Ha orepaTtopa Win CToALmTe HadM30 INLA); N3MON3-
BaliTe NPOTVBOMPAxX0Ba MAacka 1 padoTeTe ¢ acnupu-
PalLo MpaxTa YCTPOWCTBO, KOraTo TakOBa MOXe A3
Objie CBbP3aHO

OnpezeneHn BuanBe Npax ca KnacnduumpaHn Kato
KapumMHoreHHm (kato npax oT Abd 1 Oyk) 0codeHOo Ko-
raTo ca KoMOMHMPaHKW ¢ A0S3BKM 33 NOJ0OPSABAHE HA
CbCTOAHVETO H3 AbPBECMHATA; W3M03BaiTe MPOTH-
BOMPaxoBa Macka 1 padoTeTe ¢ aCnMpmMpaLLo NpaxTa
YCTPOWCTBO, KOTaTO TaKOBa MOXe A3 Sbfie CBbp3aHO.

v

v

v

v

v

v

v

v

v

Bbarapckun 41

MHCTPYKL, MM 3A 3APSIIHN YCTPOMCTBA
M BATEPUM

1. 3APAOHAN YCTPOWCTBA 3A BATEPUM
3. Mpean 3apexaaHe npoyeTeTe MHCTPYKLUMKTE.

b. 3a n3non3saHe Ha 3akpuTo. [la He ce M3nara Ha

ObXA.
C. He 3apexaaniTe HeakyMynaTopHu daTtepumn.
2. BATEPUA
3. batepuATta TpadBa fa ce M3BaaM OT ypeaa, npean
[1a dbAe V3XBbPIEHA.

b. KoraTo n3Baxpaate SaTepumaTa, ypeasT TpadBa Aa
Objie M3KJIOYEH OT 3aXPaHBALLATA MPEXa.

c. batepuaTa TpaAdBa Aa ce mM3xBbpaAM no desona-
CeH HauvH.

d. He n3nonseaiTe HeakymynaTtopHun datepum.

e. He pa3duBaiite, He OTBapaAiTe U He M3rapsanTe
baTepunTa. Moxe A3 Bb3HVKHEe 13n1araHe Ha no-
TEHUMAIHO BPEAHW MaTEePUaIn.

. B c/yyan Ha noxap M3Mnos3BanTe Cyx XMMUYeCKn

noxaporacuten c CO,.

g. He v3narawTe Ha BMcoKa Temnepatypa >45°C. Knet-
KWTe MOXe /3 Ce PasnafHaT npy BUCOKM Temnepa-
Typu.

h. Batepuara Tpadsa Aa ce 3apexaa oT TpaHchopMa-
TOP C NOCTOSIHEH TOK M MOCTOSIHHO HANPeXeHWe.

i. 3apexpante datepuaTa pefoBHO MpwW YCI0BUA
mexay 5°C 1 45°C ¢ NocoYeHOoTo, NpeaHasHave-
HO 33 Ta3n daTepua 3apaaHO YCTPOICTBO.

j. [a ce cbxpaHaBa Ha Cyxo, Aodpe MpOBETPUBO
MSACTO B PAMKWTE Ha MPEenopbyYNTENIHNTE TPaHW-
um ot 10°C go 30°C.

k. He n3nonsganTe datepmnaTa, ako e duna cbxpa-
HABaHA npw Temnepatypa 5°C wan Mo-HUCKA.
OcTaBeTe s A3 ce ,HOPManM3Mpa“ npu CTanHa
TemnepaTtypa npeav ynotpeda/cMaHa.

l. Mo Bpeme Ha v3BexXAaHe OT eKCrnioaTaumsa 13-
BazleTe KNeTKaTa Ha 6aTepuraTa 3a peumkampaHe
OTZe/IHO OT NPOAYKTa, KOWTO € 0OXBaHAT OT An-
PeKTVBAaTa 33 OTnaAbLUMTe OT eNeKTPUYECKo W
efleKTPOHHO 0dopyaBaHe. M3onnpanTte knemnte
CbC CaM033/1eMNBaLLa M30/1aUMOHHA NIeHTa, 33 Aad
NpeaoTBPaTUTE KbCO CbeAVMHEHWe, MOXap Wan
eKkcnio3sms.

-

CMELUOUKALMMN HA MPOAYKTA

NMPEAHA3HAYEHUE
ENeKTPOMHCTPYMEHTBT € Npe/iHa3HaueH 3a 3aBrBaHe
1 Pa3BMBaHE Ha BVHTOBE, KAKTO 1 3@ 3aTAraHe 1 pas-
BMBAHE HA ravkn B CbOTBETHO MOCOYEHNTE AMaNa3o-
HW Ha ANaMETbPa.

TEXHUYECKU O AHHU

ApTukyn N2 43201 43202
ciw/ CID/
Mogpen -BL 20V PLUS 300 200
220 80
mg;cemHnﬁaneH BbpTALL Nm 250 120
300 200
HacTponkm Ha CKopocTTa 3
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O80pOTH B MUHYTa 0-1.800
rpm 0-2.100
(6e3 ToBap) 0-2.700
0-2.520
CKOpOCT Ha yAap bpm 0-2.940
0-3.780
[He3a0 33 padoTeH B
MHCTPYMEHT unf  m1/2 ®1/4
Terno kg 53 5,1

CTOMHOCTUTE HA U3JTbYBAHMUSA LLYM Ca onpepe-
neHu cobrnacHo EN 62841-1, 62841-1-2

PaBHULLETO A Ha M3/Tb4BAHNA LYM OOMKHOBEHO

PaBHwLLe Ha 3BYKOBOTO

dB(A) 69
HanaraHe
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 80
HeonpeaeneHoct K dB 3

MbaHaTa CTOWHOCT HA BUSpauuuTe ah (BekTop-
HaTa CYMa no TpUTe HanpaBJIeHUs) U Heonpe-
AeneHocTTa K ca onpepenenu cornacio EN
62841-1, 62841-1-2

HuBo Ha BM6pauuu:

a, m/s? 3,845
K m/s? 1,5

IDENTIFICATION

. MpeBKtO4BaTEN 338 MPOMEHVBA CKOPOCT

. MpeBKktOYBaTEN 33 NOCOKATA HA BbpTEHE

. Bbp30 0cBOO0XA3BALLO YCTPONCTBO

. Led padoTHa cBeTmMHa

. Lnnka 33 konaH

. ByTOH 33 1M30MpaHe Ha CKOPOCTTa W BbPTALYMA
MOMEHT

AU WN =

PA3OMNAKOBAHE 1 MPOBEPKA

ONMAKOBKA

BHMMaTeNnHO v3Bagete Oe3XKMYHMA BMHTOBEPT OT
OMaKoBKAaTa W ro mpernefjante 3a KakBUTO U A3 e
NpM3HaLUM Ha NOBPe/a, KOMTO MOXe Aa Ca Ce MosABu-
/N N0 BPEMe Ha [0CTaBKaTa. Pa3nosioxeTe Cbabp-
>KaHVETO 1 ro NMpoBepeTe 3a CbOTBETCTBME C MOKa-
33HMUTE NO-A0J1Y Y3CTH. AKO HAIKOSA YaCT e noBpeaeHa
AN INNCBA, CBBPXXETE Ce C 0TAeNa 33 0dC/yKBaHe
Ha KJIMEHTWN 1 He Ce ONWTBaiTe A3 13non3sate dop-
MaLUMHAT3. MaTepunabT 33 onakosaHe TpAdBa Aa ce
CbXPaHABA HAM-MasIKO MO BPEME H3 rapaHLMOHHWA
nepuo, B CJly4ar Ye MalLinMHaTa TpAdBa A3 Sbae Bbp-
HaTa 33 PEMOHT.

Mpepynpexaenue! HAKoM OT M3NON3BaHUTE OMa-
KOBBYHM MaTepuann moxe fa ObAaT BpeaHV 33
[leua. He ocTaBsinTe KOWTO 1 [a e OT Te3n matepu-
anv B obcera Ha Aeua. AKO HAKOS YacT OT OMakos-
KaTa TpAdBa A3 dbe M3XBbPJIEH], Ce yBEpeTe, Ye e
13XBbPJIEH3 NP3BW/IHO B CbOTBETCTBME C MECTHUTE
pasnopendun.

KAKBO CE CbAbP>XXA B KYTUATA
B fonb/HeHVe KbM Oe3XMYHaTa poTaLmoHHa dop-
M3LLUMHAE MM3 YaCTW, KOWTO HE Ca MOHTMPAaHW MK
NPVIKPENEeHN KbM Hesl.

NMOCTABSAIHE U N3BAXXAAHE HA BATEPUATA (H)
Mnb3HeTe daTepusTa B [PbXKATa, [OKATO Brie3e
MJTBTHO. 3a [13 CBasITe HATEPUATA, HATVCHETE XbTNA
OyToH 3a ocBodOXAaBaHe Ha daTepumaTa v 13BaaeTe
baTepwiaTa OT ApbXKKaTa.

NMPOBEPKA HA CbCTOAHUETO HA BATEPUATA
BatepwiaTa e cHabieHa C HAMKATOP 33 HWBOTO Ha 3a-
pex/aHe. V13non3BanTe MHAMKATOPA 33 CbCTOSHMETO
Ha 3apex/aHe Ha 6aTepuATa, 3a Aa niaHvparte pado-
Tata a1 /v 3a Aa n3derHeTe KpanHo paspexaaHe.
= 33 [13 NPOBEPUTE HMBOTO HA 33aPEX/aHE, HATUCHETE
SYTOHA 33 MHAMKALMA HA HMBOTO HA 33peX/aHe Ha
datepuara.

= HVBOTO Ha 3apex/aHe ce NpeacTass yYpes Yepse-
HW, XTI 1 3€/1EHN CBETOAVOAN.

= Korato datepusTa e Hamb/HO 33pefeHa, v TpuTe
CBETOAMOAA CBETBAT.

3e/1eHNAT CBETOANOAEH NHANKATOP
cBeTn

XbATNAT CBETOANOAEH MHANK3TOP
cBeTn

YepBEHNAT CBETOANOAEH MHANKS-
TOp CBETH

3APEXOAHE HA BATEPUATA

3ABEJIEXKA: Mpeay aa usnonssare Se3XKMUYHaTa

SopMaluMHa 3a MbpBM NbT, Hal-Hanpep, TpAdBa Aa

3apepuTe SaTepuaTa.

3apAgHOTO YCTPOMCTBO € 000PYABAHO CbC CBETIMHEH

CBETOAVOZEH MHAMKATOP 3a 3apexaaHe. Mo Bpeme Ha

33peXA3HETO MHANKATOPT CBETW B YepBeHo. Cneq 3a-

BbPLUBAHE Ha 3aPEXAAHETO CBET/IMHATA CTaBa 3e/1eHa.

= CBbPXKETE 33pAAHOTO YCTPOMNCTBO KbM MOAXOAALL
€/1eKTPUYECKM KOHTAKT. BKIOYBA Ce 3e/1eHaTa CBeT-
/IVIHa 3a 3apexaaHe

= [1b3HETe HITEPUATA B 33pAAHOTO, BK/IOYBA Ce
YEPBEHATa CBET/INHA 33 3apex/iaHe

= 33pAgHOTO YCTPOMCTBO MOXE A Ce 3aTOMN W 3
33no4He A3 OpbMUK IEKO MO BPEME Ha 33pexaaHe-
T0. TOB3 € HOPMA/IHO ¥ He NMOKa3Ba NoBpe/a.

MOCTABAIHE M MPEMAXBAHE HA CBPEAJIATA UJIN
HAKPAMHWLWTE 3A OTBEPTKA
43202 (D)
13abpnaiiTe 33CTONOPSABALLATA BTY/IKA Hanpes, BKa-
paiiTe A0 ynop padoTHWA MHCTPYMEHT B NATPOHHKIKA W
C/1e[] TOBa OTMyCHETE 3aCTOMOPABALLATA BTY/IKS, 33 A3
3acTonopuTe paboTHNA MHCTPYMEHT.
MoxeTe [13 V3MNoa3BaTe H3KPaMHULM 33 3aBvBaHe/
pa3BMBaHe C MOMOLLTa Ha YHMBEPCA/IHO MHE3/0 3a Ha-
KPaHMLM CbC 3aXBaLLAHe CbC CaUMa.
JLeMOHTUPaHe Ha PadoTHUS MHCTPYMEHT: M31bp-
nainTe 3aCTONopSABalLaTa BTY/IKA Hanpea W 13saaeTe
PabOTHMA UHCTPYMEHT.



CIW/300-BL 20V PLUS | CID/200-BL 20V PLUS

43201 (C)

Mpn noctaeaHe Ha PadoOTHUA MHCTPYMEHT BHUMA-
BaWTe TOM 3 Objie 33XBaHAT 3AP3aBO OT NATPOHHMKA.
AKO PadOTHUAT MHCTPYMEHT He € 33XBaHaT 3[Paso B
MaTPOHHMNKA, MOXE 13 MN3CKOUYM HEKOHTPOIMPAHO MO
BpemMe Ha padorTa.

MocTaseTe paboTHMSA UHCTPYMEHT Ha YeTUPUCTEHA
Ha rHe340To. CbIMaCHO MPUHUMNG HA3 3axBallaHe
PadOTHMAT MHCTPYMEHT VM3 WM3BECTHA X130WHa B
NaTPOHHMKA; TOBA He Ce 0Tpa3fasa Ha 6e30MacHoCT-
Ta/NPaBWUIHOTO My GYHKLIOHVPAHE.

CBETOAMOOHA PABOTHA CBETJ/INHA
33 A3 ce noAnoMOrHe 1 3aBMHTBAHETO B 3aTBOPEHM,
HeZ0CTaTbYHO OCBETEHW MPOCTPaHCTBA, CBETOAMOZA-
HaTa padoTHa CBET/IMHA Ce BKJIOYBA 3BTOMATUYHO,
KOTaTO Ce 3KTMBMPA K/IKOYLT 33 BKJL/M3K.

HACTPOMBAHE HA MOCOKATA HA BbPTEHE (E)

C NoMoLLTa Ha MPEBKJIIOYBATESIA MOXKETE A3 CMEHATE
MOCOK3T3 Ha BbPTEHE HA e/1eKTPOMNHCTPYMEHT]. TOBa
00a4e He e Bb3MOXHO MPUW HATVCHAT MYCKOB MPeKbC-
BaY.

BbpTeHe HaAACHO: 33 33BVB3HE H3 BVHTOBE 11 3aTAra-
He Ha ravkn HaT1CHEeTe NPEeBKJIOYBATEISA 3@ NOCOKATa
Ha BbPTEHE 10 YTIOP HANABO.

Pa3fMyHa HacTpoMKa 33 CKOPOCT M BbPTALY,
MoMeHT (F)

HatuncHeTe SyToHa (6) 3a M380p Ha CKOPOCT M BbPTALL
MOMEHT, HAaTUCKaITe CryCbKa C Pas/nyHa C1na, 3a Aa
MPOMEHATE CKOPOCTTa Criopes pasnyHuTe paboTHu
yC108Ma

Hactpoitka 1: 0 — 1000 05/MWH (MaKC. BbPTALL MO-
MeHT 80 Nm)

Hactpoika 2: 0 — 1800 06/MMH (MaKC. BbPTALL MO-
MeHT 120 Nm)

HacTpoitka 3: 0 — 2700 05/M1H (MaKC. BbPTALL MO-
MeHT 200 Nm)

BbpTeHe HanfaBo: 33 Pa3BMBaHE H3 BUHTOBE U rankun
HaTWCHEeTe NPEBK/IOYBATENA 33 MOCOKATa Ha BbpTeHe
HaZACHO A0 yrop.

33 MaKCVMasleH MOMEHTAfIeH BbpTALL MOMEHT Ha-
TUCHeTe BeaHBbX OyToHa 3a 13dop (6) (G)

KJ1HOY 3A BKJ1./U3KJ1.

KOoraTo K/IoubT 3a BK/1,/W3KJ1. € HaTVUCHAT, NaTPOHHVKET
Le ce 3aBbpTv (NpW YCI0BME Ye NPEBK/IOYBATENSAT
Ha MOCOKATa € HACTPOEH B MOJIOXKEHVE 33 ABVXKEHVE
Hanpen Win Hasag). MpeBk/IoYBaTENAT € e/eKTpo-
HEeH, KOeTO M03B0/19Ba Ha noTpeduTens Aa NpomeHs
CKOPOCTT3 HempekbcHaTo. CKOpOCTTa Bapvpa B 3a-
BMCMMOCT OT TOBa [0 KaKBa CTErMeH e HaTVCHaT npes-
Knto4BaTenaT. Konkoto no-Hafosly e HaTUCHaT, Tos-
KOBa M0-6bP30 Le Ce BbPTY MATPOHHUKBT. KOMKOTO
NO-NEKO € HATVICHAT, TO/IKOBA MO-BaBHO Lie Ce BbPTH
NaTPOHHVIKBT.

AbPXXAHE HE OTBEPTKATA
KopnyctT Ha 0TBepTKaTa e KOHCTPYMpaH Taka, Ye Aa ce
[IbPXW yA0OHO NO B3 HAYMHA:
1. 3a ApbXKarTa.
2. Vinn 4pe3 BrpafeHaTa OnopHa pbkoxsaTka.

Bbarapckum 43

PABOTA U CbXPAHEHUE

Bbrnpeky Ye Tasu MaLLMHA € C MasIKv Pa3mepwy, BCe Mak
TpAdBa [13 BHMMaBaTe C Hest Mpu padoTa W Npu nos-
LIraHeTO . VI3MycKaHeTo Ha Ta3n MallvHa LU OKaxe
B/IMSIHVE BbPXY TOYHOCTTA 1 i MOXeE A3 i0BEAE 10 Ha-
PaHABAHWA. Ta3n MALLMHA HE € MrPaYKa v MHCTPYKLMM-
Te 3a paboTa C HeAa TPAOBA J1a Ce CrasB.ar.
Bb3encTBnATa Ha OKOJIHATa CPefia e MMaT OTpHLa-
TeJleH Pe3yNTaT BbPxy PadoTaTa i, 3o He CTe BHUM3-
TEJIHW. AKO Bb3[yXbT € B/IaXEH, KOMMOHEHTUTE Lije
PBXAACAT. AKO MaLLIVHATA He € 3aLLMTeHa OT Mpax 1 oT-
JIOMKM, KOMMOHEHTWTE LLie Ce 3aMyLLaT. A ako He Obae
MOYMCTBAHA 1 MOALbPXKAHA NPABUIIHO WM PELOBHO,
MalLLVHATa HAMA [1a PadOTM MO HaN-A00PUSA HAUYMH.

OTCTPAHSAABAHE HA NMPOBJIEMU
BEJIEXKKA: M3BageTe wencena u/mnv datepuara
npeav N3BbPLUIBAHETO HA KaKBaToO 1 Aa e HacTpou-
Ka, PEMOHT 1IN NOAAPBXKKA.

CpepcTBO 33

Mpodnem MpuumHa
KOpUrMpaHe
1. M3TOWIEHa
barepus. 1.3apepete
2. Knoyst
BopmaLun- batepusTa.
3a n3bop
HaTa He 2. N3bepeTe
Ha pexmnm
padoTun pexunm ,Ha-
~Hanpen/ npea/Hasaa”
Hazaa" He e :
HaTWCHAT.
NoAAPbXKA

PefoBHaTa NpoBepKa v NOYMCTBAHE HaMasfBaT Heod-
XOAMMOCTTa OT OnepaLv No NOAAPBLXKKATA U LLie NoA-
[IbPXAT MHCTPYMEHTA B B 0OPO PadOTHO CbCTOSHME.
[lBuratenst TpadBa 43 Sbae NPaBUIHO BEHTUVPAH
o Bpeme Ha padoTaTa Ha MHCTPyMeHTa. Mopaan Tasn
npvimHa 13dArganTe GI0KMPAHETO Ha OTBOPMTE 3a
BXOZALL Bb3AYX.

3ALLUTA HA OKOJIHATA CPEOA
PeLKNMpanTe CypoBMHUTE, BMECTO [1a M1 U3XBbp/IATE
KaTo OTMaAbLM. MalMHATE, aKCECOAPUTE ¥ OMAKOBKATa
TpaAdBa 13 ObgaT COPTVIPaHM 33 eKOJIOTVMYHO
peumMkavpaHe.  [1aCTMacoBUTE  KOMMOHEHTU  Ca
€TVKETVPaHW 33 KAaTEropmn3npaHo peuykampaHe.

FAPAHLUMA
LLleTnTe, NPUYNHEHN OT HOPMAJIHO M3HOCBaHE,
NpeToBapBaHe WM HenpaswiHo dopaseHe, Lie dbaat
N3K/IOYEHM OT rapaHLmMATa. B cyyait Ha peknamaums,
MOSIA, M3MPaTeTe MALMHATA HAMBLAHO CrIodeHa Ha
BaLLMA ANTbP WM CEPBM3EH LIEHTBP 33 E/IEKTPUYECKH
VNHCTPYMEHTH

w.ffgroup-tools.com



LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus
ir visas instrukcijas. Nesilaikant jspéjimy ir instrukci-
jy, gali atsirasti elektros smagis, gaisras ir (arba) sunkds
suzalojimai.

ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétumeéte juos perziiréti ateityje. Terminas "elek-
trinis jrankis" jspéjimuose reiskia jasy su elektros tinklu
valdoma (laidinj) maitinimo jrankj arba baterijomis val-
doma (belaidj) elektrinj jrankj.

DARBO SRITIS

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos ar tamsios vietos kviecia j nelaimingus
atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pavyzdziui, esant degiems skysciams,
dujoms ar dulkéms. Elektriniai jrankiai sukuria
kibirkstis, kurios gali uzdegti dulkes ar damus.
Laikykite vaikus ir pasalinius stebétojus atokiau,
kai naudojate elektrinj jrankj. Délissiblaskymo gal-
ite prarasti kontrole.

v

v

ELEKTROS SAUGA

» Venkite kino salycio su jZzemintais ar jzemintais
pavirsiais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, di-
apazonai ir $aldytuvai. Yra padidéjusi elektros sma-
gio rizika, jeijusy kinas yra jzemintas ar jzemintas.

» Nelaikykite elektriniy jrankiy lietaus ar drégno-
mis salygomis. Vanduo, patekes j elektrinj jrankj,
padidins elektros smugio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS
» Bikite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu valdydami elektrinj jrankj.
Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate pa-
varge ar apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar
vaisty. Neatidumo akimirka eksploatuojant elektrin-
ius jrankius gali sukelti rimtg kino suzalojima.
Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visa-
dadévékite akiy apsaugos priemones. Apsauginés
priemoneés, tokios kaip dulkiy kauké, neslystantys
apsauginiai batai, kieta skrybélé ar klausos apsauga,
naudojamos tinkamoms salygoms, sumazins kdno
suzalojimy skaiciy.
Uzkirsti kelig netyciniam startui. Prie$ prijun-
gdami prie maitinimo $altinio ir (arba) akumuli-
atoriaus, paimdami arba nesSiodamiesi jrankj,
isitikinkite, kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje.
Elektriniy jrankiy nesiojimas pirstu ant jungiklio arba
energijg maitinantys elektriniai jrankiai, kuriuose jjun-
gtas jungiklis, kviecia j nelaimingus atsitikimus.
Pries jjungdami elektrinj jrankj, nuimkite bet kurj
reguliavimo klavi$g arba verzliaraktj. Verzliaraktis
arba paliktas raktas, pritvirtintas prie besisukancios
elektrinio jrankio dalies, gali sukelti kiino suzalojima.
Nepersistenkite. Visada islaikykite tinkama
pagrindg ir pusiausvyra. Tai leidzia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.
» Tinkamai apsirenkite. Nedévékite laisvy
drabuziy ar papuosaly. Laikykite plaukus,

v
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drabuzius ir pirStines atokiau nuo judan¢iy daliy.
Laisvus drabuzius, papuosalus arilgus plaukus galima
pagautijudanciose dalyse.

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR PRIEZIORA
» Neverskite elektrinio jrankio. Naudokite
tinkama programos maitinimo jrankj. Tinkamas
eleketrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kokiu jis buvo sukurtas.

Nenaudokite maitinimo jrankio, jei jungiklis jo
nejjungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis,
kurio negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi
bati suremontuotas.

Atjunkite kistuka nuo maitinimo Saltinio ir (arba)
akumuliatoriaus nuo maitinimo jrankio pries at-
likdami bet kokius koregavimus, keisdami prie-
dus ar saugodami elektrinius jrankius. Tokios pre-
vencinés saugos priemonés sumazina rizikg netycia
paleisti elektrinj jrankj.

Laikykite nenaudojamus elektrinius jrankius vai-
kams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite asmen-
ims, kurie néra susipazine su elektriniu jrankiu ar
Siomis instrukcijomis, valdyti elektrinio jrankio.
Elektriniai jrankiai yra pavojingi nekvalifikuoty varto-
tojy rankose.

Priziarékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judan¢iy daliy nesutapimas ar surisimas, ar néra
sultzusiy daliy ir kokiy nors kity salygy, kurios
gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei
sugadintas, pries naudojimg pataisykite elektrinj
irankj. Daugelj nelaimingy atsitikimy sukelia prastai
priziGrimi elektriniai jrankiai.

Laikykite pjovimo jrankius astrius ir Svarius.
Tinkamai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjo-
vimo briaunomis yra maziau linke susieti ir yra leng-
viau valdomi.

Naudokite elektrinj jrankj, priedus, jrankiy bi-
tus ir kt. pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j
darbo salygas ir atlikting darba. Naudojant elek-
trinj jrankj kitokioms operacijoms nei numatyta, gali
susidaryti pavojinga situacija.
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AKUMULIATORIAUS |RANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIORA
» Jkraukite tik su gamintojo nurodytu jkrovikliu. Jkro-
viklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriui, gali sukelti
gaisro pavojy, kai naudojamas su kitu akumuliatoriumi.
» Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai pa-
skirtais akumuliatoriy paketais. Naudojant bet koki-
us kitus akumuliatoriy paketus gali kilti pavojus susizZeis-
ti ir uzsidegti.
» Kai akumuliatorius nenaudojamas, laikykite jj
atokiau nuo kity metaliniy daikty, pvz., savarzéliy,
monety, rakty, viniy, varzty ar kity mazy metaliniy
daikty, kurie gali jungtis i$ vieno gnybto j kita. Sut-
rumpéjus akumuliatoriaus gnybtams kartu, gali nudeg-
ti ar kilti gaisras.
Piktnaudziavimo salygomis skystis gali bati iSstum-
tas i akumuliatoriaus; venkite kontakto. Atsitik-
tinai patekus, praplaukite vandeniu. Jei skystis
kontaktuoja su akimis, papildomai kreipkités j gy-
dytoja. IS akumuliatoriaus iSstumtas skystis gali sudir-
ginti ar nudeginti.

v
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TARNYBA
Pasirapinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis. Tai uztikrins,
kad bity islaikytas elektrinio jrankio saugumas.

SAUGOS INSTRUKCIJOS AKUMULIATORINIY

GRAZTY VAIRUOTOJAMS

» Venkite Zalos, kurig gali sukelti varztai, vinys ir kiti
ruosinio elementai; pasalinkite juos pries pradédami
dirbti.

» Visada patikrinkite, ar maitinimo jtampa yra tokia

pati kaip jtampa, nurodyta jkroviklio vardinéje len-

teléje.

Nedelsdami iSjunkite elektrinj jrankj, kai jrankio

jdéklas jstringa. Blkite pasirenge dideliam reakci-

jos sukimo momentui, kuris gali sukelti atstdmima.

Jrankis jterpia strigtis, kai:

* Elektrinis jrankis yra perkrautas arba

« Jis tampa pleistas ruosinyje

» Naudokite tik priedus, kuriy leistinas greitis atitinka
bent jau didZiausig jrankio greitj be apkrovos.

» Jrankis ir (arba) jkroviklis néra skirtas naudoti as-
menims (jskaitant vaikus), turintiems maziau fiziniy,
jutiminiy ar protiniy gebéjimy arba patirties ir Ziniy
stoka, isskyrus atvejus, kai uz jy sauga atsakingas as-
muo jiems suteikeé priezidra ar nurodymus dél jrankio
ir (arba) jkroviklio naudojimo.

» |sitikinkite, kad vaikai nezaidzia su jrankiu / jkrovikliu.
» Laikykite masing tvirta rankena. Didelis reakcijos
sukimo momentas gali trumpam atsirasti vaziuojant
ir atlaisvinant varztus.
Pritvirtinkite ruosinj (ruosinys, uZspaustas uZspau-
dimo jtaisais arba atvirksciai, laikomas saugiau nei
rankomis)
» Laikykite elektrinj jrankj izoliuotais sugriebiamais
pavirsiais, atlikdami operacija, kai pjovimo priedas ar
tvirtinimo elementas gali liestis su pasléptais laidais
arba savo laidu (pjovimo priedas ir tvirtinimo de-
talés, liec¢iancios "jtampinggjj" laida, gali padaryti at-
viras metalines elektrinio jrankio dalis "gyvas" ir gali
sukelti operatoriui elektros smagj)
Naudokite tinkamus detektorius, kad surastumeéte
pasléptas komunalines linijas, arba kreipkités pa-
galbos j vietine komunaliniy paslaugy jmone (kontak-
tas su elektros linijomis gali sukelti gaisra ar elektros
smigj; pazeidus dujy linija gali jvykti sprogimas; pra-
siskverbus j vandens vamzdj bus padaryta Zala turtui
ar elektros smagis).

» Prie$ padédami ja zemyn, visada palaukite, kol masi-
na visiskai sustos. Jrankio jdéklas gali uzstrigti ir pr-
arasti elektrinio jrankio kontrole.

» Dulkes i$ tokiy medziagy kaip dazai, kuriy sudétyje
yra Svino, kai kurios medienos rGsys, mineralai ir
metalas, gali bati kenksmingos (salytis su dulkémis
arba jy jkvépimas gali sukelti alergines reakcijas ir
(arba) kvepavimo taky ligas operatoriui ar pasalin-
iams stebétojams); dévekite dulkiy kauke ir dirbkite
su dulkiy istraukimo jtaisu, kai jj galima prijungti.

» Tam tikros dulkiy rasys klasifikuojamos kaip kancero-
geninés (pvz., gzuolo ir buko dulkés), ypac kartu su
medienos kondicionavimo priedais; dévékite dulkiy
kauke ir dirbkite su dulkiy iStraukimo jtaisu, kai jj gali-
ma prijungti.

v
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INSTRUKCIJOS |KROVIKLIAMS IR BATERI-

JOMS

1. BATERIJY JKROVIKLIAI
a. Pries jkraudami perskaitykite instrukcijas.
b. Vidaus naudojimui. Nelaikykite lietaus.
c. Nejkraukite nejkraunamy baterijy.

2. AKUMULIATORIUS

a. Akumuliatoriy reikia iSimti i$ prietaiso prie$ jj atid-

uodant j metalo lauza.

b. ISimant akumuliatoriy, prietaisas turi bati atjungtas

nuo maitinimo tinklo.

Akumuliatorius turi bati saugiai iSmestas.

Nenaudokite nejkraunamy baterijy.

Netraiskykite, neatidarykite ir nedeginkite aku-

muliatoriaus. Gali atsirasti potencialiai kenksmingy

medziagy poveikis.

Gaisro atveju naudokite CO2 sausa cheminj gesin-

tuva.

. Nelaikykite aukstos temperataros >45 °C. Lastelés
gali suirti esant aukstai temperatarai.

. Akumuliatorius turi bati jkraunamas pastovia srove,
pastovios jtampos transformatoriumi.

. Reguliariai jkraukite akumuliatoriy nuo 5 °Ciki 45 °C
salygomis naudodami nurodyta jkroviklj, skirta Siai
baterijai.

. Laikyti sausoje, gerai védinamoje vietoje, esant re-

komenduojamoms 10-30 °C riboms.

Nenaudokite akumuliatoriaus, jei jis buvo laikomas

5 °C ar zemesnéje temperatdroje. Prie$ naudojima

/ keitima leiskite jam "normalizuoti" kambario tem-

peratdroje.

. Eksploatacijos nutraukimo metu iSimkite akumulia-
toriaus elementa perdirbimui atskirai prie gaminio,
kuriam taikoma elektros ir elektroninés jrangos at-
lieky direktyva. Izoliuokite gnybtus lipnia izoliacine
juosta, kad isvengtumeéte trumpojo jungimo, gaisro
ar sprogimo.
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PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

NUMATOMA PASKIRTIS
Elektrinis jrankis skirtas varztams jsukti ir atlaisvinti bei
verzléms priverzti ir atlaisvinti kiekvienam naudojimui
nurodytame matmeny diapazone.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 43 201
. caw/  cp/
Modelis -BL 20V PLUS 300 200
. . 220 80
Maksimalussukimo 550 120
300 200
Greicio nustatymai 3
S 0-1.800
Apsisukimai per rpm 0-2.100
minute (be apkrovos) 0-2.700
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0-2.520
Poveikio koeficientas bpm 0-2.940

0-3.780
Jrankiy laikiklis unf  m12"  @1/4
Sunkumas kg 53 5,1

Garso spinduliuotés vertés, nustatytos pagal
EN 62841-1, 62841-1-2

Paprastai produkto A svertiniai triukSmo lygiai yra Sie:

Naudokite akumuliatoriaus jkrovos bisenos ind-

ikatoriy, kad suplanuotumeéte savo darbga ir (arba)

iSvengtumeéte gilaus iSsikrovimo.

= Norédami patikrinti jkrovimo lygj, paspauskite aku-
muliatoriaus jkrovos lygio indikatoriaus mygtuka.

= Jkrovimo lygj vaizduoja raudoni, geltoni ir zali Svie-
sos diodai.

= Kai akumuliatorius visiskai jkrautas, uzsidega visi
trys Sviesos diodai.

LED akumuliatoriaus bisenos
indikatorius

Garso slégio lygis dB(A) 69 Zalias 3viesos diodas jjungtas >100%
Garso galios lygis dB(A) 80 Geltonas Sviesos diodas jjungtas >67%

- X = N
Neapibréztumas K dB 3 Raudonas sviesos diodas jjungtas >30%

Vibracijos bendrosios vertés ah (triasio vektori-
aus suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal
EN 62841-1, 62841-1-2

Vibracijos lygis:
a, m/s? 3,845
K m/s? 1,5

IDENTIFIKAVIMO

. Kintamo greicio paleidimo jungiklis

. Sukimosi krypties jungiklis

. Greito atpalaidavimo apkalta

. Led darbo Sviesa

. Dirzo spaustukas

. Mygtukas greiciui ir sukimo momentui pasirinkti

AU WN =

ISPAKAVIMAS IR TIKRINIMAS

PAKAVIMAS

Atsargiai iSimkite belaidj grazta i$ pakuotés ir pa-
tikrinkite, ar néra kokiy nors pazeidimo pozymiy,
kurie galéjo jvykti siuntimo metu. I8déstykite turinj
ir patikrinkite jj pagal toliau parodytas dalis. Jei kuri
nors dalis yra paZeista arba jos néra; prasome su-
sisiekti su Klienty aptarnavimo skyriumi ir nebandyti
naudoti grazto. Pakavimo medziaga turéty bati sau-
goma bent jau garantiniu laikotarpiu: tuo atveju, jei
masing reikia grazinti remontui.

Ispéjimas! Kai kurios naudojamos pakavimo medzia-
gos gali bati kenksmingos vaikams. Nepalikite né vi-
enos i$ $iy medziagy vaikams nepasiekiamoje vieto-
je. Jei kuria nors pakuote reikia iSmesti, jsitikinkite,
kad ji teisingai iSmesta; pagal vietinius reglamentus.

PLIKA MASINA
Si smagio tvarkyklé tiekiama be akumuliatoriaus ir
be jkroviklio. Siuos pasirenkamus priedus galima jsi-
gyti atskirai.

AKUMULIATORIAUS MONTAVIMAS IR ISEMIMAS (H)
Stumkite akumuliatoriy j rankenga, kol jis jsijungs.
Norédami isimti akumuliatoriy, paspauskite geltona
akumuliatoriaus atleidimo mygtuka ir iStraukite aku-
muliatoriy i$ rankenos.

AKUMULIATORIAUS BUSENOS TIKRINIMAS
Akumuliatoriuje yra jkrovimo lygio indikatorius.

AKUMULIATORIAUS |JKROVIMAS

PASTABA: prie$ pirm3 kart3 naudodami smigio

grazty, pirmiausia jkraukite akumuliatoriy.

Jkroviklyje yra LED jkrovimo indikatoriaus lempute.

Jkrovimo metu indikatoriaus lemputé uzsidegs raud-

onai. Baigus jkrovima, lemputé pasidaro zalia.

= Prijunkite jkroviklj prie tinkamo maitinimo lizdo.
UZsidega zalia jkrovimo lemputé

= Stumkite akumuliatoriy ant jkroviklio, uzsidega
raudona jkrovimo lemputé

= Jkrovimo metu jkroviklis gali jkaisti ir Siek tiek sust-
ingti. Tai normalu ir nerodo gedimo.

BITY DIEGIMAS IR PASALINIMAS
43202 (D)
Patraukite fiksavimo mova j priekj, nukreipkite pro-
gramos jrankj j jrankio laikiklj iki sustojimo ir atle-
iskite fiksavimo mova, kad uzrakintuméte taikymo
jrankj. Atsuktuvo antgalius galima jkisti naudojant
universaly bity laikiklj su rutuliniu laimikiu.
Pasalinimas: patraukite fiksavimo mova j priekj
ir nuimkite programos jrankj.
43201 (C)
Dirbdami su programos jrankiu atkreipkite démesj,
kad programos jrankis yra saugiai prijungtas prie
jrankio laikiklio. Kai programos jrankis néra saugiai
prijungtas prie jrankio laikiklio, jis gali i3sijungti tai-
kymo metu.
Stumkite programos jrankj ant jrankio laikiklio kva-
dratinés pavaros. Dél sistemos veikimo bddo jrankiy
laikiklyje programos jrankis Siek tiek judés; tai neturi
jtakos funkcijai ir (arba) saugai.

LED DARBO SVIESA
Kad buty lengviau dirbti uzdarose, netinkamai
apsviestose erdvése, led darbiné lemputé au-
tomatiskai uzsidega, kai jjungiamas gaidukas.

SUKIMOSI KRYPTIES NUSTATYMAS (E)
Sukimosi krypties jungiklis naudojamas eleketrin-
io jrankio sukimosi krypciai pakeisti. Taciau tai
nejmanoma, kai paspaudziamas gaiduko jungiklis.
Desinysis sukimas: Norédami vaZiuoti varztais
ir priverzti verzles, paspauskite sukimosi krypties
jungiklj per kairjjj sustojima.
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Skirtingas greicio ir sukimo momento nustatymas (F)
Paspauskite mygtuka (6), kad pasirinktuméte greitj ir
sukimo momenta, isspauskite gaiduka esant skirtingam
slégiui, kad pakeistuméte greitj pagal skirtingas darbo
salygas

1 nustatymas: 0-1000 APS./min. (maksimalus sukimo
momentas 8ONm)

2 nustatymas: 0-1800 APS/min. (maksimalus sukimo
momentas 120Nm)

3 nustatymas: 0-2700 aps./min. (maksimalus sukimo
momentas 200Nm)

Kairysis sukimas: Norédami atlaisvinti ir atsukti varztus
ir verzles, paspauskite sukimosi krypties jungiklj iki desin-
jojo sustojimo.

Jei norite maksimalaus momentinio sukimo momento,
paspauskite vieng karta pasirinkimo mygtuka (6) (G)

TRIGERIS

Nuspaudus gaiduka, griebtuvas pasisuks (su salyga, kad
krypties jungiklis bus nustatytas j priekj arba atgal). Sis
paleidimo jungiklis yra elektroninis, leidziantis vartotojui
nuolat keisti greitj. Greitis skiriasi priklausomai nuo to,
kiek nuspaustas gaiduko jungiklis. Kuo toliau jis yra pris-
légtas, tuo greiciau sukasi griebtuvas. Kuo lengvesnis jis
yra prislégtas, tuo léciau jis suksis.

SMUGIO VAIRUOTOJO LAIKYMAS
Smaginis vairuotojo korpusas suprojektuotas taip, kad jj
baty galima patogiai laikyti dviem bidais.
1. Prie rankenos.
2. Arba pagalin-line atramine rankena.

TVARKYMAS IR SAUGOJIMAS

Nors $i masina yra mazo dydzio, tvarkant ir keliant vis tiek
reikia bati atsargiems. Sios masinos numetimas turés jta-
kos tikslumui ir taip pat gali sukelti kiino suzalojima. Si
masina néra zaislas ir turi blti gerbiama.

Aplinka turés neigiama rezultatg dél jo veikimo, jei ne-
sate atsargus. Jei oras yra drégnas, komponentai rddys.
Jei masina neapsaugota nuo dulkiy ir Siuksliy; kompo-
nentai uzsikims: O jei nebus tinkamai ar reguliariai valo-
mi ir priziGrimi, masina neveiks geriausiai.

TRIKCIY SALINIMO
PASTABA: Pries atlikdami bet kokj reguliavima, tech-
nine priezira ar prieziGra, nuimkite kistuka ir (arba) aku-
muliatoriy.

T E T

Vairuotojas 1. Ploks¢ia 1. lkraukite aku-
neveikia baterija. muliatoriy.
2.Nepazyméta 2. Pasirinkite
Pirmyn/Atgal. pirmyn arba
atgal.

TECHNINE PRIEZIORA
Reguliarus tikrinimas ir valymas sumazina techninés
prieziGros operacijy poreikj ir islaikys jasy jrankj geros
darbinés biklés. Jrankio veikimo metu variklis turi bati
tinkamai védinamas. Dél Sios prieZasties venkite blo-
kuoti oro jleidimo angas.
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APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite zaliavas, o ne 3alinkite kaip atliekas. Masi-
na, priedai ir pakuotés turéty bdti rasiuojami aplinkai
- draugiskam perdirbimui. Plastikiniai komponentai yra
pazenklinti, kad juos bty galima suskirstyti j kategori-
jas.

GARANTUJA

Sis produktas yra garantuotas pagal teisines / konk-
recios Salies taisykles, galiojancias nuo tos dienos, kai jj
jsigyja pirmasis vartotojas. Zalai, atsiradusiai dél jprasto
nusidéveéjimo, perkrovos ar netinkamo tvarkymo, ga-
rantija nebus taikoma. Jei turite pretenzijg, nusiyskite
visiskai surinkta masing savo pardavéjui arba elektriniy
elektriniy jrankiy aptarnavimo centrui.

www.ffgroup-tools.com
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

43207 - CORDLESS IMPACT WRENCH SOLO

We declare under our sole responsibility that the listed
products comply with all applicable provisions of the
below directives and are also in conformity with the

EN | 43202- CORDLESS IMPACT DRIVER SOLO following standards. Production year and serial number
- are on the product. The relative techical file is at the
MODEL Article number below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les
43201 - BOULONNEUSE A CHOC SANS FIL SOLO produits décritss sont conformes a toutes les dispositions
FR 43 202 - VISSEUSE A CHOC SANS FIL SOLO applicables des directives Fi—dessouls et §ont égalemept
conformes aux normes suivantes. L'année de production
N R L et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
MODELE Numéro de l'article technique correspondant est & 'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i
43201 - AVVITATORE A MASSA BATTENTE SENZA BATTERIA prodottiindicati sono conformi a tutte le disposizioni
T 43 202 - AVVITATORE A IMPULS| SENZA BATTERIA applicabili de_lle seguenti dirgttive esono inoltre conF_ormi
alle seguenti norme. Anno di produzione e numero di
X serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica e al
MODELLO Codice prodotto seguente indirizzo.
AHAQYH XYMMOPOQOYHF EK ANAGVOULE [E anokAELOTIKA pac eubuvn, 6Tt ta avage-
43201 - MNOYAONOKAEIAO MIATAPIAS SOLO POMEVA MPOIOVTA GUPHOPPUNVOVTAL HE OAEG TG OXETIKEG
EL | 43202 - NAAMIKO KATSABIAI MIATAPIAS SOLO Slctaialg wv thm@l oénvlwy Kateivaentong obppwva
pe ta akdrouba npdtuna. To €10 napaywyn kat o
. oelplakog apBpdg avaypd@ovtal ato Npoidv. O TEXVIKOG
MONTEAO Kwbikog npoidvtog @dakeNog eival otnv napakatw devBuvaon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI
" Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni
43 201 - AKUMULATORSKI UDARNI ODVRTAC SOLO proizvodi postuju sve vazece odredbe dole navedenih
SR | 43202 - AKUMULATORSKI UDARNI UVRTAC SOLO direktiva i da su takode u skladu sa slede¢im standardima.
Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL Broj predmeta tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni
= proizvodi u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje
HR 23 50; ﬁiumutﬂogsi: UDQ?R: igﬁc SOtO navedenih direktiva, a takoder su u skladu sa sljede¢im
320 UMULATORSKI UD ) CS0LO standardima. Godina proizvodnje i serijski broj su na
MODEL Broj artikla pr0|zx{odu4 Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj
adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE
- Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate
43 201 - SURUBELNITA CU IMPACT FARA ACUMULATOR respecta toate prevederile aplicabile din directivele de
RO | 43202 -SURUBELNITA CU IMPACT FARA ACUMULATOR mai jos si sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele
standarde. Anul de productie si numarul de serie sunt pe
MODEL Numér articol produs. Fisierul tehnic relativ se afld la adresa de maijos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT ST P
- - — Kijelentjik kizérélagos felel&sségtinkre, hogy a felsorolt
43201 - AKKUMULATOROS KEREKANYA-CSAVAROZO GEPNELKUL | termékek megfelelnek az alabbi irdnyelvek 6sszes vonat-
HU | 43202-AKKUS UTVECSAVAROZO AKKU NELKUL kozé rendelkezésének, és megfelelnek a kévetkezé szab-
vanyoknak is. A gydrtdsi év és a sorozatszdm a terméken
MODELL Cikk szam tallhatd. A relativ miszaki fajl az aldbbi cimen taldlhato.
EC JEKNAPALIMA 3A CbOTBETCTBME
43201 - AKYMYJIATOPEH YZIAPEH FAVIKOBEPT BE3 BATEPs | C MTB/IH8 OTTOBODHOCT Hie ASKNIapVpaMe, He OCONeHyTe
BG | 43202 - AKYMYJIATOPEH YIAPEH BUHTOBEPT BE3 BATEPWS | MPOAYKTV OTFOBAPAT H3 BCIUKM BAZIMAHN VI3MICKBAHNA Ha
[IVPEKTVIBYTE 1 pa3nopeAbuTe No-40y N CbOTBETCTBA HA
MOJEN KatanoxeH Homep CNIEAHNTE CTaHAapTA.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA
43201 - AKUMULIATORINIS SMUGINIS VERZLIARAKTIS BE Mes, prisiimdami visa atsakomybe, pareiskiame, kad
AKUMULIATORIAUS . iSvardyti produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty
LT | 43202- AKUMULIATORINIS SMUGINIS SUKTUVAS BE direktyvy nuostatas ir taip pat atitinka siuos standartus.

AKUMULIATORIAUS

MODELIS Straipsnis Numeris

Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gaminio. Santyki-
nis technologinis failas yra zemiau nurodytu adresu.

|[FEGROUP]
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EN 62841-1:2015
2006/42/EC

CIW/300-BL 20V PLUS 43201 EN 62841-2-2:2014
CID/200-BL 20V PLUS 43202 EN 5501412017
2014/30/EU

EN 55014-2:2015

FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km

Attiki Odos,

Aspropyrgos
9/11/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel. 430210 55

98400
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